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Η Οττάβα καλείται να δράσει γρήγορα σε ένα περιβάλλον διεθνούς εμπορικής αβεβαιότητας. Οι αμερικανικοί δασμοί 
πλήττουν βιομηχανία, αυτοκινητοβιομηχανία, χάλυβα, αλουμίνιο και αγροτική παραγωγή, ενώ η απαγόρευση 
εισαγωγών canola από την Κίνα προκαλεί μεγάλες απώλειες στους Καναδούς αγρότες.
Ο διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας, Τιφ Μακλέμ, προειδοποιεί για «μακρά πορεία» και καλεί την κυβέρνηση, τις 

επιχειρήσεις και τους πολιτικούς να χαράξουν 
νέο εξαγωγικό προσανατολισμό. Όπως 
σημειώνει χαρακτηριστικά: «Δεν μπορούμε 
να περιμένουμε» και προσθέτει ότι η χώρα 
οφείλει «να γυρίσει σελίδα στη σχέση της με 
τις ΗΠΑ», παραμένοντας συνδεδεμένη αλλά 
ταυτόχρονα αναζητώντας νέους προορισμούς 
για τα προϊόντα της.
Η οικονομία αισθάνεται ήδη τις συνέπειες: το 
πραγματικό ΑΕΠ συρρικνώθηκε κατά 1,6% το 
δεύτερο τρίμηνο, ενώ η ανεργία εκτοξεύτηκε 
στο 7,1% με απώλεια 66.000 θέσεων εργασίας. 
Ο Μακλέμ υπογραμμίζει ότι «η νομισματική 
πολιτική δεν μπορεί να αντιστρέψει τις 
δομικές απώλειες αποτελεσματικότητας που 
προκαλούν οι δασμοί» και ότι η χώρα πρέπει 
να επενδύσει σε παραγωγικότητα, τεχνολογική 
αναβάθμιση και υποδομές για να διασφαλίσει 
τη σταθερότητα και την ανταγωνιστικότητά 
της στον παγκόσμιο 
χάρτη.
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Παρουσίαση του 
βιβλίου «Της ντροπής» 

στο Τορόντο

Ζήστε την Απόλυτη 
Ελληνική Εμπειρία στο 

Τορόντο!

Έκτακτη Γ. Συνέλευση  
Μια κρίσιμη στιγμή 
για το μέλλον της 
Κοινότητάς μας

Η Ελλάδα στην κορυφή των Travellers’ Top Picks της Air Canada Vacations

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Τορόντο

Η ελληνική και κυπριακή παροικία 
του Τορόντο θα υποδεχθεί μια 
ιδιαίτερη βραδιά πολιτισμού στις 
3 Οκτωβρίου 2025, στις 6 μ.μ., 
στην Ορθόδοξη Εκκλησία Αγίου 
Νικολάου Θα παρουσιαστεί το 
συγκλονιστικό βιβλίο της Βίβιαν 
Αβρααμίδου Πλούμπη, «Της 
ντροπής» (“Haunting Voices”), υπό 
την αιγίδα της Ύπατης Αρμοστείας 
της Κυπριακής Δημοκρατίας στον 
Καναδά. 
Μια βραδιά που αναδεικνύει φωνές, 
μνήμες και ιστορίες που δεν πρέπει 
να ξεχαστούν.

The Greek Experience Cultural 
Convention 2025
Στις 18-19 Οκτωβρίου 2025, τα 
Xinflix Media Studios στο Markham 
θα φιλοξενήσουν το The Greek 
Experience Cultural Convention 
2025, μια γιορτή ελληνικής 
παράδοσης, γεύσεων, μουσικής και 
θεάματος.
Το πρόγραμμα περιλαμβάνει:
Ζωντανές μαγειρικές επιδείξεις και 
παραδοσιακούς χορούς
Θεατρικές παραστάσεις και μουσικά 
αφιερώματα
Διαδραστικά εργαστήρια για παιδιά 
και επιχειρηματικές συναντήσεις
Με την αιγίδα της Πρεσβείας της 
Ελλάδας στον Καναδά, η εκδήλωση 
προσφέρει μια μοναδική εμπειρία 
ελληνικής κουλτούρας για μικρούς 
και μεγάλους.

Η Ελληνική Κοινότητα Τορόντο 
καλεί όλα τα μέλη της να 
δώσουν το παρών την Κυριακή, 
28 Σεπτεμβρίου 2025, στο 
Πολυμενάκειο Πολιτιστικό Κέντρο. 
Σημαντικές τροποποιήσεις στο 
Καταστατικό, που θα καθορίσουν 
τη διακυβέρνηση και την πορεία της 
Κοινότητας για τα επόμενα χρόνια, 
τίθενται σε ψηφοφορία.
Η συμμετοχή όλων είναι απαραίτητη 
– η φωνή σας 
μετράει!

Η Σαντορίνη κατέκτησε την πρώτη θέση στην 
κατηγορία «Bucket List Destinations» στα 
βραβεία Travellers’ Top Picks της Air Canada 
Vacations, που πραγματοποιήθηκαν την Πέμπτη 
18 Σεπτεμβρίου στο Τορόντο, στο πλαίσιο του 
εορτασμού των 50 χρόνων της εταιρείας. Το 
ελληνικό βραβείο παρέλαβε ο προϊστάμενος του 
ΕΟΤ Β. Αμερικής κ. Κωνσταντίνος Χαροκόπος, 
παρουσία του Γενικού Προξένου της Ελλάδας κ. 
Ιωάννη Χατζαντωνάκη.
Ο κ. Χατζαντωνάκης, σε δηλώσεις του, επεσήμανε 
ότι η βράβευση της Σαντορίνης «φέρνει την 
Ελλάδα στην κορυφή των προτιμήσεων του 
καναδικού κοινού» και αποτελεί επιβεβαίωση 
της δυναμικής του ελληνικού 
τουρισμού στη Βόρεια 
Αμερική.

Μια σύντομη αλλά στρατηγικής σημασίας επίσκεψη πραγματοποίησε ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, στο Τορόντο (18–20 Σεπτεμβρίου). Συναντήθηκε με κορυφαίους επενδυτές και 
συμμετείχε σε επιχειρηματικές συζητήσεις για 
την προώθηση της Κύπρου ως αξιόπιστου 
επενδυτικού προορισμού. Το πρόγραμμα του 
περιλάμβανε επίσης δείπνο με εκπροσώπους 
της οργανωμένης κυπριακής παρουσίας 
στον Καναδά, ενώ υποσχέθηκε ότι σύντομα 
θα επιστρέψει στο Τορόντο για εκτεταμένη  
γνωριμία  και επαφές με την ομογένεια.

Η παρουσία του ανέδειξε την Κύπρο ως χώρα 
με σταθερή οικονομία, στρατηγικό ρόλο στην 
περιοχή και ενίσχυσε τη γέφυρα επικοινωνίας με 
τον απόδημο Ελληνισμό.

Ο Καναδάς μπροστά σε τρικυμία: Δασμοί, κρίση και νέα πορεία

Οι Καναδοί ψηφίζουν Σαντορίνη!
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 Με παράδοση από το 1935 και ποιότητα που έχει 
βραβευτεί διεθνώς, τα μοναδικά προϊόντα ΤΟΠ 

έφτασαν τώρα και στον Καναδά — διαθέσιμα σε 
επιλεγμένα καταστήματα.

Αποκλειστικά 
εισαγόμενα από 

την εταιρεία
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Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Την πρώτη θέση στην κατηγορία «Bucket 
List Destinations» κατέκτησε η Σαντορίνη, 
σύμφωνα με τα βραβεία Travellers’ Top 
Picks της Air Canada Vacations — μια δι-
άκριση που αφορά τις προτιμήσεις των 
Καναδών ταξιδιωτών. Στην επίσημη ανακοί-
νωση της εταιρείας γίνεται λόγος για «τέλεια 
εικόνα καρτ-ποστάλ», με τα ασβεστωμένα 
σπίτια και τους μπλε τρούλους να στέκονται 
πάνω από ηφαιστειακούς βράχους και τον 
ήλιο να δύει χαρίζοντας έντονες αποχρώ-
σεις στο γαλαζοπράσινο πέλαγος.
Τα βραβεία διοργανώθηκαν με αφορμή τον 
εορτασμό των 50 ετών λειτουργίας της Air 
Canada Vacations και συνδυάζουν τη συμ-
μετοχή του κοινού με ψηφοφορία σε δέκα 
κατηγορίες διεθνών προορισμών. Οι Κανα-
δοί ταξιδιώτες κλήθηκαν να ψηφίσουν τους 
αγαπημένους τους προορισμούς και να 
μοιραστούν τις εμπειρίες τους, ενώ παράλ-
ληλα προσφέρθηκαν χρηματικά έπαθλα και 
εκπτώσεις για ταξίδια με την εταιρεία. Στην 
τελετή βράβευσης, που έλαβε χώρα την Πέ-
μπτη 18 Σεπτεμβρίου 2025 στο Τορόντο, ο 
προϊστάμενος της Υπηρεσίας ΕΟΤ Βόρειας 
Αμερικής, κ. Κωνσταντίνος Χαροκόπος, 
απάντησε σε ερωτήσεις σχετικά με τη μο-
ναδικότητα της Σαντορίνης και της Ελλάδας 
ως παγκόσμιων τουριστικών προορισμών.
Το ελληνικό βραβείο παρέλαβε ο προ-
ϊστάμενος του Ελληνικού Οργανισμού 

Τουρισμού (ΕΟΤ) στη Βόρεια Αμερική, 
Κωνσταντίνος Χαροκόπος, παρουσία του 
γενικού προξένου της Ελλάδας στο Τορό-
ντο, Ιωάννη Χατζαντωνάκη. Στην τελετή 
παρευρέθηκε επίσης ο αντιπρόεδρος της 
Air Canada Vacations, Nino Montagnese, ο 
οποίος τόνισε ότι τα βραβεία καλούν όλους 
«να φωτίσουν μερικά από τα κρυμμένα δια-
μάντια του κόσμου και να τα κάνουν προ-
σβάσιμα και συναρπαστικά για όλους τους 
Καναδούς».
Σε δηλώσεις προς την τοπική κοινότητα 
μέσω της εφημερίδας «Greek Press», ο Γε-
νικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Τορόντο, 
Ιωάννης Χατζαντωνάκης, επεσήμανε ότι «Η 
βράβευση της Σαντορίνης στους κορυφαί-
ους προορισμούς Travellers’ Top Picks της 
Air Canada Vacations φέρνει την Ελλάδα 
στην κορυφή των προτιμήσεων του κανα-
δικού κοινού και επιβεβαιώνει τη δυναμική 
του ελληνικού τουρισμού στη Βόρεια Αμε-
ρική. Η Ελλάδα δεν αποτελεί μόνο καλοκαι-
ρινό προορισμό. Η χώρα μας προσφέρεται 
για τουρισμό όλο τον χρόνο, εφόσον ο πο-
λιτισμός, η φιλοξενία, η γαστρονομία και η 
φυσική ομορφιά μπορούν να συνθέτουν αυ-
θεντικές εμπειρίες. Προς τους Καναδούς τα-
ξιδιώτες και φίλους της Ελλάδας απευθύνω 
ένα θερμό κάλεσμα, να ανακαλύψουν τον 
πλούτο και την αυθεντικότητα που προσφέ-
ρει η Ελλάδα, και να συμβάλουν στην ενί-
σχυση των δεσμών φιλίας και συνεργασίας 
μεταξύ των δύο χωρών».

 Οι Καναδοί ψηφίζουν τον απόλυτο «Bucket 
List» προορισμό με κορυφαία την Σαντορίνη!
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Κατερίνα Γερασκλή
Σημαντικές τροποποιήσεις στο 
Καταστατικό 
Η Ελληνική Κοινότητα Τορόντο (ΕΚΤ) ανα-
κοίνωσε τη σύγκληση Έκτακτης Γενικής Συ-
νέλευσης των μελών της, η οποία θα πραγ-
ματοποιηθεί την Κυριακή, 28 Σεπτεμβρίου 
2025, στις 3:00 μ.μ., στο Πολυμενάκειο Πο-
λιτιστικό Κέντρο, 30 Thorncliffe Park Drive, 
Τορόντο.
Η συνέλευση θεωρείται καθοριστικής ση-
μασίας, καθώς στην ημερήσια διάταξη 
περιλαμβάνονται πολυάριθμες προτάσεις 
τροποποίησης του καταστατικού της Κοινό-
τητας, που στοχεύουν στον εκσυγχρονισμό 
της λειτουργίας, στην ενίσχυση της διαφά-
νειας και στην προσαρμογή στις διατάξεις 
του Ontario Not-for-Profit Corporations Act 
(ONCA).

Βασικά Θέματα της Ημερήσιας Διάταξης
Μεταξύ των προτεινόμενων αλλαγών 
περιλαμβάνονται:
Εκλογή Διοικητικών Συμβούλων (Άρθρο 
3.04α): Καθορίζεται τετραετής θητεία, με 
ανώτατο όριο τριών συνεχόμενων θητειών 
(12 χρόνια). Μεταβατικές διατάξεις προβλέ-
πουν ομαλή προσαρμογή.
Θητεία Προέδρου (Άρθρο 5.03): Ο Πρόε-
δρος θα μπορεί να υπηρετεί δύο συνεχόμε-
νες τετραετείς θητείες (8 χρόνια συνολικά). 
Προβλέπεται ελάχιστη τριετής αποχή πριν 
από ενδεχόμενη επανεκλογή.
Αρμοδιότητες Γενικού Διευθυντή (COO): 
Ορίζεται με σαφήνεια ο ρόλος του COO, με 
πλήρη ευθύνη για τις καθημερινές λειτουρ-
γίες, αλλά χωρίς δικαίωμα ψήφου στο Δ.Σ. 
Παράλληλα θεσπίζονται μέτρα προστασίας 
του από παρεμβάσεις ή πιέσεις.

Έκτακτη Γενική Συνέλευση της Ελληνικής Κοινότητας Τορόντο 

Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Με μία αιχμηρή παρέμβαση στη Νέα Υόρκη, 
ο Καναδός πρωθυπουργός, Μαρκ Κάρνεϊ, 
παρουσίασε τον Καναδά ως «αξιόπιστο 
εταίρο που έχει αυτό που ζητά ο κόσμος», 
διατυπώνοντας δόγμα για μια εποχή ανατα-
ράξεων λίγο πριν από την έναρξη της 80ής 
Συνόδου της Γενικής Συνέλευσης των Ηνω-
μένων Εθνών. Μιλώντας στο Συμβούλιο 
Εξωτερικών Σχέσεων (Council on Foreign 
Relations - ΣΕΣ), ο Κάρνεϊ περιέγραψε τη 
τρέχουσα παγκόσμια κατάσταση της έντο-
νης πολιτικής και οικονομικής αστάθειας ως 
«ρήξη» και υπογράμμισε ότι η απάντηση 
του Καναδά είναι «να χτίσει ισχύ στο εσωτε-
ρικό, να διαφοροποιηθεί στο εξωτερικό και 
να υιοθετήσει μία μεταβλητή γεωγραφία για 
την υπεράσπιση των αξιών και των συμφε-
ρόντων της».

Ο Καναδός πρωθυπουργός σε ομιλία 
του στο πλαίσιο της Russell C. Leffingwell 
Lecture του ΣΕΣ στη Νέα Υόρκη, πριν 
από τις διμερείς επαφές του στην 80ή Γε-
νική Συνέλευση του ΟΗΕ. Απευθυνόμενος 
σε διεθνές ακροατήριο επιχειρηματιών και 
αναλυτών μίλησε για τους πόρους, την τε-
χνογνωσία και την «επινοητικότητα» που 
διαθέτει ο Καναδάς, επιμένοντας ότι η χώρα 
παραμένει ένας αξιόπιστος εμπορικός εταί-
ρος με «σχέσεις με κάθε μεγάλη αγορά». Το 
πλαίσιο αυτό συνδέεται με την πρόσφατη 

εμβάθυνση των δεσμών του Καναδά με την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, μέσω της Συνεργασίας 
για την Ασφάλεια και την Άμυνα, που στο-
χεύει στη βιομηχανική σύγκλιση και τις κοι-
νές προμήθειες. Μία κίνηση που υπηρετεί 
τον στόχο της στρατηγικής διαφοροποίη-
σης πέραν των ΗΠΑ.
Στη διά ζώσης συζήτηση που είχε με τον 
πρόεδρο του Συμβουλίου, Μάικλ Φρόμαν, 
ο Κάρνεϊ επανέλαβε ότι η αναγνώριση του 
παλαιστινιακού κράτους από τον Καναδά 
ευθυγραμμίζεται με τη διαχρονική υποστή-
ριξη της λύσης των δύο κρατών και ότι η 
Οττάβα επιδιώκει άμεσα τις προϋποθέσεις 
για κατάπαυση του πυρός και ουσιαστική 
ειρηνευτική διαδικασία.
Η αναδιάταξη της καναδικής εξωτερικής 
πολιτικής συνδέεται στενά με τις εμπορικές 
και αμυντικές προτεραιότητες της. Ο Κάρνεϊ 
στην ομιλία του υπογράμμισε την ανάγκη 
«συναίνεσης» για νέες εμπορικές ρυθμίσεις 
και ενίσχυσης των αμυντικών δαπανών, 
προϊδεάζοντας για μία «ελκυστικότερη» 
συμφωνία Καναδά-ΗΠΑ-Μεξικού (CUSMA). 
Στο πεδίο των αμερικανοκαναδικών σχέσε-
ων, ο Καναδός πρωθυπουργός παραδέ-
χθηκε τις πιέσεις που ασκούν οι αποφάσεις 
της Ουάσιγκτον στην οικονομία του Καναδά 
υπογραμμίζοντας ότι οι Καναδοί θέλουν να 
είναι «κυρίαρχοι στο σπίτι τους» χωρίς να 
ζουν με την απειλή αιφνιδιαστικών αλλαγών 
πολιτικής από εξωτερικούς παράγοντες.

 Ο Καναδάς ως ισχυρός, αξιόπιστος 
εταίρος σε εποχή αναταράξεων

Ψηφοφορίες & Απαρτία (Άρθρο 8.10): Σε 
περίπτωση έλλειψης απαρτίας (100 μέλη), 
η συνέλευση θα επαναλαμβάνεται την επό-
μενη εβδομάδα και θα διεξάγεται με όσους 
παρευρίσκονται.
Συμμόρφωση με τον ONCA: Προσθήκες 
που αφορούν την υποχρεωτική διανομή 
οικονομικών καταστάσεων 21 ημέρες πριν 
την Ετήσια Γενική Συνέλευση, την πρόσβα-
ση των μελών στα αρχεία, τον σαφή καθο-
ρισμό καθηκόντων των διευθυντών και την 
ηλεκτρονική αποστολή ανακοινώσεων.
Οι τροποποιήσεις αποσκοπούν:
•	 Στην ενίσχυση της λογοδοσίας και της 

χρηστής διακυβέρνησης.
•	 Στη διασφάλιση της θεσμικής συνέχει-

ας της Κοινότητας με ξεκάθαρους κανό-
νες θητείας.

•	 Στην προσαρμογή στις νέες νομικές 

απαιτήσεις της επαρχίας του Οντάριο.
•	 Στην ενδυνάμωση της οργανωτικής δο-

μής με διαχωρισμό στρατηγικής (Δ.Σ.) 
και επιχειρησιακής ευθύνης (COO).

Κάλεσμα προς τα Μέλη
Ο Γενικός Γραμματέας, κ. Γεώργιος Τρια-
νταφύλλου, καλεί όλα τα μέλη να συμμετά-
σχουν ενεργά:
«Η παρουσία σας και η ψήφος σας είναι 
καθοριστικές για το μέλλον της Κοινότη-
τας. Οι αποφάσεις που θα ληφθούν θα 
καθορίσουν τον τρόπο λειτουργίας και 
την πορεία μας για τα επόμενα χρόνια».
Όσα μέλη δεν έχουν ανανεώσει τη συν-
δρομή τους καλούνται να επικοινωνήσουν 
με τα γραφεία της ΕΚΤ στο 416-425-2485 
ή να επισκεφθούν την ιστοσελίδα www.
greekcommunity.org
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Κατερίνα Γερασκλή
Η καναδική κυβέρνηση με 
πρωθυπουργό τον Mark 
Carney βρίσκεται αντιμέ-
τωπη με την πρώτη μεγάλη 
δοκιμασία της. Αφορμή στά-
θηκε η διαρροή μιας ηχογρά-
φησης, όπου ο υπουργός 
Δημόσιας Ασφάλειας, Gary 
Anandasangaree, εμφανί-
ζεται να εκφράζει αμφιβολί-
ες για το αν το πρόγραμμα 
επαναγοράς απαγορευμέ-
νων όπλων μπορεί πραγ-
ματικά να εφαρμοστεί.

Στη συνομιλία που διέρρευ-
σε, ο υπουργός φέρεται να 
δηλώνει ότι η αστυνομία δεν 
διαθέτει τους αναγκαίους 
πόρους για να φέρει εις πέρας το σχέδιο. 
Με αυτόν τον τρόπο άφησε να εννοηθεί ότι 
πρόκειται περισσότερο για μια πολιτική με 
συμβολικό χαρακτήρα παρά για ουσιαστικό 
μέτρο δημόσιας ασφάλειας.

Η αντιπολίτευση δεν άργησε να εκμεταλλευ-
τεί την ευκαιρία. Ο ηγέτης των Συντηρητικών, 
Pierre Poilievre, κατηγόρησε την κυβέρνηση 
για αποτυχία στη στρατηγική ελέγχου των 
όπλων και ζήτησε από τον πρωθυπουργό 
να απομακρύνει τον Anandasangaree. «Δεν 
γίνεται ο υπουργός Δημόσιας Ασφάλειας να 
αμφισβητεί ανοιχτά την πολιτική που καλεί-
ται να εφαρμόσει», τόνισε χαρακτηριστικά.
Ο Mark Carney, από την πλευρά του, 

έσπευσε να στηρίξει τον 
υπουργό του, δηλώνοντας 
ότι εξακολουθεί να έχει την 
πλήρη εμπιστοσύνη του. 
Υπογράμμισε επίσης ότι η 
κυβέρνηση παραμένει δε-
σμευμένη στο πρόγραμμα 
περιορισμού και απομά-
κρυνσης των όπλων από 
την αγορά, καθώς – όπως 
είπε – πρόκειται για ζήτη-
μα ζωτικής σημασίας για 
την ασφάλεια των πολιτών.
Η υπόθεση αυτή, όμως, 
έχει ήδη προκαλέσει πο-
λιτικούς τριγμούς. Η κυ-
βέρνηση καλείται τώρα 
να αποδείξει ότι υπάρχει 
συνοχή και σταθερότητα 
στις αποφάσεις της, ενώ η 

αντιπολίτευση πιέζει έντονα για παραδειγ-
ματικές κινήσεις.

Πολλοί αναλυτές εκτιμούν ότι αυτή η κρί-
ση αποτελεί το πρώτο πραγματικό τεστ 
πολιτικής αντοχής για τον Mark Carney. Ο 
πρωθυπουργός θα πρέπει να ισορροπήσει 
ανάμεσα στη διατήρηση της ενότητας της 
κυβέρνησής του και στις απαιτήσεις της 
αντιπολίτευσης για αλλαγές στο κυβερνητι-
κό σχήμα.

Το επόμενο διάστημα θα δείξει αν η κυβέρ-
νηση θα καταφέρει να βγει αλώβητη από 
την κρίση ή αν θα οδηγηθεί σε αναγκαστι-
κές ανακατατάξεις.

Η πρώτη σοβαρή κρίση για την 
κυβέρνηση Carney στον Καναδά

C A N A D I A N N E W S

•	 Εξυπηρετούμε την Ελληνική παροικία 
από το 2006

•	 Δωρεάν τεστ ακοής
•	 Μεγάλη επιλογή ακουστικών σε 

προσιτές τιμές
•	 Επίσκεψη στο σπίτι διαθέσιμη
•	 Δοκιμαστική  περίοδος ακουστικών για 

60 ημέρες
•	 Τρία χρόνια εγγύηση
•	 Επισκευές ακουστικών και σέρβις
•	 Πλήρης εξυπηρέτηση και εμπιστοσύνη.
•	 Εξυπηρετούμε πελάτες με ασφάλιση 

στον WSIB, ODSP κλπ
Βρισκόμαστε δίπλα στον σταθμό του subway 

στο 751 Pape Ave., suite #202.

Call: 416-463-7771 

Φέρτε αυτή τη διαφήμιση στο γραφείο μας για τα 
διαθέσιμα εκπτωτικά πακέτα

www.hearingworks.ca
Εκπτωτικό Κουπόνι

Ελληνικό Κέντρο Μέτρησης 
Ακοής (Ακουστικά Βαρηκοϊας)

Hearing Centre
B. Panagiotopoulos
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Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI 
Reporter
Ο έπαρχος του Οντάριο, Ντάγκ 
Φορντ, ανακοίνωσε την Πέμπτη 
ότι τον επόμενο μήνα η κυβέρ-
νηση θα εισαγάγει νομοθεσία 
με στόχο την απαγόρευση της 
χρήσης καμερών ταχύτητας 
σε ολόκληρη την επαρχία, πα-
ρουσιάζοντας την πρωτοβου-
λία ως μέτρο οικογενειακής 
ελάφρυνσης.

Ο Φορντ δήλωσε ότι πολλές δημοτικές αρ-
χές χρησιμοποιούν τις κάμερες ως «μηχα-
νισμό εσόδων», ισχυριζόμενος ότι δεν συμ-
βάλλουν στη μείωση της ταχύτητας αλλά 
«απλώς μαζεύουν χρήμα». Πρόσθεσε ότι 
είναι εκ των ρόλων της κυβέρνησης να επα-
ναφέρει χρήματα στις τσέπες των πολιτών, 
αντί να επιβαρύνει τους φορολογούμενους.
Η αντίδραση από την πλευρά του δήμου 
Τορόντο ήρθε αμέσως αφού η δήμαρχος 
της πόλης, Ολίβια Τσάου, χαρακτήρισε την 
κίνηση λανθασμένη υπογραμμίζοντας ότι το 
μήνυμα που στέλνει στους πολίτες ο έπαρ-
χος είναι ότι «Η (επαρχιακή) κυβέρνηση 
ανέχεται την υπερβολική ταχύτητα και ότι η 
ασφάλεια των δρόμων θα υποστεί πλήγμα».
Ο Φορντ παρουσίασε εναλλακτικές πα-
ρεμβάσεις για την επιβράδυνση της 

κυκλοφορίας, όπως μεγά-
λες πινακίδες με φωτεινά 
σήματα, τις οποίες θα υπο-
χρεωθούν να τοποθετήσουν 
οι δήμοι που ήδη χρησιμο-
ποιούν κάμερες στις σχο-
λικές ζώνες. Ανέφερε ότι η 
επερχόμενη απαγόρευση 
δεν θα έχει στόχο τις υπο-
δομές αλλά την αλλαγή της 
προσέγγισης.
Ωστόσο, έρευνες και δημο-

τικά στοιχεία δείχνουν σημαντικά αποτε-
λέσματα υπέρ της χρήσης των καμερών. 
Συγκεκριμένα, μελέτη του νοσοκομείου 
SickKids και του Μητροπολιτικού πανεπι-
στημίου του Τορόντο (ΤMU) στις σχολι-
κές ζώνες του Τορόντο κατέγραψε μείωση 
των οχημάτων που υπερβαίνουν το όριο 
κατά 45%. Δημοτικά στοιχεία του Τορόντο 
(2020–2022) αναφέρουν ότι το ποσοστό 
οδηγών που υπερβαίνουν το όριο μειώθηκε 
σε περίπου 43% από 60% σε ζώνες 30 χλμ/
ώρα ενώ οι ταχύτητες των 30/40/50 χλμ ανά 
ώρα σε περιοχές υποχώρησαν κατά περί-
που 7 χλμ/ώρα.
Η Ένωση Αστυνομικών Αρχηγών του Οντά-
ριο αμφισβητεί τις εκτιμήσεις του Φορντ 
και επιμένει ότι οι κάμερες έχουν αποδε-
δειγμένο ρόλο στην πρόληψη επικίνδυνης 
οδήγησης, ειδικά σε σχολικές και δημοτικές 
περιοχές.

Φορντ: Απαγόρευση καμερών 
ταχύτητας στην επαρχία του Οντάριο

Κατερίνα Γερασκλή
Η πόλη του Τορόντο βρίσκεται αντιμέτωπη 
με τη χειρότερη κρίση στέγης των τελευ-
ταίων δεκαετιών. Σύμφωνα με νέα έκθεση 
του Συμβουλίου Οικιστικής Ανάπτυξης του 
Οντάριο (RESCON), οι στόχοι για νέες κα-
τοικίες το 2025 απέτυχαν παταγωδώς. Οι 
νέες οικοδομές έχουν μειωθεί κατά 58%, 
ενώ οι πωλήσεις νέων σπιτιών κατρακύλη-
σαν κατά 91%.
Το πρόβλημα δεν περιορίζεται μόνο στο Το-
ρόντο. Σε ολόκληρη την ευρύτερη περιοχή 
του Greater Toronto Area, η μείωση στις 
νέες κατασκευές φτάνει το 40%, στοιχείο 
που δείχνει ότι η κρίση είναι γενικευμένη.
«Η δική μας γενιά απέτυχε»
Ο διευθύνων σύμβουλος του RESCON, 
Richard Lyall, δεν μάσησε τα λόγια του:
«Η κατάσταση είναι πολύ χειρότερη απ’ όσο 
νομίζει ο κόσμος. Έχουμε καταστρέψει την 
επόμενη γενιά. Η δική μου γενιά απέτυχε», 
είπε χαρακτηριστικά, αποτυπώνοντας την 
απόγνωση που επικρατεί στον κλάδο.
Στόχοι που δεν πιάνονται
Η κυβέρνηση του Οντάριο έχει θέσει έναν 
φιλόδοξο στόχο: 1,5 εκατομμύριο νέα σπί-
τια μέχρι το 2031. Όμως η πραγματικότητα 
απέχει πολύ. Το 2024, αντί για 125.000 νέες 
κατοικίες, κατασκευάστηκαν λιγότερες από 
95.000 – και σε αυτόν τον αριθμό περιλαμ-
βάνονται και κλίνες σε γηροκομεία και φοι-
τητικές εστίες.
Τα πρώτα στοιχεία του 2025 είναι ακόμα χει-
ρότερα, με τις νέες οικοδομές στο χαμηλότε-
ρο επίπεδο από το 2009.
Μέτρα χωρίς αποτέλεσμα
Η κυβέρνηση έχει ήδη προχωρήσει σε 
μέτρα:
•	 Αφαίρεση του φόρου HST από ενοι-

κιαζόμενα διαμερίσματα για μόνιμη 
κατοικία

•	 Επιδοτήσεις και δισεκατομμύρια επεν-
δύσεις σε προγράμματα στέγασης

Ωστόσο, η αγορά δεν δείχνει να ανακάμπτει.
Χιλιάδες θέσεις εργασίας χάνονται
Η κρίση δεν αφορά μόνο τους αγοραστές 
σπιτιών. Σύμφωνα με το RESCON, μόνο 
στο Τορόντο έχουν χαθεί φέτος πάνω από 
10.000 θέσεις εργασίας στον κατασκευα-
στικό κλάδο. Οι εργολάβοι μειώνουν προ-
σωπικό, ενώ τα συνδικάτα αναφέρουν ότι 
οι ώρες εργασίας έχουν πέσει δραματικά. 
«Έχουμε πάρα πολλούς εργαζόμενους 
που κυνηγούν ελάχιστα έργα», σχολιάζουν 
χαρακτηριστικά.
Τιμές στα ύψη και φόβοι για «φούσκα»
Παρά τη μειωμένη οικοδομή, οι τιμές των 
σπιτιών παραμένουν στα ύψη, καθώς η 
χαμηλή προσφορά πιέζει την αγορά. Ειδι-
κοί προειδοποιούν ότι η κατάσταση θυμίζει 
την Ιρλανδία του 2008, όταν η υπερβολική 
άνοδος τιμών και οι λανθασμένες πολιτι-
κές οδήγησαν σε κατάρρευση της αγοράς 
κατοικίας.
Το αγκάθι: τέλη και γραφειοκρατία
Ένα από τα μεγαλύτερα παράπονα των κα-
τασκευαστών είναι τα υπέρογκα τέλη και η 
γραφειοκρατία. Ενδεικτικά, το 1999 τα τέλη 
ανάπτυξης για ένα νέο σπίτι ήταν περίπου 
5.000 δολάρια. Σήμερα αγγίζουν τα 195.000 
δολάρια – ποσό που πολλοί χαρακτηρίζουν 
εξωφρενικό.
Η δύσκολη πραγματικότητα
Η κυβέρνηση του Οντάριο τονίζει ότι συνερ-
γάζεται με τους δήμους και την ομοσπονδια-
κή κυβέρνηση για λύσεις. Σε εθνικό επίπεδο, 
έχουν ανακοινωθεί φορολογικές ελαφρύν-
σεις για τους νέους αγοραστές. Όμως, μέχρι 
στιγμής, η πραγματικότητα είναι σκληρή: η 
κρίση στέγης χειροτερεύει και οι νέοι βλέ-
πουν το όνειρο της ιδιοκατοίκησης να απο-
μακρύνεται όλο και περισσότερο.

Το Τορόντο βουλιάζει στην κρίση στέγης – Νέα 
στοιχεία δείχνουν κατάρρευση της οικοδομής
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Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Η αιφνιδιαστική επιβολή τέλους 100.000 
δολαρίων για κάθε νέα αίτηση H-1B – κα-
τηγορία αμερικανικής βίζας εργασίας για 
εξειδικευμένους εργαζόμενους κυρίως στον 
χώρο της τεχνολογίας, της επιστήμης και 
της μηχανικής – από την κυβέρνηση Τραμπ 
αναστατώνει τη Σίλικον Βάλεϊ, πυροδοτεί 
νομικές προσφυγές στην Καλιφόρνια και, 
σύμφωνα με ειδικούς, ανοίγει παράθυρο 
ευκαιρίας για τον Καναδά να προσελκύσει 
υψηλής ειδίκευσης ταλέντα.
Η Ουάσιγκτον διευκρινίζει ότι οι υφιστάμε-
νοι κάτοχοι H-1B δεν θίγονται, ενώ η Οτ-
τάβα παρακολουθεί στενά, με τον Καναδό 
πρωθυπουργό να υπογραμμίζει τη σημα-
σία της έρευνας και της τεχνητής νοημο-
σύνης και να ενθαρρύνει την προσέλκυση 

επιστημόνων και μηχανικών.
Τα δεδομένα δείχνουν ότι οι Καναδοί σπάνια 
αιτούνταν H-1B, με μόλις 1% το 2019, αλλά 
η καναδική πολιτική έχει ήδη προσφέρει ει-
δικές άδειες εργασίας για κατόχους H-1B και 
ταχύτατη επεξεργασία αιτήσεων μέσω της 
Παγκόσμιας Στρατηγικής Δεξιοτήτων και 
του Express Entry. Η ζήτηση υπερβαίνει τις 
διαθέσιμες θέσεις, αναδεικνύοντας τον Κα-
ναδά ως ελκυστική επιλογή για ταλέντα που 
εγκαταλείπουν τις ΗΠΑ.
Παράλληλα, η καναδική μετανάστευση αντι-
μετωπίζει καθυστερήσεις και περιορισμούς, 
ενώ στο πολιτικό πεδίο η αντιπολίτευση 
ζητά αλλαγές στο πρόγραμμα προσωρινών 
εργαζομένων, με οικονομολόγους να προ-
τείνουν μεταρρυθμίσεις για σταθερότητα και 
προβλεψιμότητα του συστήματος.

Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Οι υπέρμαχοι της δημόσιας υγείας εντείνουν 
την πίεση προς την ομοσπονδιακή κυβέρνη-
ση των Φιλελευθέρων να τηρήσει την προ-
εκλογική της δέσμευση για καθολικό, δημό-
σιο, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη ενόψει 
της κατάρτισης του προϋπολογισμού.
Σε συνέντευξη Τύπου στον Λόφο του Κοινο-
βουλίου, οργανώσεις προειδοποίησαν ότι η 
Οττάβα «σκέφτεται σοβαρά» ένα διαφορε-
τικό μοντέλο περιορισμένης κάλυψης μόνο 
για όσους δεν διαθέτουν ιδιωτική ασφάλι-
ση, ένα σενάριο που, όπως υποστηρίζουν, 
θα παγιώσει ανισότητες χωρίς να βελτιώσει 
ουσιαστικά τα ζητήματα υγείας.
Η Φρεντερίκ Σαμπό, εκτελεστική διευθύ-
ντρια της Action Canada for Sexual Health 
and Rights, χαρακτήρισε τη λογική «fill-the-
gap» κακή επένδυση για τους Καναδούς σε 
σύγκριση με ένα πραγματικά καθολικό σύ-
στημα. Κατά τη διάρκεια της ίδιας ημέρας, 
η Καναδική Υγειονομική Συμμαχία ξεκίνησε 
στοχευμένη διαφημιστική καμπάνια προς 
τους βουλευτές, ενώ ο πρόεδρός της, Τζέ-
ισον ΜακΛίν, κατηγόρησε την κυβέρνηση 
για «αντιφατικά μηνύματα» μετά τις εκλογές 
του Απριλίου.
Ο Μαρκ Κάρνεϊ, όπως είχε επιβεβαιώσει 
στο Έντμοντον, δήλωσε ότι η ομόσπονδη 
κυβέρνηση θα υπογράψει συμφωνίες φαρ-
μακευτικής κάλυψης με όλες τις επαρχίες 
και τα εδάφη «δικαιότερη (κάλυψη) το ταχύ-
τερο δυνατό» μετά από μήνες αμφιβολιών 
για το εύρος του προγράμματος. Ωστόσο, 
δεν δεσμεύθηκε για επέκταση πέραν της 
πρώτης φάσης που καλύπτει αντισύλληψη 
και ορισμένα σκευάσματα για τον διαβήτη.
Το εγχείρημα βρίσκει τη βάση του στον νόμο 
Φαρμακευτικής Περίθαλψης, που έλαβε τη 
βασιλική έγκριση στις 10 Οκτωβρίου 2024 
και τέθηκε άμεσα σε ισχύ. Η πρώτη φάση 
υποχρεώνει την Οττάβα να διαπραγματευ-
θεί διμερείς συμφωνίες ώστε να παρέχεται 
δωρεάν πρόσβαση σε μέσα αντισύλληψης 
και σε φάρμακα/αναλώσιμα για τον διαβήτη. 
Μέχρι στιγμής οι συμφωνίες που έχουν συ-
ναφθεί είναι αυτές με την Βρετανική Κολομ-
βία, τη Μανιτόμπα, το Νησί του Πρίγκηπα 
Εδουάρδου και το Γιούκον. Οι τέσσερις αυ-
τές δικαιοδοσίες αντιπροσωπεύουν πάνω 
από το 60% του 1,5 δισ. δολαρίων που 
προβλέφθηκαν στον τελευταίο προϋπολο-
γισμό για την εκκίνηση του προγράμματος. 

Ο ίδιος ο νόμος απαιτεί από την Καναδική 
Φαρμακευτική Υπηρεσία να καταρτίσει, 
έως τη βασιλική έγκριση, κατάλογο «ουσι-
ωδών» φαρμάκων για εθνικό συνταγολόγιο 
και στρατηγική κοινών προμηθειών ώστε να 
συμπιεστούν οι τιμές.
Το οικονομικό διακύβευμα είναι σημαντι-
κό. Το 2023 η Υπηρεσία Κοινοβουλευτικού 
Προϋπολογισμού υπολόγισε ότι η καθολική 
ιατροφαρμακευτική κάλυψη, με βάση το συ-
νταγολόγιο του Κεμπέκ, θα αύξανε το δημό-
σιο κόστος κατά 11,2 δισ. δολάρια το 2024-
25, φθάνοντας τα 13,4 δισ. το 2027-28, με 
ταυτόχρονες συνολικές εξοικονομήσεις στη 
δαπάνη φαρμάκων σε επίπεδο οικονομίας. 
Συναφείς αναλύσεις αποτυπώνουν τη συ-
νολική δημόσια δαπάνη για φάρμακα κοντά 
στα 39 δισ. το 2027-28 υπό το σενάριο της 
καθολικής κάλυψης.
Στο επίπεδο πολιτικής, η συζήτηση αναζω-
πυρώθηκε από νεότερη έκθεση του ινστι-
τούτου C.D. Howe, που εισηγείται μεικτό 
μοντέλο κατά τα πρότυπα του Κεμπέκ, με 
δημόσια κάλυψη για τους ανασφάλιστους 
και διατήρηση των ιδιωτικών σχεδίων, ως 
την «πλέον εφικτή» επιλογή δεδομένων των 
τωρινών δημοσιονομικών προτεραιοτήτων 
και της εμπορικής έντασης με τις ΗΠΑ. Η 
θέση αυτή έρχεται σε αντίστιξη με το πόρι-
σμα της ομοσπονδιακής συμβουλευτικής 
επιτροπής του 2019 (γνωστή ως “έκθεση 
Hoskins”), που πρότεινε καθολικό και δημό-
σιο ιατροφαρμακευτικό πρόγραμμα.
Η πολιτική αντιπαράθεση είναι οξεία. Ο 
προσωρινός πολιτικός αρχηγός του NDP, 
Ντον Ντέιβις, κατηγορεί τους Φιλελεύθε-
ρους ότι «κρατούν ανοιχτό» ενδεχόμενο 
αμερικανικού τύπου μωσαϊκού δημόσιου-
ιδιωτικού συστήματος και προειδοποιεί 
πως η μη υπογραφή νέων συμφωνιών θα 
συνιστούσε «παραβίαση» του πνεύματος 
του νόμου. Παράλληλα, ο ΜακΛίν ζητά σα-
φήνεια για το τι ακριβώς διαπραγματεύεται 
η κυβέρνηση και πότε καθώς οι οργανώσεις 
καταγγέλλουν «πιέσεις» που ασκού οι φαρ-
μακοβιομηχανίες και η ασφαλιστική αγορά.
Εν το μεταξύ, η κυβέρνηση επικαλείται τις 
πιέσεις του προϋπολογισμού και τις προ-
τεραιότητες άμυνας στο νέο διεθνές περι-
βάλλον. Ο Μαρκ Κάρνεϊ επανέλαβε ότι οι 
υφιστάμενες και επόμενες συμφωνίες για 
αντισύλληψη και διαβήτη θα υπογραφούν 
«το ταχύτερο δυνατό», χωρίς δέσμευση για 
άμεση επέκταση του προγράμματος.

H-1B: Προβλήματα στις ΗΠΑ, 
ευκαιρίες στον Καναδά

 Πίεση για τη δημόσια ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη ενόψει προϋπολογισμού

Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
 Η Μάριτ Στάιλς, αρχηγός του NDP στο 
Οντάριο, έλαβε το 68% στην υποχρεωτική 
επανεξέταση ηγεσίας κατά το ετήσιο συνέ-
δριο του κόμματος στους Καταρράκτες του 
Νιαγάρα. Σε ομιλία της, τόνισε την ανάγκη 
αλλαγών για να ηττηθεί ο Νταγκ Φορντ και 
προτεραιότητες όπως η ακρίβεια, η πρό-
σβαση στην υγεία και η χρηματοδότηση των 
σχολείων, ενώ επέκρινε τις «επικοινωνιακές 
φιέστες» της επαρχιακής κυβέρνησης.
Παρά τη διατήρηση της ηγεσίας, το αποτέ-
λεσμα κρίθηκε «χλιαρό» σε σχέση με το πο-
σοστό που θεωρείται αδιαμφισβήτητη εντο-
λή. Στις τελευταίες εκλογές, οι Προοδευτικοί 
Συντηρητικοί του Φορντ επανεξελέγησαν, 
ενώ το NDP παρέμεινε τρίτο σε ψήφους, με 
27 έδρες. Αυτό καθιστά επιτακτική την ανά-
γκη επαναπροσδιορισμού της κομματικής 
στρατηγικής.
Το καλοκαίρι, η Στάιλς περιοδεύσε σε 50 

εκλογικά διαμερίσματα για να επανασυνδε-
θεί με τη βάση και να ακούσει τις προσδοκίες 
των μελών. Στο συνέδριο, η ηγεσία παρου-
σίασε εκ νέου την ατζέντα της για «δουλειές 
με αξιοπρέπεια», πρόσβαση σε οικογενεια-
κούς γιατρούς, αποσυμφόρηση των Τμημά-
των Επειγόντων και σταθερή χρηματοδότη-
ση σχολείων. Στελέχη του NDP τονίζουν ότι 
η μάχη κερδίζεται με συγκεκριμένο σχέδιο 
και πειστική αφήγηση, όχι με σποραδικές 
κινήσεις εντυπωσιασμού.
Παράλληλα, οι εσωτερικές τριβές παραμέ-
νουν, όπως η αποπομπή της βουλευτού 
Σάρα Τζάμα, η οποία συνεχίζει να διχάζει 
μέλη και στελέχη. Η Στάιλς επιδιώκει να 
αξιοποιήσει το κενό που αφήνουν οι Φι-
λελεύθεροι και να προβάλλει το NDP ως 
αξιόπιστη εναλλακτική αντιπολίτευση, ανα-
κοινώνοντας οργανωτικές προσαρμογές και 
νέο επικοινωνιακό πλαίσιο για τις επόμενες 
εκλογές.

Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Το απόγευμα του Σαββάτου (20 Σεπτεμβρί-
ου), 2.000 περίπου διαδηλωτές κατέκλυσαν 
το κέντρο του Τορόντο, σε μία κινητοποίη-
ση που αποτέλεσε μέρος πανκαναδικών 
με κεντρικό αίτημα την αναχαίτιση της κυ-
βερνητικής ατζέντας του Μαρκ Κάρνεϊ. Στο 
στόχαστρο βρέθηκαν τα πολιτικά σχέδια για 
την εξόρυξη ορυκτών καυσίμων, οι επικεί-
μενες περικοπές στη δημόσια διοίκηση και 
ζητήματα που αγγίζουν τα δικαιώματα των 
Αυτοχθόνων, των μεταναστών και τον πό-
λεμο στη Γάζα.

Η πορεία ξεκίνησε από την πλατεία Sankofa 
(πρώην πλατεία Ντάντας και Γιάνγκ) και 
κατέληξε στο κοινοβούλιο του Οντάριο 
(Queen’s Park) ενώ ανάλογες διαμαρτυρί-
ες οργανώθηκαν σε Οττάβα, Μόντρεαλ και 
Βανκούβερ. Η αστυνομία της πρωτεύουσας 
ανακοίνωσε τη σύλληψη δύο ατόμων για 
φθορές στη οδό Γουέλινγκτον (Wellington 
Street) όπου οι διαδηλωτές ζωγράφισαν 
ένα μεγάλο κόκκινο-λευκό μήνυμα μπροστά 
στο γραφείο του πρωθυπουργού.
Οι οργανωτές, μία «συμμαχία» δεκατεσσά-
ρων κινημάτων για το κλίμα, τη μετανάστευ-
ση, την ειρήνη και την κοινωνική δικαιοσύνη 
μίλησαν για «κοινό μέτωπο» απέναντι στην 
τριπλή κρίση, όπως την αποκαλούν, -την 
περιβαλλοντική καταστροφή, την κοινωνική 
ανισότητα και την κλιμάκωση των εξοπλι-
σμών διεθνώς- του Καναδά. «Ο κόσμος βρί-
σκεται στο χείλος της καταστροφής», τόνισε 
ο Σαγιέντ Χουσάν από το Migrants Rights 
Network, καλώντας τους Καναδούς «να χα-
ράξουν τη γραμμή εδώ».

Στο επίκεντρο των κινητοποιήσεων βρίσκε-
ται το νομοσχέδιο C-5 που επιταχύνει την 
έγκριση και δρομολόγηση των «μεγάλων 
έργων». Η κυβέρνηση παρουσίασε πέντε 
μεγάλες επενδύσεις στον διπλασιασμό της 
παραγωγής LNG στον τερματικό σταθμό 
του Κίτιματ, την επέκταση του λιμένα του 
Μόντρεαλ, δύο ορυχεία χαλκού-χρυσού 
και έναν μικρό πυρηνικό αντιδραστήρα 
στο Οντάριο. Για τους επικριτές των έργων 

αυτών, οι ταχείες διαδικασίες θέτουν σε κίν-
δυνο τα δικαιώματα των Πρώτων Εθνών και 
παρακάμπτουν βασικές περιβαλλοντικές 
εγγυήσεις.

Παράλληλα, το μεταναστευτικό νομοσχέδιο 
C-2 («Strong Borders Act»), που συνδέθη-
κε με την πίεση των Ηνωμένων Πολιτειών 
γύρω από την ασφάλεια των συνόρων, προ-
καλεί έντονες αντιδράσεις. Το νομοσχέδιο 
αυτό προβλέπει τη διεύρυνση ερευνητικών 
αρμοδιοτήτων και τη δυνατότητα ακύρωσης 
αιτήσεων μετανάστευσης. Ο Χουσάν κατήγ-
γειλε ότι πρόκειται για ένα νομοσχέδιο που 
«επιτίθεται στους μετανάστες και τους πρό-
σφυγες», επιχειρώντας, την ίδια στιγμή, «να 
διχάσει την κοινωνία».

Μεταξύ άλλων, η οικονομική πολιτική της 
κυβέρνησης εντείνει τις διαμαρτυρίες κα-
θώς προγραμματίζονται δισεκατομμύρια 
για την άμυνα και κυβερνητικοί αξιωματού-
χοι αφήνουν να εννοηθεί ότι θα υπάρξουν 
σημαντικές περικοπές σε ομοσπονδιακά 
προγράμματα. Την ίδια στιγμή, πολλά ρε-
πορτάζ στην Οττάβα καταγράφουν φόβους 
απώλειας θέσεων εργασίας και υποβάθμι-
ση βασικών κοινωνικών παροχών, γεγονός 
που τροφοδοτεί τη δημόσια δυσαρέσκεια.
Από την άλλη, η περιβαλλοντική διάσταση 
παραμένει ένα κομβικό ζήτημα. Ο 89χρο-
νος ακαδημαϊκός, παρουσιαστής επιστη-
μονικών εκπομπών και περιβαλλοντικός 
ακτιβιστής, Ντέιβιντ Σουζούκι, ήταν παρών 
στην πορεία και δήλωσε ότι ο Κάρνεϊ, αν και 
γνωρίζει «την απειλή της κλιματικής αλλα-
γής», εξακολουθεί να στηρίζει αγωγούς και 
υγροποιημένο φυσικό αέριο. Η πρόσφατη 
αποστολή του πρώτου φορτίου LNG από 
τον τερματικό σταθμό του Κίτιματ ενίσχυ-
σε τη θέση της κυβέρνησης ότι ο Καναδάς 
μπορεί να αποτελέσει «παγκόσμιο παίκτη» 
αλλά οι διαδηλωτές βλέπουν σε αυτό μία 
«επικίνδυνη παγίδα».
Τέλος, ο Σαγιέντ Χουσάν, παίρνοντας θέση 
στο μεταναστευτικό υπογράμμισε ότι «Δεν 
είναι οι μετανάστες απέναντι στους Αυτό-
χθονες, ούτε το κλίμα απέναντι στις θέσεις 
εργασίας».

Με 68% η Στάιλς παραμένει στην 
ηγεσία του NDP αλλά ζητά νέα 
πορεία για να ηττηθεί ο Φορντ

Χιλιάδες στους δρόμους κατά 
της ατζέντας Κάρνεϊ
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Κατερίνα Γερασκλή 
Για μία ακόμη φορά, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξορκίζει τις 
πρόωρες εκλογές, επαναλαμβάνοντας ότι θα ηγηθεί της 
Νέας Δημοκρατίας το 2027 με στόχο την πολυπόθητη αυτο-
δυναμία. Όμως το πολιτικό σκηνικό θυμίζει πλέον… reality 
show, καθώς δύο πρώην πρωθυπουργοί φαίνεται να ετοι-
μάζουν δυναμικές επιστροφές: ο Αντώνης Σαμαράς και ο 
Αλέξης Τσίπρας.
Στα σενάρια που κυκλοφορούν, ο πρώην πρωθυπουργός 
Αντώνης Σαμαράς φαίνεται έτοιμος να στήσει νέο κόμμα, 
γεγονός που έχει προκαλέσει αναστάτωση στο γαλάζιο 
στρατόπεδο. Οι δημοσκοπήσεις δεν χαρίζουν πολλά στον 
Μητσοτάκη: η ΝΔ εμφανίζεται στο 28%, ενώ ένα νέο κόμμα 
υπό τον Σαμαρά υπολογίζεται να συγκεντρώσει περίπου 
10%. Στο εσωτερικό του κόμματος, οι φωνές για επανα-
προσέγγιση του πρώην πρωθυπουργού πολλαπλασιάζο-
νται, καθώς κάποιοι θεωρούν ότι μπορεί να «επιστρέψει» 
ψηφοφόρους που είχαν χαθεί.
Και ενώ η δεξιά πολυκατοικία ζυγίζει την πιθανή επιστροφή 

Σαμαρά, η αριστερή πλευρά φουντώνει επίσης. Ο Αλέξης 
Τσίπρας φαίνεται να σκέφτεται την επόμενη κίνησή του, 
με τις φήμες για νέο κόμμα να κυκλοφορούν, ενώ ο ίδιος 
επικεντρώνεται προς το παρόν στο… βιβλίο του, που θα 

κυκλοφορήσει μέχρι το τέλος του 2025. Στις δημοσκοπή-
σεις, ένα 10%-11% του εκλογικού σώματος δηλώνει ότι θα 
στήριζε τον Τσίπρα σε νέο κόμμα, κάτι που φέρνει αναταρά-
ξεις και στα αριστερά της κεντροαριστεράς.

Σε αυτό το πολιτικό σκηνικό, ο Μητσοτάκης σχολία-
σε αφοπλιστικά: «Βλέπω να σηκώνεται πολλή σκόνη, 
δεν μου πέφτει λόγος εμένα αλλά δεν ξέρω τι να πω, 
μπορεί να θυμίζει αθλητή που “καίγεται” στο ζέσταμα». 
Και ποιος μπορεί να τον αδικήσει; Η «τράπουλα» ξα-
ναμοιράζεται, τα χαρτιά είναι μπλεγμένα και οι εκλογές 
του 2027 φαίνεται πως θα θυμίζουν σίριαλ γεμάτο ανα-
τροπές, ανακοινώσεις και… πολιτικούς θριάμβους και 
στραβοπατήματα.
Με λίγα λόγια, το πολιτικό σκηνικό μοιάζει με πολυκα-
τοικία όπου όλοι προσπαθούν να πάρουν τα καλύτερα 
διαμερίσματα, χωρίς να υπολογίζουν αν θα χρειαστεί 
να μοιραστούν την κουζίνα και το σαλόνι. Το μόνο σί-
γουρο είναι ότι το 2027 θα είναι γεμάτο πολιτικές… εκ-
πλήξεις και ανατροπές που θα συζητιούνται παντού.

Η «τράπουλα» της ελληνικής πολιτικής ξαναμοιράζεται: 
Μητσοτάκης, Σαμαράς και Τσίπρας σε… μπρα ντε φερ

Α Π Ο Ψ Ε Ι Σ
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Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Η Οττάβα πρέπει να προετοιμάζεται για μία 
«μακρά πορεία» σε ένα περιβάλλον εμπο-
ρικού κατακερματισμού. Ο διοικητής της 
Κεντρικής Τράπεζας του Καναδά (ΚΤΚ), Τιφ 
Μακλέμ, από το Σασκατούν κάλεσε επιχει-
ρήσεις και πολιτικούς να χαράξουν νέο εξα-
γωγικό προσανατολισμό, προειδοποιώντας 
ότι οι αμερικανικοί δασμοί και η εμπορική 
πολιτική της Ουάσιγκτον υποσκάπτουν την 
αναπτυξιακή τροχιά της χώρας.
Στο Σασκατσουάν, την πιο εξωστρεφή 
επαρχία της χώρας, όπου οι εξαγωγές εκτι-
μάται ότι αντιστοιχούν περίπου στο 45% 
του ΑΕΠ, ο Μακλέμ μίλησε για τέσσερις 
«μεγατάσεις» που αναδιαμορφώνουν το δι-
εθνές εμπόριο και τις ροές κεφαλαίων. Την 
επιβράδυνση του παγκόσμιου εμπορίου, 
την απώλεια μονοκρατορίας των ΗΠΑ στο 
διεθνές εμπόριο, τη διατήρηση της αμερι-
κανικής υπεροχής στις χρηματοπιστωτικές 
ροές και την εκ νέου διεύρυνση των παγκό-
σμιων ανισορροπιών.
Στο αμερικανικό μέτωπο, η στροφή στον 
προστατευτισμό έχει πλέον συγκεκριμένα 
μεγέθη. Ο Λευκός Οίκος αναθεώρησε το 
καθεστώς δασμών στα ευρωπαϊκά αυτοκί-
νητα, διατηρώντας υψηλό συντελεστή 15% 
(από 25% προηγουμένως), ενώ ενίσχυσε 
τα μέτρα του Άρθρου 232 για τον χάλυβα 
και το αλουμίνιο. Παράλληλα επέβαλε γενι-
κευμένο δασμό 50% στα ημικατεργασμένα 
προϊόντα χαλκού και σε παράγωγα του, με 
ισχύ από 1η Αυγούστου. Στο μακρόχρονιο 
ζήτημα του καναδικού μαλακού ξύλου οι συ-
νολικοί δασμοί υπερβαίνουν πλέον το 30% 
για πολλές επιχειρήσεις με αποτέλεσμα η 
πίεση που δημιουργείτε στον δευτερογενή 
τομέα και στις εφοδιαστικές αλυσίδες να εί-
ναι άμεση.

Ενώ οι αμερικανικοί δασμοί πλήττουν τον 
βιομηχανικό κορμό -χάλυβα, αλουμινίου, 
αυτοκινητοβιομηχανίας, ξυλεία- για την 
επαρχία του Σασκάτσουαν το δεύτερο με-
γαλύτερο χτύπημα έρχεται από την απόφα-
ση του Πεκίνου να «κλείσει» την αγορά στην 
καναδική ελαιοκράμβη (canola oil), επιβάλ-
λοντας από τις 14 Αυγούστου προσωρινούς 

δασμούς αντιντάμπινγκ 75,8%. Η εξέλιξη 
αυτή ανακατεύθυνε σημαντικό μέρος της 
κινεζικής ζήτησης προς την Αυστραλία με 
επακόλουθη υποχώρηση της αξίας των κα-
ναδικών εξαγωγών και τεράστιες απώλειες 
για τους αγρότες της χώρας.
Σε μακροοικονομικό επίπεδο οι επιπτώσεις 
αποτυπώνονται ήδη στα οικονομικά βιβλία 
αφού το πραγματικό ΑΕΠ συρρικνώθηκε 
κατά 1,6% το δεύτερο τρίμηνο υπό το βάρος 
της απότομης πτώσης των εξαγωγών. Από 
την άλλη, στην αγορά εργασίας η ανεργία 
ανήλθε στο 7,1% τον Αύγουστο με απώλεια 
66.000 θέσεων εργασίας, το υψηλότερο πο-
σοστό εκτός πανδημίας τα τελευταία εννέα 
χρόνια.
Ο Μακλέμ, που έχει προειδοποιήσει δημο-
σίως ότι οι παρεμβάσεις του Αμερικανού 
προέδρου στην Κεντρική Τράπεζα των 
Ηνωμένων Πολιτειών (Federal Reserve) 
υπονομεύουν την αντίληψη περί ανεξαρτη-
σίας της νομισματικής πολιτικής και «θολώ-
νουν» τον ρόλο του δολαρίου ως ασφαλούς 
νομίσματος συναλλαγών, υπογράμμισε ότι 
η νομισματική πολιτική δεν μπορεί να αντι-
στρέψει τις δομικές απώλειες αποτελεσμα-
τικότητας που προκαλούν οι δασμοί. Για να 
αντιμετωπιστούν τα αποτελέσματα της νέας 
αμερικανικής οικονομικής και εμπορικής 
πολιτικής, η ΚΤΚ μείωσε στις 17 Σεπτεμ-
βρίου το βασικό επιτόκιο στο 2,5% για να 
στηρίξει τη ζήτηση, διατηρώντας όμως τον 
στόχο της σταθερότητας τιμών.
Ο διοικητής τόνισε ότι αν και οι ΗΠΑ δεν 
κυριαρχούν πλέον στο παγκόσμιο εμπόριο, 
εξακολουθούν να αποτελούν τον κεντρικό 
κόμβο των διεθνών χρηματοπιστωτικών 
ροών, χάρη στο εύρος και το βάθος της αγο-
ράς μετοχών και ιδίως της αγοράς κρατικών 
ομολόγων. Παράλληλα, η διατήρηση μεγά-
λων δημοσιονομικών ελλειμμάτων και της 
επίμονης εμπορικής ανισορροπίας καθιστά 
τις ΗΠΑ εξαρτημένες από καθαρές εισροές 
κεφαλαίων, αυξάνοντας τους κινδύνους για 
χρηματοπιστωτική σταθερότητα σε περί-
πτωση που υποχωρήσει η επενδυτική διά-
θεση για αμερικανικούς τίτλους.
Τα διαρθρωτικά, όμως, πλήγματα δεν πε-
ριορίζονται στη Βόρεια Αμερική. Η νέα 

Ο Καναδάς μπροστά σε τρικυμία: Δασμοί, κρίση και νέα πορεία
δασμολογική «αρχιτεκτονική» έχει ήδη ανα-
κατευθύνει εμπορικές ροές, με την Κίνα να 
εντείνει δεσμούς με αναδυόμενες οικονομί-
ες και να υποκαθιστά τις εισαγωγές από τη 
Βόρεια Αμερική ενώ η Ευρωζώνη καταγρά-
φει, και αυτή, επιβράδυνση στις εξαγωγές. 
Η συνολική εικόνα παραμένει ρευστή κα-
θώς η Ουάσιγκτον ρυθμίζει επιλεκτικά τους 
επιβαλλόμενους δασμούς, όπως στους ευ-
ρωπαϊκούς κλάδους της αυτοκινητοβιομη-
χανίας, με κινήσεις τακτικής που δεν αίρουν 
την αβεβαιότητα για τους παραγωγούς.
Για τον Καναδά, το μήνυμα του διοικητή ήταν 
αιχμηρό αφού υπογράμμισε ότι «Δεν μπο-
ρούμε να περιμένουμε». «Η χώρα», είπε, 
«οφείλει να γυρίσει σελίδα στη σχέση της με 
τις ΗΠΑ» παραμένοντας, βεβαίως, παραμέ-
νοντας άρρηκτα συνδεμένη με τη μεγαλύτε-
ρη αγορά της αλλά αναζητώντας και νέους 
προορισμούς για υπάρχοντα προϊόντα και 
νέα προϊόντα για υπαρκτές αγορές. Το σχέ-
διο θα πρέπει να περιλαμβάνει στοχευμένη 
αύξηση της παραγωγικότητας μέσω επεν-
δύσεων και τεχνολογικής αναβάθμισης και 
επιθετική προσέλκυση ξένων κεφαλαίων.
Η δέσμη των πολιτικών που πρότεινε ξεκι-
νά από τα «χαμηλού κόστους» και άμεσα 
υλοποιήσιμα με άρση των ενδοκαναδικών 
(επαρχιακών φορολογικών) εμποδίων, 
τον εξορθολογισμό των κανονισμών, την 
αμοιβαία αναγνώριση επαγγελματικών 
προσόντων και τις ταχύτερες εγκρίσεις για 
επενδύσεις. Μετά τα τέσσερα αυτά βήματα 
η συνέχεια θα πρέπει να έγκειται στα «με-
γάλα» έργα υποδομών, ισχυροποιώντας 
τις συνδέσεις μεταξύ της ανατολικής και της 
δυτικής πλευράς της χώρας και την προ-
σθήκη νέας λιμενικής δυναμικότητας ώστε 
να μειωθεί η εξάρτηση από διασυνοριακές 
διόδους προς τις ΗΠΑ και να αξιοποιηθούν 
οι 50 συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου που 
διαθέτει ήδη ο Καναδάς με τρίτες χώρες.
Στο αγροτοδιατροφικό μέτωπο, ο αποκλει-
σμός της canola από την Κίνα αναδεικνύει 
το κόστος της μονομερούς εξάρτησης. Η κι-
νεζική κρατική COFCO έχει ήδη στραφεί σε 
φορτία από την Αυστραλία, υπογραμμίζο-
ντας πόσο γρήγορα μπορεί να αναδιαταχθεί 
η κρίσιμη αγορά λαδιού και ζωοτροφών. Για 

τις πεδιάδες του Καναδά, το διακύβευμα 
είναι διττό καθώς αφορά αφενός το άμε-
σο εισοδηματικό πλήγμα και αφετέρου την 
ανάγκη ταχείας διαφοροποίησης με νέους 
εμπορικούς προορισμούς.
Το πολιτικό υπόστρωμα στη χώρα καταγρά-
φει την ευρύτερη ένταση που έχει δημιουρ-
γηθεί. Οι προειδοποιήσεις του Μακλέμ για 
τα υποθετικά σενάρια δασμών στις αρχές 
του έτους έχουν πλέον υλοποιηθεί με κό-
στος για την απασχόληση και την παρα-
γωγή, τροφοδοτώντας μία συζήτηση στην 
Οτάβα για «εθνικό σχέδιο παραγωγικότη-
τας» και ανασχεδιασμό των εφοδιαστικών 
αλυσίδων με χρονικό ορίζοντα το 2026 και 
την επανεξέταση της CUSMA.

Στη διεθνή σκηνή, καταγράφονται αλυσιδω-
τές αντιδράσεις των εμπορικών εταίρων με 
αντίμετρα από Μεξικό, Καναδά και Κίνα που 
ως τώρα απέφυγαν την κλιμάκωση τύπου 
Σμουτ-Χόλεϊ -την μεγάλης αύξηση δασμών 
σε χιλιάδες εισαγόμενα προϊόντα που εί-
χαν στόχο την προστασία των Αμερικανών 
παραγωγών από τον διεθνή ανταγωνισμό 
στην αρχή της Μεγάλης Ύφεσης το 1930- 
αλλά συντηρούν ένα καθεστώς υψηλής 
τριβής και χαμηλής εμπιστοσύνης. Η προ-
οπτική «πολυπολικού εμπορίου», με μία 
ισχυρότερη κινεζική διείσδυση στον παγκό-
σμιο νότο ενισχύεται, καθώς οι επιχειρήσεις 
ανατιμούν τον πολιτικό κίνδυνο δίπλα στο 
κόστος.
Στο επίπεδο των αγορών, ο επικεφαλής της 
ΚΤΚ σημείωσε ότι, παρά την απουσία άμε-
σου υποκατάστατου του δολαρίου, η πρό-
σφατη διολίσθησή του, περίπου 10% από 
την αρχή του έτους, και η άνοδος του χρυ-
σού ως αντιστάθμισμα αποτυπώνουν τη 
φθορά της «ασφαλούς» ιδιότητας του αμε-
ρικανικού νομίσματος ενόσω πολλαπλασι-
άζονται οι παρεμβάσεις στην ανεξαρτησία 
της Fed. Το μήνυμα ήταν ψύχραιμο αλλά 
καθαρό. Οι κίνδυνοι χρηματοπιστωτικής 
σταθερότητας αυξάνονται όσο οι ανισορρο-
πίες διευρύνονται και οι «σκιώδεις» διαμε-
σολαβητές αναλαμβάνουν μεγαλύτερο με-
ρίδιο στη χρηματοδότηση του αμερικανικού 
χρέους.



26 Σεπτεμβρίου, 2025 | Ελληνικός Tύπος 9Π Α Ρ Ο Ι Κ Ι Α Κ Α

Screening Date: September 30th, 2025 @ Carlton Imagine Cinemas 

Rachel Suissa and the Making 
of Greek Mothers Never Die

The Aegean – GIFFT Toronto

By: Emorphia Margaritis
Rachel Suissa’s Greek Mothers Never Die is a hopeful and uplifting story that blends comedy, drama, 
and romance, all while mixing in elements of fantasy and music. It's an originally creative story rooted 
in Greek culture.
The film follows Ella, a young woman who dreams of becoming a singer. However, her overbearing 
mother, Despina, has been pressuring her to take over the family restaurant — and to find a Greek 
man. As Ella rebels for her independence, Despina clings to her even more. At its core, the movie 
explores the relationship between mother and daughter. As the story unfolds, Despina’s sudden death 
becomes the catalyst for Ella’s transformation — a journey that will teach her how to take control of 
her life and navigate true love. Along the way, Ella begins to understand the reasoning behind her 
mother’s ways, growing in compassion and learning how to overcome her mother’s passing.
This story is deeply connected to Rachel Suissa's own experience with her mother and became the 
driving force behind the film's inspiration. Rachel expressed, “I had an urgency to create the film 
now.” Her mother was getting older, and Rachel knew she wanted to shoot the film before her own 
mother, as she put it, “becomes a ghost.” Taking things into her own hands, she stepped into the indie 
filmmaking world to actualize her vision.
Coming off a Netflix feature, she knew indie filmmaking came with financial limitations — but it also 
came with control, freedom, and, as Rachel put it, “this maverick spirit of nothing is impossible.” 
Throughout the film's 17-day shoot, Rachel balanced the leadership of a director, the creativity of a 
writer, the vulnerability of an actor, and the strategic mindset of a producer.
“All my life I refused to have a plan B. So when you don’t have a plan B, you have to go with intuition 
and plan A,” she explained, clarifying that “your intuition will be driven by what makes you feel the 
most alive.” Filming this story under her newly formed production company, R.A.D. Pictures, made 
her feel just that — alive.
She further explained her solution-oriented mindset: “If you close the door on me, I’ll come in through 
the window. If you close the window, I’ll enter by the chimney.” This approach proved key when 
navigating financial challenges. While she acknowledged the production value would be affected, 
she didn’t see that as “a compromise that hurts, because you’re not compromising on the heart of 
your story.” That heart — and the desire to tell a story audiences would want to revisit — became her 
guiding light.
Rachel’s creative process is grounded in connection. “I wanted to honour people’s faith in me,” she 
said. “I always go for the human connection.” Her sets are built on trust and inclusion, with “an energy 
built on giving a first chance to everyone.”
Her vision is simple yet powerful: to create films that are entertaining, thought-provoking, uplifting, and 
heartwarming. But above all, she wants to make films that people want to watch twice — and Greek 
Mothers Never Die does just that. 
Rachel Suissa’s 2025 film will be screened at the Greek International Film Festival during the October 
program.

At the heart of the GIFFT 
Toronto lineup is The 
Aegean, a poignant 
exploration of human 
connection and the 
healing power of shared 
journeys. Directed by 
Jacob Richardson, the 
film immerses viewers in a narrative that is as intimate as it is expansive, set against the breathtaking 
backdrop of the Aegean Sea.
The story follows Hector, a widowed fisherman weighed down by loneliness in a world that seems to 
have forgotten him. His life, once marked by routine and solitude, takes an unexpected turn when he 
encounters Theodore, a troubled teenager in desperate need of guidance and rescue. What begins as 
a chance meeting evolves into a profound bond, as both characters confront their fears, regrets, and 
unmet longings.
Richardson masterfully captures the evolving relationship between Hector and Theodore, illustrating 
how human connection can rekindle hope even in the most isolated hearts. The azure waters of the 
Aegean provide more than just a scenic backdrop—they mirror the characters’ emotional journey, 
shifting from turbulence to tranquility as the story unfolds.
The Aegean is a meditation on resilience, companionship, and the enduring search for meaning. It 
reminds audiences that even in the depths of solitude, the act of reaching out—and accepting another 
in return—can illuminate paths previously shrouded in despair.
This moving narrative, carried by rich performances and evocative cinematography, is a standout in 
this year’s GIFFT Toronto, offering viewers a chance 
to reflect on the transformative power of human 
connection amidst life’s vast, unpredictable seas.
Director: Jacob Richardson 
 
For more details visit:  www.gifft.ca

A tale of solitude, connection, and renewal

THE GREEK PRESS
Proud Media Sponsor
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Σύντομη αλλά στρατηγική επίσκεψη του ΠτΔ της Κυπριακής 
Δημοκρατίας κ. Χριστοδουλίδη στο Τορόντο

Κατερίνα Γερασκλή
Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκος Χριστο-
δουλίδης, επισκέφθηκε το Τορόντο του Καναδά, από τις 
18 έως τις 20 Σεπτεμβρίου, για μια σύντομη αλλά στρατη-
γικά σημαντική επίσκεψη, που εστίασε στην προβολή της 
Κύπρου ως ποιοτικού επενδυτικού προορισμού. Η περιο-
ρισμένη διάρκεια της επίσκεψης δεν επέτρεψε επαφές με 
την ευρύτερη κυπριακή παροικία της πόλης, ωστόσο ο 
Πρόεδρος υποσχέθηκε ότι θα υπάρξει νέα επίσκεψη στο 
Τορόντο, μεγαλύτερης διάρκειας, κατά την οποία θα έχει την 
ευκαιρία να συναντηθεί και να συνομιλήσει με το σύνολο 
της κυπριακής και ελληνικής παροικίας της περιοχής.

Συνάντηση με κορυφαίο επενδυτή
Κεντρικό σημείο της επίσκεψης αποτέλεσε η συνάντηση 
του Προέδρου με τον Prem Watsa, ιδρυτή, Πρόεδρο και 
Διευθύνοντα Σύμβουλο της Fairfax, μιας από τις μεγαλύ-
τερες διεθνείς εταιρείες επενδύσεων με ενεργή παρουσία 
στην Κύπρο. Η Fairfax είναι βασικός μέτοχος της Eurobank, 
η οποία πρόσφατα εξαγόρασε την Ελληνική Τράπεζα – μια 
από τις μεγαλύτερες ξένες επενδύσεις στη χώρα μας τα τε-
λευταία χρόνια. Στη διάρκεια της συνάντησης, συζητήθηκαν 
οι δυνατότητες περαιτέρω προσέλκυσης επενδύσεων από 
διεθνείς εταιρείες, όχι μόνο στον χρηματοπιστωτικό τομέα, 
αλλά και σε στρατηγικούς τομείς όπως η τεχνολογία, οι ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας και οι υποδομές.

Συζήτηση στρογγυλής τραπέζης και 
παρουσίαση των πλεονεκτημάτων της 

Κύπρου
Στο πλαίσιο της επίσκεψης, ο Πρόεδρος παρακάθισε 
σε συζήτηση στρογγυλής τραπέζης που διοργάνωσε η 
PwC Καναδά, με τη συμμετοχή Καναδών και Κυπρίων 

επιχειρηματιών, επενδυτών και στελεχών της Fairfax. Εκεί 
παρουσίασε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Κύπρου:
•	 Τη στρατηγική γεωγραφική θέση της χώρας, που επι-

τρέπει πρόσβαση τόσο στην Ευρώπη όσο και στη 
Μέση Ανατολή.

•	 Το σταθερό και φιλικό προς τις επιχειρήσεις φορολογι-
κό και επενδυτικό πλαίσιο.

•	 Την ανθεκτικότητα του χρηματοπιστωτικού τομέα και 
την εμπιστοσύνη διεθνών επενδυτών.

•	 Τις δυναμικές προοπτικές στους τομείς της καινοτομί-
ας, των νέων τεχνολογιών, των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας και της ανάπτυξης ακινήτων.

Κατά τη διάρκεια της ίδιας συζήτησης, ο Πρόεδρος αναφέρ-
θηκε στην αναβάθμιση της κυπριακής οικονομίας στη βαθ-
μίδα Α από τον Οίκο Αξιολόγησης DBRS –μια εξέλιξη που 
επιβεβαιώνει τη συνεχιζόμενη ανόρθωση και τη σταθερο-
ποίηση της οικονομίας, ενισχύοντας την εμπιστοσύνη των 
επενδυτών. Υπογράμμισε ότι η Κύπρος είναι κράτος μέλος 
της ΕΕ και της Ευρωζώνης, με πλήρως διαφανές νομικό και 
επιχειρηματικό πλαίσιο, και τόνισε τη φιλική στάση της Κυ-
βέρνησης προς τις επιχειρήσεις.

Οικονομικά στοιχεία και αναπτυξιακές 
προοπτικές

Ο Πρόεδρος παρουσίασε στους επενδυτές τα βασικά στοι-
χεία της κυπριακής οικονομίας: υψηλούς ρυθμούς ανάπτυ-
ξης (3,4%), μείωση του δημόσιου χρέους κάτω από 60%, 
καθώς και πλεονάσματα στον κρατικό προϋπολογισμό. 
Τόνισε ότι η Κύπρος δεν περιορίζεται πλέον μόνο στις υπη-
ρεσίες και τον τουρισμό, αλλά επεκτείνει την οικονομική της 
βάση σε τομείς όπως ο τραπεζικός τομέας, οι επενδύσεις, η 
ανάπτυξη ακινήτων, η ναυτιλία, η ανώτερη εκπαίδευση και 
η ενέργεια.
Σημαντική αναφορά έγινε στο πρόγραμμα Minds In 
Cyprus, που στοχεύει στον επαναπατρισμό ταλέντων και 

επιστημόνων, και που ήδη εφαρμόζεται από το Λονδίνο με 
στόχο τη συνέχεια σε Μπέρμιγχαμ, Ελλάδα και Νέα Υόρκη.

Διεθνής αναγνώριση και στρατηγικός 
ρόλος

Η Fairfax και άλλα στελέχη της διεθνούς επιχειρηματικής 
κοινότητας επαίνεσαν την Κύπρο για τη φιλική προς τις επι-
χειρήσεις πολιτική της και την υψηλή ποιότητα ανθρώπι-
νου δυναμικού της. Όπως επισήμαναν, η Κύπρος αποτελεί 
στρατηγικής σημασίας χώρα, τόσο λόγω της γεωγραφικής 
της θέσης όσο και λόγω των σχέσεων με χώρες της περιο-
χής και την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Ο Πρόεδρος υπογράμμισε επίσης τη σημασία της επικεί-
μενης Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ, με 
στόχο την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στην Ευρώπη 
και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ, αναδει-
κνύοντας τη χώρα ως αξιόπιστο και ελκυστικό επενδυτικό 
προορισμό.
Τον Πρόεδρο συνόδευαν ο Υπουργός Μεταφορών, Επι-
κοινωνιών και Έργων Αλέξης Βαφεάδης, ο Κυβερνητικός 
Εκπρόσωπος Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης, η Υφυπουργός 
παρά τω Προέδρω Ειρήνη Πική, ο Ύπατος Αρμοστής της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στον Καναδά, καθώς και υπηρε-
σιακοί παράγοντες.
 
Παρά τη σύντομη διάρκεια της επίσκεψης, η παρουσία του 
Προέδρου στο Τορόντο ήταν καθοριστική για την προώθη-
ση της Κύπρου στο διεθνές επιχειρηματικό και επενδυτικό 
στερέωμα. Μέσα σε λίγες ώρες, η Κύπρος αναδείχθηκε ως 
χώρα σταθερή, φιλική προς τις επιχειρήσεις και γεωστρατη-
γικά σημαντική, με αυξανόμενη οικονομική ισχύ και προο-
πτικές για ποιοτικές και στρατηγικές επενδύσεις. Η  επίσκε-
ψη - «αστραπή» δείχνει ότι, ακόμη και σε σύντομο χρόνο, 
η Κύπρος μπορεί να αφήσει ισχυρή παρουσία στο διεθνές 
επιχειρηματικό γίγνεσθαι.
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Κατερίνα Γερασκλή
Το βράδυ της Πέμπτης, στο ξενοδοχείο 
Fairmont Royal York του Τορόντο, πραγμα-
τοποιήθηκε δείπνο προς τιμήν του Προέ-
δρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Νίκου 
Χριστοδουλίδη. Ο Ύπατος Αρμοστής της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην Οττάβα σε 
συνεργασία με την Κυπριακή Ομοσπονδία 
Καναδά και τις Κυπριακές Κοινότητες Το-
ρόντο, Mississauga και Kitchener, δίνοντας 
την ευκαιρία στην ηγεσία της παροικίας να 
συναντήθεί και να γνωρίσει από κοντά τον 
Πρόεδρο και την αντιπροσωπεία του. Η 
βραδιά είχε έντονο συμβολικό χαρακτήρα, 
καθώς αποτέλεσε τη μοναδική ευκαιρία, 
στο πλαίσιο της σύντομης παρουσίας του 
Προέδρου στον Καναδά, για επαφή με την 
οργανωμένη κυπριακή ομογένεια.

Κατά τη διάρκεια του δείπνου, συζητήθη-
καν θέματα που αφορούν:
•	 Την επικείμενη Κυπριακή Προεδρία του 

Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
το 2026, και τον ρόλο που μπορεί να δι-
αδραματίσει η χώρα μας σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο.

•	 Τις σχέσεις της Κύπρου με τη Διασπο-
ρά, με τον Πρόεδρο να τονίζει τη σημασία της στήριξης 
και της συμβολής των ομογενών στην προώθηση των 
κυπριακών ζητημάτων, αλλά και στη διατήρηση της 
εθνικής ταυτότητας.

•	 Τα προβλήματα και τις ανησυχίες των Κυπρίων της δια-
σποράς, όπως η διατήρηση της γλώσσας και της πολι-
τιστικής κληρονομιάς στις νεότερες γενιές, η δικτύωση 
με την Κύπρο, καθώς και ζητήματα που σχετίζονται με 
τη φοιτητική και επαγγελματική κινητικότητα μεταξύ 
Καναδά και Κύπρου.

•	 Τις εξελίξεις στο Κυπριακό ζήτημα, με τον Πρόεδρο 
να επαναλαμβάνει ότι η επίλυση παραμένει κορυφαία 
εθνική προτεραιότητα, παρά τις δυσκολίες στο διεθνές 
σκηνικό.

Ο Πρόεδρος ευχαρίστησε θερμά την Ομοσπονδία και τις 
Κοινότητες για τη συμμετοχή στο δείπνο εργασίας,, καθώς 
και για τη συνεχή στήριξη που παρέχουν τόσο στην Κυ-
πριακή Δημοκρατία όσο και στους ίδιους τους ομογενείς. 
Σημείωσε ότι η κυπριακή παροικία στον Καναδά, με την ορ-
γανωμένη της παρουσία και τον ενεργό της ρόλο, αποτελεί 
πολύτιμο πρεσβευτή της Κύπρου στη Βόρεια Αμερική.

Από πλευράς της, η Ομοσπονδία Καναδά και οι Πρόεδροι 
των Κοινοτήτων εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για την 
ευκαιρία γνωριμίας και διαλόγου, τονίζοντας ότι οι ομογε-
νείς επιθυμούν να διατηρούν στενή επαφή με την πατρίδα 
και να συμβάλουν με κάθε τρόπο στην πρόοδό της.
Η εκδήλωση έκλεισε σε θερμό και φιλικό κλίμα, με τον Πρό-
εδρο να συνομιλεί ανεπίσημα με τους παρευρισκόμενους, 
ανταλλάσσοντας απόψεις, εντυπώσεις και υποσχόμενος 
σύντομα να επιστρέψει στο Τορόντο για εκτεταμένη γνω-
ριμία με την ομογένεια, πριν συνεχίσει το απαιτητικό πρό-
γραμμα της επίσκεψής του στο Τορόντο

Δείπνο με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Τορόντο

Ο ΠΙΟ ΔΙΑΣΗΜΟΣ ΙΝΔΙΚΟΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ 
ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΛΥΣΩ ΚΑΘΕ ΕΙΔΟΥΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΕ 9 ΜΕΡΕΣ

Μην χάσετε την Χρυσή ευκαιρία για 
το λαμπρό σας μέλλον

Ο ΠΙΟ ΙΣΧΥΡΟΣ  
ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ

Μπορεί να εκτελέσει Devi Upasana, 
Lakshmi Pooja, Shanthi Pooja 
(προσευχές) και επίσης Προστασία 
από Εχθρούς και Ζήλια 

ΓΕΝΝΗΘΗΚΑ 
ΓΙΑ ΝΑ 

ΥΠΗΡΕΤΩ ΤΟΥΣ 
ΑΝΘΡΩΠΟΥΣΕπισκεφθείτε για να μάθετε το 

Παρελθόν, Παρόν και Μέλλον σας

Μπορεί να χειριστεί κάθε είδους 
προβλήματα

Κανείς στον κόσμο δεν είναι χωρίς 
προβλήματα. Συναντήστε τον Πνευματικό 
Δάσκαλο μία φορά και δείτε τη ζωή σας 

να αλλάζει και να αποκτήσετε ένα λαμπρό 
και χρυσό μέλλον

Απόρρητα & Εμπιστευτικά

2962 Danforth Avenue East, York, Toronto ON M4C 1M6

Καλέστε για ραντεβού: 
437 445-7227  

Αφαιρεί Μαύρη Μαγεία, Jadoo - Τζάντου, 
Voodoo - Βουντού, Obeya - Ομπέγια & 

παρέχει 100% Διαρκή Προστασία

ΣΑΣ ΚΑΛΩΣΟΡΙΖΟΥΜΕ ΚΑΙ 
ΧΩΡΙΣ ΡΑΝΤΕΒΟΥ  

GREEK PRESS

PHOTOGRAPHY
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2101 Lawrence Ave. East  M1R 3C3 (416) 288-9286

Diana’s Seafood 
Delight

Φρέσκο ψάρι καθημερινά
Χρόνια κοντά σας με τα καλύτερα προϊόντα

Ο πλούτος της θάλασσας στους πάγκους μας

Ο πλούτος της θάλασσας στους πάγκους μας

GREEK PRESS

DESIGN

EC Law – Δικηγορική Εταιρεία 
Χατζηγιαννάκη

Διεύθυνση: 758 Pape Avenue, Τορόντο, Οντάριο, Καναδάς 
Τηλ: (647) 718-2051  Email:  kathy@ec-law.gr

Επικοινωνήστε με το γραφείο μας αν 
χρειάζεστε να συντάξετε Πληρεξούσιο, 
Εξουσιοδότηση, ΠΙστοποιητικό εν ζωή, 
Πιστοποιητικό μονίμου κατοικίας, 
Αιτήσεις και Φόρμες στην 
Ελληνική γλώσσα.

Για το Τορόντο απευθυνθείτε 
στη συνεργάτη μας 

κ. Κατερίνα Γερασκλή

Διεύθυνση: Βησσαρίωνος 10, Ακαδημία, 106 72 Αθήνα Αττικής
Τηλ: +30 210 3620216 +30 210 3620268

Email: syridou@ec-law.gr & info@ec-law.gr

•	 Ακίνητα
•	 Εμπορικές υποθέσεις
•	 Κληρονομικά
•	 Μισθώσεις

•	 Οικογενειακά
•	 Οικονομικά
•	 Ποινικά
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Στο Kostas Meat Market θα 
βρείτε φρέσκα κρέατα και 
επιλεγμένα εισαγόμενα 

προϊόντα. 

Από το 1993, η οικογένεια 
Μαργαρώνη σας εξυπηρετεί 
με ποιότητα και τιμιότητα. 

Ελάτε να γνωρίσετε την ελληνική φιλοξενία και τα 
εκλεκτά προϊόντα μας!

Kostas Meat Market: Ποιότητα 
και Εμπιστοσύνη από το 1993

259 Ellesmere Rd, Scarborough, ON M1R 4E4     
(416) 444-3036

kostasmeatmarket@hotmail.com

GREEK PRESS

DESIGN

Το Kostas Meat Market γιορτάζει 
με τους πελάτες του και με… BBQ!
Κάθε χρόνο, το Kostas Meat Market διοργανώνει μια συμβολική εκδήλωση εκτίμησης 
προς τους πελάτες του, γεμάτη γεύσεις, μυρωδιές και ζεστή ατμόσφαιρα. Η οικογένεια 
Μαργαρώνη, οι αφοσιωμένοι ιδιοκτήτες του καταστήματος, ανοίγουν τις πόρτες τους για 
μια ημέρα γεμάτη κρέας υψηλής ποιότητας, ζουμερά μπριζολάκια και λουκάνικα   που 
απογειώνουν τη γεύση.
Η εκδήλωση δεν είναι απλώς ένα BBQ – είναι μια ευκαιρία να ευχαριστήσουν τους πελά-
τες τους, να μοιραστούν ιστορίες, να γελάσουν και να ζήσουν μαζί τη μαγεία της κοινότη-
τας γύρω από το αγαπημένο τους κρεοπωλείο. Μια παράδοση που συνδυάζει ποιότητα, 
φιλόξενη ατμόσφαιρα και την οικογενειακή ζεστασιά της οικογένειας Μαργαρώνη.
Ζεστά καλωσορίσματα, πλούσια κρέατα που θα σας κάνουν να γλείφετε τα δάχτυλά σας 
– αυτό είναι το Kostas Meat Market!
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Η Danforth, απέκτησε  την δική της Σαλονίκη!

402 Danforth Ave. Toronto  M4K 1P3    For reservations: (416) 778-7779

Ιδανικός χώρος για 
Βαπτίσεις, Γάμους, 
Shower Parties και 

Μακαρίες. 

Προσφέρει catering 
για κάθε σας 

εκδήλωση, καθώς 
Take - Out & Delivery 
για να απολαύσετε το 

φαγητό όπου κι αν 
βρίσκεστε.

Το εστιατόριο ΣΑΛΟΝΙΚΑ σας υποδέχεται στην καρδιά 
της Danforth με γεύσεις που θυμίζουν Ελλάδα! 

Located at: 1104B - 1100 O'CONNOR DRIVE         Phone: 416 - 800 - 0920           info@oconnorsmeat.ca
Open Monday - Sunday  9AM  -  7PM

Πώληση Χονδρική 

Λιανική

Australian Wagyu Tomahawk Steaks

Μεγάλη ποικιλία 
Ελληνικών Προϊόντων

Black Angus Beef
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The cast of King Gilgamesh. Photo; Dahlia Katz

Ted Dykstra and Alexander Thomas in "Waiting for Godot."
Photo: Elana Emer Photography

King Gilgamesh & the Man of the Wild – Review of 2025 Tria Theatre Production

Waiting for Godot – Review of 2025 Coal Mine Theatre Production

The title King Gilgamesh & The Man of 
the Wild should lead you to believe that 
you will see a play or musical based on 
The Epic of Gilgamesh. the oldest written 
story in the world. You won’t. You will get 
a story about the friendship of Jesse, a 
Jew from Minnesota who lives in Toronto 

and Ahmed, an Iraqi refugee who just got permanent 
residence in Canada.
The musical comes to life in the last ten minutes. 
The six musicians of the band play a lively piece of 
music and the two friends introduce the players as 
the audience joins in the energy and fun on stage. 
Unfortunately, the other eighty minutes of the show 
are not as successful. There are flashes of humour, 
energetic running around the stage and maybe 
even dancing but the stories about the friends today 
take over the show and Gilgamesh and The Man of 
the Wild are mentioned and at times uncomfortably 
superimposed on the plot about Jesse and Ahmed.
The musical is written by Jesse LaVercombe, Ahmed 
Moneka (who play themselves) and Seth Buckley who also 
directs the production. The six musicians are on stage 
throughout and Ahmed sings and Jesse plays the piano. 
The latter came to Toronto with his Canadian wife and 
stayed here after his divorce because of Canada’s health 
insurance. Jesse is an aspiring actor and he has a part as 
a bomber pilot in the American Air Force in a movie about 
the bombing of Iraq. The part falls through because he is too 
short and he is stuck in Toronto.
Ahmed was a successful entertainer in Iraq but he was 
forced out of his country because he wrote a story about 
gays. Hiis family went into exile and ended up in Turkey. He 
wants to have a child and an important part of the play is the 

difficult birth of his daughter after forty hours of the mother 
being in labor.
King Gilgamesh and Enkidu the Wild Man, as I said, do enter 
the narrative. Ahmed plays Gilgamesh who is two-thirds 
god and one-third man. Enkidu loses his wildness when 
he experiences sexual pleasure. But Gilgamesh spurns the 
advances of Ishtar, the goddess of sex and death But the 
real fun lies in the description of the first sexual experiences 
of Jesse who tries to put on a condom but blows his biscuit 
before he can have sex with his high school sweetheart. 
Ahmed is more successful and he is at it for six hours. 
The two friends eat a magic mushroom, get very high and 
perform hijinks in that state.
There is racy language, physical energy and music. The 
musical opens with Ahmed singing a ballad in Arabic. 

Beautiful but what is he saying? There are other 
examples of using Arabic which I found annoying.
I will name all the musicians who formed an 
international band but there were not enough songs 
or musical numbers for us to get a taste of their 
obviously high talents. They are Dimitris Petsalakis 
(Music Director who plays oud and keyboard), 
Waleed Abdulhamid (bass), Jessica Deutsch 
(violin), Selcuk Suna (clarinet), Max Senitt (drums 
and percussion), as well as Raha Javanfar (violin 
alternate and Roberto Riveron (bass alternate).
The protagonists wore modern street clothes. 
Jesse wore a Blue Jays T-shirt and Ahmed wore 
a baseball hat backwards. The set by designer 
Lorenzo Savoini had a large table and chairs in the 
center of the stage with a piano on the side.
The blurb in the program by the authors states that 
“The Epic of Gilgamesh, is about an unlikely and 
epic friendship between two men. A king and a 
beast-man find meaning in life by finding each other 

and teach each other about strength and vulnerability.” The 
juxtaposition of the friendship of Gilgamesh and Enkidu and 
that of Jesse and Ahmed struck me as artificial and forced. 
The fascinating and well-fitting narrative of the the two 
modern friends together with the music has enough material 
for a fine production even if the gods and goddesses 
provided some humour.
King Gilgamesh & the Man of the Wild by Jesse 
LaVercombe, Seth Buckley and Ahmed Moneka in a 
production by Tria Theatre and Soulpepper continues until 
October 5, 2025, at the Young Centre for the Performing 
Arts, 55 Tank House Lane, Toronto, Ontario. 
www.soulpepper.ca

Samuel Beckett’s Waiting for Godot 
famously opens with the words “Nothing to 
be done.” One may take them as a guide to 
the play that is tantalizing, incomprehensible 
and a minefield for scholars and theatre 
goers alike. What does it mean? The answer 
was given by Beckett. “What does it mean 
to you?”

Coal Mine Theatre offers an outstanding production of the 
play with an exceptional cast. The two tramps are played 
by Ted Dysktra as Estragon and Alexander Thomas as 
Vladimir. Jim Mezon plays Pozzo, the slave owner and 
Simon Bracken is his slave Lucky.
Dysktra is the pathetic Estragon who sleeps in ditches 
and is beaten by thieves or other tramps. We are not 
sure. Vladimir is an ebullient Vladimir who seems to find 
optimism amid nothing. They are of course in the middle 
of nowhere with a dead tree and nothing else around the 
barren landscape. They are waiting for Godot as they 
banter, philosophize and play games to pass the time which 
may stretch into eternity.
Jim Mezon’s Pozzo is a stentorian slave owner who has a 
rope around the neck of Lucky and a whip to drive him with. 
Lucky says nothing until he gets a long speech but becomes 
dumb in the second act.
The costumes are designed by Ming Wong. They all wear 
black bowler hats except for Lucky who wears a gray one. 
Vladimir wears a jacket, shirt and tie. Is he ready for the 
world as soon as Godot comes and tells him the meaning 
of life? Estragon has a long coat and non-descript tramp’s 

clothes. His shoes do not fit him and he is hopeless. Pozzo, 
loud and vicious, may represent us, humanity at its worst. 
You can decide on this and see different aspects of the play 
every time you see a production.
A Boy (Kole Parks) makes a tantalizing appearance twice. 
He has seen and been sent by Godot to reassure the tramps 
that he will come tomorrow. Parks speaks politely, clearly with 
assurance that Godot is real. You can use your imagination 
to figure out what the Boy represents. How about the hope 
of the existence of a Savior, of an all-powerful, all-knowing 
and loving God. The tramps know their New Testament and 
discuss the different versions of the Crucifixion related by 

the Evangelists. According to one Evangelist only one 
of the thieves that was crucified with “our Savior” was 
saved. Could that be the fate of Vladimir or Estragon? 
Perhaps the version where both thieves are saved is 
preferable.
It is noteworthy that Estragon says that he will walk 
barefoot like Christ. And more pointedly, Vladimir asks 
“Was I sleeping while the others suffered?” a question 
to be asked of God and Christ when we look around us.
Waiting for Godot can be produced as a comic work 
or at least arouse a lot of laughter. Director Kelli Fox 
does give us some comedy but she eschews the idea 
of playing for laughs.
The set by Scott Penner is as instructed by Beckett, 
a leafless tree in the first act and the same tree with 
a few leaves in the second act and a mound on the 
stage. I cannot heap enough praise on Fox and the 
actors for outstanding work in a difficult play.
The following lines by Pozzo struck me as being 

central to the nothingness of the play. Pozzo, who is blind 
in the second act and his slave is dumb explodes with fury 
and says:
Have you not done tormenting me with your accursed time! 
It's abominable! When! When! One day, is that not enough 
for you, one day he went dumb, one day I went blind, one 
day we'll go deaf, one day we were born, one day we shall 
die, the same day, the same second, is that not enough for 
you? They give birth astride of a grave, the light gleams an 
instant, then it's night once more.
We are born, live and die in one second. How is that for a 

James 
Karas

James 
Karas

Τ Ε Χ Ν Η - Π Ο Λ Ι Τ Ι Σ Μ Ο Σ

summary of our existence and the possible key to the play. 
Can we not take that a a comment on creation and a question 
to be asked of our All-powerful God and our Savious?
See this stunning production and decide for yourself.
Waiting for Godot by Samuel Beckett opened on September 
18 and will run until October 5, 2025, at the Coal Mine 
Theatre, 2076 Danforth Ave. Toronto, (northwest corner of 
Woodbine and Danforth). 
www.coalminetheatre.com
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Κατερίνα Γερασκλή
Η κυβέρνηση του Οντάριο ανακοίνωσε 
την επόμενη φάση του σχεδίου της για την 
πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας, με στόχο 
να συνδέσει περίπου 500.000 ακόμη κατοί-
κους με οικογενειακό γιατρό ή πρωτοβάθμια 
ομάδα φροντίδας. Η νέα αυτή πρωτοβουλία 
προβλέπει τη δημιουργία και επέκταση πε-
ρίπου 75 ομάδων πρωτοβάθμιας φροντίδας 
και αποτελεί μέρος της επένδυσης άνω των 
250 εκατομμυρίων δολαρίων στο πλαίσιο 
του Σχεδίου Δράσης για την Πρωτοβάθμια 
Φροντίδα, συνολικού ύψους 2,1 δισεκατομ-
μυρίων δολαρίων.

Η αναπληρώτρια πρωθυπουργός και 
Υπουργός Υγείας, Σίλβια Τζόουνς, δήλωσε 
ότι «αυτό το σχέδιο θα φέρει την πρωτοβάθ-
μια φροντίδα πιο κοντά σε κάθε άνθρωπο 
στο Οντάριο, όποτε και όπου τη χρειάζε-
ται». Με τις νέες ομάδες, η κυβέρνηση επι-
διώκει να εξασφαλίσει πλήρη κάλυψη πρω-
τοβάθμιας φροντίδας για όλο τον πληθυσμό 
μέχρι το 2029.
Η διαδικασία υποβολής προτάσεων είναι 
ανοικτή σε κοινότητες σε όλη την επαρχία, 
ενώ οι ομάδες θα δώσουν προτεραιότητα 
στη σύνδεση ατόμων που βρίσκονται στη 
λίστα αναμονής Health Care Connect, η 
οποία έχει ήδη μειωθεί κατά περισσότερα 
από 98.000 άτομα από την αρχή του 2025. 

Οι επιτυχούσες ομάδες αναμένεται να ανα-
κοινωθούν την άνοιξη του 2026.

Οι πρωτοβάθμιες ομάδες φροντίδας περι-
λαμβάνουν οικογενειακούς γιατρούς, νο-
σηλευτές, φυσιοθεραπευτές, κοινωνικούς 
λειτουργούς, διαιτολόγους και φαρμακοποι-
ούς, παρέχοντας ολοκληρωμένη και συνδε-
δεμένη φροντίδα στους ασθενείς. Σύμφωνα 
με την Δρ. Τζέιν Φιλπότ, πρόεδρο της Ομά-
δας Δράσης για την Πρωτοβάθμια Φροντί-
δα, «χάρη στις ιστορικές επενδύσεις, σημει-
ώνουμε απτά αποτελέσματα στη βελτίωση 
της πρόσβασης στην πρωτοβάθμια φρο-
ντίδα και στη σύνδεση κάθε ανθρώπου με 
οικογενειακό γιατρό ή ομάδα φροντίδας».
Τα τελευταία χρόνια, το Οντάριο έχει προ-
σθέσει σχεδόν 20.000 νέους γιατρούς, αυ-
ξάνοντας κατά πάνω από 14% τον αριθμό 
των οικογενειακών γιατρών, ενώ παράλλη-
λα διευκολύνει την έλευση Αμερικανών νο-
σηλευτών και πιστοποιημένων γιατρών για 
να εργαστούν στην επαρχία. Το 2025, σχε-
δόν 1.400 νοσηλευτές και 260 γιατροί έχουν 
ήδη μετακινηθεί στο Οντάριο για εργασία.
Η τρέχουσα επένδυση αναμένεται να ενι-
σχύσει τις υπάρχουσες 200 πρωτοβάθμιες 
ομάδες, οι οποίες ήδη εξυπηρετούν 3,6 εκα-
τομμύρια κατοίκους, βελτιώνοντας την ισό-
τητα στην πρόσβαση και την ποιότητα της 
φροντίδας σε ολόκληρη την επαρχία.

Κατερίνα Γερασκλή
Το Τορόντο τα τελευταία χρόνια αντιμετωπί-
ζει μια σοβαρή και ανησυχητική αύξηση της 
νεανικής βίας. Τα περιστατικά σοκάρουν την 
κοινή γνώμη, με πιο τραγικό παράδειγμα τη 
δολοφονία του 8χρονου JahVai Roy μόλις 
τον περασμένο μήνα. Παράλληλα, έφηβοι 
έχουν συλληφθεί για επιθέσεις εναντίον 
αστέγων και για άλλα βίαια εγκλήματα.
Ανησυχία στην αστυνομία
Ο αρχηγός της αστυνομίας, Μάιρον Ντεμ-
κιου, προειδοποίησε ότι η κατάσταση είναι 
«ιδιαίτερα ανησυχητική» και τόνισε πως 
η λύση δεν μπορεί να έρθει μόνο από την 
αστυνομία, αλλά απαιτεί δράση από όλους 
τους φορείς της κοινωνίας.
Οι λόγοι πίσω από την κρίση
Οι ειδικοί επισημαίνουν ότι πολλοί πα-
ράγοντες τροφοδοτούν τη νεανική 
εγκληματικότητα:
Συμμορίες: Σύμφωνα με τον επιθεωρητή 
Πολ Κράβικ, όλο και περισσότερα ανήλικα 
παιδιά χρησιμοποιούνται από συμμορίες, 
καθώς αντιμετωπίζουν μικρότερες ποινές.
Κοινωνικά δίκτυα: Η επιρροή μέσω διαδι-
κτύου και η πίεση από φίλους οδηγούν αρ-
κετούς νέους στη βία.
Όπλα: Η εύκολη πρόσβαση σε όπλα αυ-
ξάνει τον κίνδυνο.
Κοινωνικοοικονομικοί παράγοντες: Η ανερ-
γία και η φτώχεια δημιουργούν αδιέξοδα. 
Όπως εξηγεί ο ακτιβιστής Στίβεν Μένσα, 

«πολλοί νέοι βλέπουν στις συμμορίες τη 
μόνη τους ευκαιρία να κερδίσουν χρήματα 
και να στηρίξουν την οικογένειά τους».
Προγράμματα πρόληψης
Η πόλη έχει ξεκινήσει αρκετές πρωτοβουλί-
ες για να αντιμετωπίσει το πρόβλημα.
Το πρόγραμμα FOCUS, με συμμετοχή 
πάνω από 190 οργανισμών, συντονίζει 
δράσεις και στρατηγικές πρόληψης.
Άλλα προγράμματα προσφέρουν στους νέ-
ους ευκαιρίες σε αθλητισμό, εκπαίδευση και 
τέχνες, ώστε να κρατηθούν μακριά από την 
εγκληματική δραστηριότητα.
Η ανάγκη για ολιστική προσέγγιση
Παρά τις προσπάθειες, οι ειδικοί τονίζουν 
ότι η βία των νέων δεν μπορεί να λυθεί 
μόνο με συλλήψεις. Χρειάζεται μια συνο-
λική στρατηγική, που να περιλαμβάνει 
πρόληψη, εκπαίδευση, κοινωνική στήριξη 
και δημιουργία πραγματικών ευκαιριών. 
Όπως είπε χαρακτηριστικά ο Μένσα: «Η 
σύλληψη δεν αρκεί. Πρέπει να αλλάξουμε 
τις συνθήκες που οδηγούν τους νέους στην 
εγκληματικότητα».
Μια πρόκληση για όλη την κοινωνία
Η αύξηση της νεανικής βίας στο Τορόντο 
δεν είναι μόνο ζήτημα αστυνόμευσης. Είναι 
κοινωνικό φαινόμενο που απαιτεί συνεργα-
σία από όλους – κυβέρνηση, σχολεία, κοινό-
τητες και οικογένειες. Μόνο έτσι μπορεί να 
δοθεί στους νέους η ελπίδα και οι ευκαιρίες 
που χρειάζονται για ένα καλύτερο μέλλον.

Οντάριο: 500.000 περισσότεροι άνθρωποι 
θα συνδεθούν με οικογενειακό γιατρό 

και πρωτοβάθμια ομάδα φροντίδας

Ανησυχητική αύξηση της 
νεανικής βίας στο Τορόντο

Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση προχωρά σε 
αναμόρφωση του Καναδικού Ταχυδρομείου 
(Canada Post - CP) καθώς ο υπουργός Δη-
μοσίων Έργων και Προμηθειών, Ζοέλ Λάι-
τμπαουντ, ανακοίνωσε ότι η CP θα μειώσει 
τη συχνότητα επίδοσης επιστολών από 
πόρτα σε πόρτα, με στόχο την εξυγίανση 
των οικονομικών της και τη διατήρηση αξι-
όπιστης λειτουργίας.
Η κυβερνητική πολιτική ευθυγραμμίζεται με 
τις προτάσεις της Επιτροπής Βιομηχανικής 
Έρευνας που εξέτασε το εργασιακό αδιέξο-
δο στην εταιρεία και εισηγήθηκε επεκτάσεις 
στις κοινοτικές θυρίδες, ώστε περισσότερες 
γειτονιές να λαμβάνουν την αλληλογραφία 
τους από κεντρικά σημεία αντί για καθημε-
ρινή κατ’ οίκον διανομή. Στο ίδιο πλαίσιο 
περιλαμβάνεται πρόβλεψη για μεγαλύτερη 
ευελιξία στη στελέχωση, με δυνατότητα 
πρόσληψης μερικώς απασχολούμενων για 
τα Σαββατοκύριακα, προκειμένου να απο-
συμφορηθεί ο φόρτος της εβδομάδας.
Σύμφωνα με την ίδια έκθεση, ο εκσυγχρονι-
σμός της δομής διανομής κρίνεται αναγκαί-
ος, καθώς η εταιρεία αντιμετωπίζει διαρκή 
μείωση του όγκου επιστολικής αλληλογρα-
φίας και έντονο ανταγωνισμό στην αγορά 

δεμάτων. Οι διαπιστώσεις αυτές συνδέονται 
με την προοπτική επιμήκυνσης των χρόνων 
διεκπεραίωσης για το φυσικό ταχυδρομείο, 
καθώς οι καθημερινές διανομές περιορίζο-
νται και οι ροές ανακατανέμονται.
Η αποδοχή των κατευθύνσεων της Επιτρο-
πής από την Οττάβα σηματοδοτεί στροφή 
πολιτικής στον τρόπο με τον οποίο εκπλη-
ρώνεται η καθολική ταχυδρομική υπηρεσία, 
με έμφαση στη βιωσιμότητα έναντι πρακτι-
κών που έχουν αποδειχθεί δαπανηρές σε 
ένα περιβάλλον όπου λιγότερες επιστολές 
αποστέλλονται σε περισσότερες διευθύν-
σεις. Η κυβέρνηση τεκμηριώνει την επιλογή 
της ως απάντηση σε διαρθρωτικές πιέσεις 
και υποχωρήσεις εσόδων, διαβεβαιώνοντας 
ότι η προσαρμογή θα διασφαλίσει σταθερό-
τητα χωρίς να διαρραγεί ο βασικός κορμός 
υπηρεσιών προς τους πολίτες.
Ο Λάιτμπαουντ, ο οποίος έχει την ευθύνη 
του χαρτοφυλακίου Κυβερνητικού Μετα-
σχηματισμού, Δημοσίων Έργων και Προ-
μηθειών, έχει θέσει ως προτεραιότητα τον 
εξορθολογισμό των διαδικασιών και την ενί-
σχυση της αποδοτικότητας προοιωνίζοντας 
ότι οι αλλαγές στην CP θα ενταχθούν σε ευ-
ρύτερη στρατηγική εκσυγχρονισμού.

Αναμόρφωση του Καναδικού Ταχυδρομείου

Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Η προειδοποίηση του Κοινοβουλευτικού 
Ελεγκτή Προϋπολογισμού (ΚΕΠ) βαραίνει 
τον φθινοπωρινό προϋπολογισμό, προε-
ξοφλώντας απότομη διόγκωση του ελλείμ-
ματος και θέτοντας εν αμφιβόλω τις απο-
καλούμενες «δημοσιονομικές αγκύρες» της 

ομοσπονδιακής κυβέρνησης.
Ο προσωρινός επικεφαλής του ΚΕΠ, Τζέ-
ισον Ζακ, προβλέπει ετήσιο έλλειμμα 68,5 
δισ. δολαρίων για το τρέχον οικονομικό 
έτος έναντι 51,7 δισ. πέρυσι, ενώ εκτιμά 
ότι ο λόγος του χρέους ως προς το ΑΕΠ 
δεν βρίσκεται πλέον σε καθοδική τροχιά 

Πρόβλεψη για διεύρυνση ελλείμματος μεσοπρόθεσμα. Η επικαιροποιημένη μα-
κροοικονομική και δημοσιονομική εικόνα 
παρέχει στη Βουλή των Κοινοτήτων ένα 
σημείο αναφοράς ενόψει του προϋπολογι-
σμού που θα κατατεθεί στις 4 Νοεμβρίου. 
Το κείμενο καταγράφει περίπου 115,1 δισε-
κατομμυρίων δολαρίων νέων δαπανών σε 
ορίζοντα πενταετίας από την τελευταία ανα-
προσαρμογή του Δεκεμβρίου. Παράλληλα, 
αναμένει πραγματική μεγέθυνση 1,2% το 
2025 και 1,3 % το 2026 με το ονομαστικό 
ΑΕΠ να υπολείπεται κατά μέσο όρο κατά 
12,9 δισ. την περίοδο 2025 έως 2029 λόγω 
των δασμών. Το ΚΕΠ προειδοποιεί ότι «με 
χαμηλότερα έσοδα και υψηλότερες δαπά-
νες, τα ετήσια ελλείμματα θα κινούνται κο-
ντά στα 60 δισ. σε όλο τον ορίζοντα πρόβλε-
ψης και κατά 26,6 δισ. υψηλότερα κατ’ έτος 
σε σχέση με τις προβλέψεις του Μαρτίου».

Η δημοσιονομική πίεση αποδίδεται στην οι-
κονομία που επιβραδύνεται από την εμπο-
ρική αντιπαράθεση με τις Ηνωμένες Πολι-
τείες και τις αμοιβαίες επιβαρύνσεις, μία 
εξέλιξη που διαβρώνει τη φορολογική βάση 
ενώ η κυβέρνηση αυξάνει τις επενδύσεις κε-
φαλαίου για να αναζωπυρώσει την καναδι-
κή οικονομία. Ο υπουργός Οικονομικών του 
Καναδά, Φρανσουά-Φιλίπ Σαμπάν, ξεχώρι-
σε τις παγκόσμιες αναταράξεις στο εμπόριο 
ως βασικό αίτιο της διεύρυνσης του ελλείμ-
ματος υποστηρίζοντας ότι οι Καναδοί ανα-
μένουν στήριξη της εργασίας και στροφή 
της οικονομίας προς μελλοντική ανάπτυξη. 
Σε συνέντευξη του που δημοσιεύθηκε πρό-
σφατα τόνισε ότι οι αποδόσεις των επενδύ-
σεων του φθινοπωρινού πακέτου θα συμ-
βάλουν στη μετέπειτα αποκλιμάκωση του 
ελλείμματος.

Η αμφισβήτηση των δημοσιονομικών αγκυ-
ρών από τον Ζακ έχει ήδη προκαλέσει έναν 
πολιτικό αντίλογο. Ο Μαρκ Κάρνεϊ επιμένει 
ότι η κυβέρνηση του διατηρεί σαφή πλαίσια 

δημοσιονομικής πειθαρχίας απαντώντας 
στις ανησυχίες του Ελεγκτή. Η παρέμβασή 
του ήρθε έπειτα από κατάθεσή του Ζακ σε 
επιτροπή της Βουλής.

Ο Καναδός πρωθυπουργός αναγνώρισε ότι 
οι διαπραγματεύσεις με την Ουάσιγκτον για 
το εμπόριο κινούνται προς την προβλεπό-
μενη διαδικασία επανεξέτασης της συμφω-
νίας USMCA, μία ένδειξη ότι οι δασμολο-
γικές τριβές δύσκολα θα εκλείψουν άμεσα. 
Σύμφωνα με το Reuters, οι πιέσεις από 
πλευράς των ΗΠΑ συνοδεύονται συγχρό-
νως και μία από ευρύτερη αβεβαιότητα στις 
διατλαντικές σχέσεις, στοιχείο που αντικα-
τοπτρίζεται στις προβλέψεις για τα έσοδα.
Στο μέτωπο της άμυνας, το ΚΕΠ δεν εν-
σωματώνει στο βασικό σενάριο κλιμακωτή 
αύξηση των δαπανών για την επίτευξη του 
νεότερου στόχου του ΝΑΤΟ για συνολικές 
δαπάνες ασφάλειας στο πέντε τοις εκατό 
του ΑΕΠ έως το 2035 ούτε τις ανακοινω-
μένες περικοπές στη δημόσια διοίκηση την 
επόμενη τριετία. Η δημόσια συζήτηση για 
την κατανομή πόρων αποκτά μεγαλύτερη 
ένταση καθώς ο νέος Γενικός Γραμματέας 
του ΝΑΤΟ έχει υπογραμμίσει την ανάγκη για 
ποιοτικό άλμα στις αμυντικές επενδύσεις 
των μελών της συμμαχίας και έχει προϊδε-
άσει για την υιοθέτηση φιλόδοξων στόχων 
χρηματοδότησης.

Η τεχνική εικόνα που σκιαγραφεί ο επικε-
φαλής του ΚΕΠ δείχνει ότι το έλλειμμα ως 
ποσοστό του ΑΕΠ διευρύνεται φέτος στο 
μείον 2,2% από μείον 1,7% πέρυσι, προτού 
αρχίσει σταδιακή συρρίκνωση έως το 2029 
με επίπεδα γενικώς υψηλότερα από εκείνα 
που είχε προβλέψει η ανοιξιάτικη πλατφόρ-
μα των Φιλελευθέρων. Το συνολικό χρέος 
ως ποσοστό του ΑΕΠ εκτιμάται ότι θα ανέ-
βει προς το 43% από 41,7% πέρυσι καθώς 
τα ελλείμματα παραμένουν πάνω από το 
ένα τοις εκατό του ΑΕΠ.



26 Σεπτεμβρίου, 2025 | Ελληνικός Tύπος 17Κ Α Ν Α Δ Ι Κ Η Ε Π Ι Κ Α Ι Ρ Ο Τ Η ΤΑ

Κατερίνα Γερασκλή
Η κυβέρνηση του Οντά-
ριο εντείνει τις εμπορικές 
αποστολές της στο εξωτε-
ρικό, καθώς οι δασμοί των 
Ηνωμένων Πολιτειών και 
η ανάγκη διαφοροποίησης 
των εμπορικών εταίρων 
καθιστούν επιτακτική την 
προσέγγιση νέων αγορών.
Ο υπουργός Οικονομικής 
Ανάπτυξης, Βικ Φεντέλι, ο 
οποίος έχει χαρακτηριστεί 
από τον πρωθυπουργό 
Νταγκ Φορντ ως «ο Νο 1 
πωλητής του Οντάριο», 
βρίσκεται αυτή τη στιγμή 
στη Νοτιοανατολική Ασία, και έως τις 2 
Οκτωβρίου θα έχει επισκεφθεί 15 χώρες, 
με στόχο την προσέλκυση επενδύσεων σε 
τεχνολογία και βιοεπιστήμες. Στη συνέχεια, 
σχεδιάζει να ταξιδέψει σε ακόμη οκτώ χώ-
ρες πριν από το τέλος του έτους, μεταξύ 
των οποίων η Ινδία, η Βραζιλία, η Νότια Κο-
ρέα, η Ιαπωνία και η Γερμανία.

Ο Φεντέλι τόνισε ότι το Οντάριο προσπα-
θεί να αντικαταστήσει την εξάρτηση από τις 
ΗΠΑ, που έχουν καταστεί «αναξιόπιστος 
εταίρος», δημιουργώντας νέες ευκαιρίες 
οικονομικής ανάπτυξης και θέσεις εργασί-
ας. Την περασμένη χρονιά, οι 15 εμπορι-
κές αποστολές του υπουργού οδήγησαν 
στην έλευση 409 διεθνών εταιρειών, με 
επενδύσεις άνω των 40 δισεκατομμυρίων 
δολαρίων και τη δημιουργία 24.711 θέσεων 
εργασίας.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται 
στον τομέα της άμυνας 
και στην αλυσίδα εφοδι-
ασμού ηλεκτρικών οχη-
μάτων. Στη Γερμανία, για 
παράδειγμα, το Οντάριο 
προετοιμάζεται για τη δη-
μιουργία προμηθευτικών 
αλυσίδων γύρω από τη 
νέα «gigafactory» μπα-
ταριών της Volkswagen 
στο St. Thomas, με την 
παραγωγή να ξεκινά το 
2027. Παρόμοια πρότυ-
πα αναπτύσσονται ήδη 
στη μονάδα μπαταριών 
NextStar στη Windsor, 

όπου αρκετές κορεατικές εταιρείες εγκατα-
στάθηκαν κοντά για συνεργασία.

Ωστόσο, η αντιπολίτευση εκφράζει επιφυ-
λάξεις. Η οικονομική αναλύτρια της NDP, 
Καθρίν Φάιφ, σημειώνει ότι η απόδοση 
επένδυσης αυτών των εμπορικών απο-
στολών είναι δύσκολο να επαληθευτεί, ενώ 
περίπου 700.000 άνθρωποι στο Οντάριο 
παραμένουν άνεργοι, με απώλεια 66.000 
θέσεων εργασίας από τον Φεβρουάριο του 
2025.
Παρά τις προκλήσεις, η κυβέρνηση του 
Οντάριο θεωρεί κρίσιμη τη διαφοροποίηση 
των εμπορικών σχέσεων, καθώς παράλλη-
λα ενισχύει τις στρατηγικές επενδύσεις σε 
τεχνολογία, βιοεπιστήμες, άμυνα και αλυσί-
δες εφοδιασμού ηλεκτρικών οχημάτων, με 
στόχο την ανθεκτική και μακροπρόθεσμη 
οικονομική ανάπτυξη της επαρχίας.

Το Οντάριο επιταχύνει τις εμπορικές 
αποστολές για να μειώσει την 

εξάρτηση από τις ΗΠΑ

Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Σε μία στιγμή όπου η ιστορία βαραίνει, η δι-
πλωματία πιέζεται και η ηθική δεν μπορεί να 
αποσυρθεί στη σιωπή.
Ο Καναδάς αναγνώρισε το παλαιστινιακό 
κράτος σε μία στιγμή όπου η ιστορία βα-
ραίνει, η διπλωματία πιέζεται και η ηθική 
δεν μπορεί να αποσυρθεί στη σιωπή. Η 
απόφαση της, προσανατολισμένη στον ρε-
αλισμό της ισχύος, επιχειρεί να ανοίξει μία 
χαραμάδα πολιτικής αποτελεσματικότητας 
στον κατακερματισμένο χάρτη της Μέσης 
Ανατολής.
Με την ανακοίνωση της Οττάβας την Κυρια-
κή να αναγνωρίσει την Παλαιστίνη ως κρά-
τος, μία από τις 157 χώρες που την έχουν 
αναγνωρίσει ή προτίθενται να την αναγνω-
ρίσουν μέχρι τώρα, δεν είναι ρήξη με το πα-
ρελθόν αλλά ένας επιταχυντής ενός δόγμα-
τος που δηλώνεται από το 1947. Δύο κράτη, 
Ισραήλ και Παλαιστίνη, που θα υφίστανται 
υπό συνθήκες ασφάλειας και κυριαρχίας. 
Με το νέο αυτό στοιχείο που εκδηλώνεται 
στη διεθνή πολιτική σκηνή, την αναγνώρι-
ση, η διεθνής κοινότητα προσπαθεί μάλλον 
να αποδεσμευτεί από τη διαρκή αναμονή 
της «τέλειας» διαπραγμάτευσης. Σε μία 
πραγματικότητα όπου η βία, οι εποικισμοί, 
οι μονομερείς εξαγγελίες και η γενοκτονική/
ανθρωπιστική καταστροφή και εκμηδένιση 
υπονομεύουν την ίδια τη δυνατότητα συμ-
βιβασμού, ο Καναδάς εκδηλώνει και αυτή 
μία πράξη θεσμικής αναγνώρισης ως ερ-
γαλείο πολιτικής πίεσης. Με άλλα λόγια, ο 

πολιτικός ρεαλισμός έφτασε στο σημείο να 
μην έχει πια ψευδαισθήσεις. Έφτασε στο 
σημείο να αναγνωρίζει ότι το δίκαιο χρειάζε-
ται μοχλούς εργασίας και ότι οι μοχλοί αυτοί 
λειτουργούν μόνο όταν υποστηρίζονται σε 
γεγονότα επί των γεγονότων για την εξεύ-
ρεση λύσης.
Από αυτήν την άποψη, του πολιτικού ρεαλι-
σμού, η καναδική στάση εδράζεται σε έναν 
ψύχραιμο υπολογισμό ισχύος και κινδύνων. 
Η Οττάβα γνωρίζει ότι η ασφάλεια του Ισρα-
ήλ δεν διασφαλίζεται με τις ατέρμονες επι-
χειρήσεις του Ισραήλ στη Γάζα αλλά ούτε 
με τη διαιώνιση της αβεβαιότητας και των 
εκκαθαρίσεων στη Γάζα και τη Δυτική Όχθη. 
Την ίδια στιγμή γνωρίζει και αναγνωρίζει 
ότι η παλαιστινιακή κρατική υπόσταση δεν 
μπορεί να γεννηθεί μέσα από τρομοκρατι-
κές ενέργειες σαν αυτήν που οδήγησε στις 
αποτρόπαιες επιθέσεις της 7ης Οκτωβρίου, 
2023, και στην ομηρία χιλιάδων αθώων σε 
έναν κύκλο πένθους και αγανάκτησης. Ο 
ρεαλισμός, εδώ, δεν πρέπει να αντιληφθεί 
ως κυνισμός αλλά ως μία διεθνής παρα-
δοχή ότι χωρίς ορατό πολιτικό ορίζοντα, οι 
κοινωνίες οδηγούνται στη ριζοσπαστικο-
ποίηση, οι κυβερνήσεις σε σκληρύνσεις και 
το διεθνές σύστημα σε αδράνεια.
Η πολιτική ουσία της αναγνώρισης βρίσκε-
ται στη διασύνδεσή της με προϋποθέσεις. 
Ο Καναδάς ζητεί από την Παλαιστινιακή 
Αρχή μεταρρυθμίσεις διακυβέρνησης, δη-
μοκρατική διαδικασία με εκλογές και σαφή 
αποστρατιωτικοποίηση. Αυτά δεν είναι 
ηθικολογικές ευχές αλλά προαπαιτούμενα 

Επίσημη η αναγνώριση του Παλαιστινιακού κράτους από τον Καναδά

της μελλούμενης κρατικής της αξιοπιστίας 
γιατί κράτος χωρίς τον απόλυτο έλεγχο του 
μονοπωλίου της νόμιμης βίας δεν είναι κρά-
τος καθώς και μία διαπραγμάτευση χωρίς 
ελάχιστη θεσμική λογοδοσία δεν μπορεί να 
μετατραπεί σε τελετουργία αξίωσης για τη 
δημιουργία μίας νέας οντολογίας. Η ανα-
γνώριση, συνεπώς, λειτουργεί ως υπόσχε-
ση και ταυτόχρονα ως ένα συμβόλαιο ότι η 
διεθνής αποδοχή έρχεται μαζί με μία σαφή 
ατζέντα θεσμικής ωρίμανσης.
Στον αντίποδα, η καναδική κριτική προς την 
τρέχουσα κυβέρνηση του Ισραήλ επισημαί-
νει το στρατηγικό αδιέξοδο που παράγουν 
οι διαδοχικές επεκτάσεις εποικισμών και 
η ρητή απόρριψη της λύσης των δύο κρα-
τών. Ο πολιτικός ρεαλισμός δεν αρνείται τα 
υπαρξιακά άγχη του Ισραήλ, ούτε υποτιμά 
τη μνήμη διωγμών που διατρέχει το έθνος 
του. Αναγνωρίζει, όμως, ότι η διαρκής επε-
κτεινόμενη κατοχή και η απονομιμοποίηση 
της παλαιστινιακής κρατικής προοπτικής 
δεν παράγουν ασφάλεια αλλά έναν αέναο 
«δίχως σύνορα» πόλεμο χαμηλής και υψη-
λής έντασης με ανυπολόγιστες ηθικές και 
πολιτικές δαπάνες. Η πολιτική «ηθική» εδώ 
δεν έρχεται να δικάσει αλλά να υπενθυμίσει 
ότι ο σεβασμός στον άμαχο πληθυσμό και η 
απρόσκοπτη ανθρωπιστική πρόσβαση δεν 
είναι παραχωρήσεις αλλά θεωρείται ως το 
ελάχιστο όριο νομιμοποίησης μίας δημο-
κρατίας σε πόλεμο.
Το καναδικό πλαίσιο προσπαθεί να δέσει 
την ηθική επιταγή με τον υπολογισμό των 
συμφερόντων. Η απελευθέρωση όλων των 
ομήρων, ο πλήρης αφοπλισμός της Χαμάς, 
η περιθωριοποίηση των εξτρεμιστών, η 
παύση των βημάτων που προοιωνίζονται 
ως de facto προσαρτήσεις, η σταθερή ροή 
βοήθειας στη Γάζα, συνιστούν έναν πρακτι-
κό χάρτη και όχι ένα ευχολόγιο. Καμία χώρα 
δεν αλλάζει τη γεωγραφία της περιοχής, 
μπορεί όμως να επηρεάσει την ηθική γεω-
γραφία του προβλήματος που επικεντρώνε-
ται στο ποιος επιβραβεύεται, ποιος λογοδο-
τεί, ποιος καλείται να εγγυηθεί κανόνες σε 
μία κατάσταση πειρασμών ατιμωρησίας.
Η Οττάβα επιμένει ότι η αναγνώριση δεν εί-
ναι έπαθλο για τη βία ούτε υπονόμευση της 
ισραηλινής ασφάλειας. Ο ισχυρισμός αυτός 
δεν αρκεί να επαναλαμβάνεται από το προ-
πύργιο της Δύσης στη Μέση Ανατολή. Οφεί-
λει να προσμετράται. Οι μετρήσεις στον πο-
λιτικό ρεαλισμό, γίνεται με δείκτες. Μείωση 
αμάχων θυμάτων, σταθεροποίηση μίας δι-
οίκησης στη Γάζα με παλαιστινιακή θεσμική 
συνέχεια και διεθνή επιτήρηση και, υπό ιδα-
νικές συνθήκες, πάγωμα των εποικισμών, 

ρεαλιστικό χρονοδιάγραμμα εκλογών, συ-
γκεκριμένες εγγυήσεις ασφάλειας για το Ισ-
ραήλ μέσω περιφερειακών ρυθμίσεων. Όσο 
αυτοί οι δείκτες θα βρίσκουν έδαφος, τόσο 
η ηθική επιχειρηματολογία αποκτά ουσία 
και η πολιτική οικονομεί το κόστος των αν-
θρώπινων ζωών. Υπό τις συνθήκες, βέβαια, 
ότι το Διεθνές Δίκαιο θα ακολουθείται και τα 
συμφωνηθέντα θα σεβαστούν.
Στον αντίποδα, στο εσωτερικό του Καναδά, 
η επιλογή αυτή θα δοκιμαστεί στη δημόσια 
σφαίρα. Οι εβραϊκές και οι παλαιστινιακές 
κοινότητες είναι σίγουρο ότι θα εκφέρουν 
ισχυρές και συχνά αντικρουόμενες, θέσεις. 
Η καναδική κυβέρνηση και πολιτεία θα χρει-
αστούν να διακονήσουν έναν λεπτό διαχω-
ρισμό ανάμεσα στην αλληλεγγύη προς ένα 
κράτος που ζει υπό απειλή και την αξίωση 
δικαιοσύνης για έναν λαό που διεκδικεί κρα-
τική υπόσταση. Η ωριμότητα μίας «φιλελεύ-
θερης», όχι με την έννοια της πολιτικής και 
οικονομικής υπόστασης, δημοκρατίας με-
τριέται όταν οι πιο φορτισμένες αντιλήψεις 
μπορούν να συνυπάρξουν χωρίς να μετα-
τρέπεται η πολιτική σε πεδίο «αφορισμών». 
Η γλώσσα που θα επιλέγεται έχει μία ιδιαί-
τερη βαρύτητα. Η ρητή απονομιμοποίηση 
της τρομοκρατίας, η εξίσου ρητή καταδίκη 
της συλλογικής τιμωρίας, η δέσμευση στο 
διεθνές δίκαιο, συνθέτουν ένα λεξιλόγιο που 
δεν χαρίζεται αλλά μπορεί να πείσει.
Ο πολιτικός ρεαλισμός, τελικά, δεν μπορεί 
να είναι μία θεωρία για σεμινάρια κεκλει-
σμένων των θυρών. Είναι μία μέθοδος ορ-
γάνωσης του εφικτού. Η καναδική κίνηση 
υπενθυμίζει ότι η διεθνής τάξη δεν μπορεί 
να παραμείνει όμηρος ενός ατελεύτητου 
μεσανατολικού μεταίχμιου. Εάν η αναγνώ-
ριση λειτουργήσει ως μοχλός τότε θεωρεί-
ται ως δεδομένο ότι αυτό θα οφείλεται όχι 
στην ένταση των ρημάτων αλλά στην συ-
νοχή των πράξεων που θα ακολουθήσουν 
(βλέπε συνοριακές ρυθμίσεις με διεθνείς 
εγγυήσεις, καθαρή αρχιτεκτονική ασφάλει-
ας, ελάχιστη συναίνεση για τον τελικό χάρ-
τη, ένα πρόγραμμα ανοικοδόμησης που θα 
μετατρέψει την ανθρωπιστική επιβίωση σε 
πολιτική προοπτική). Κι εκεί είναι που η ηθι-
κή θα συναντήσει τον ρεαλισμό. Όχι για να 
τον εξωραΐσει αλλά για να κατοχυρώσει την 
πανανθρώπινη οντολογική αξία ως όριο σε 
κάθε στρατηγική.
Η πράξη της αναγνώρισης από τον Καναδά 
δεν κλείνει κανένα κεφάλαιο. Ανοίγει ουσι-
αστικά ένα παράθυρο πίεσης προς τρεις 
κατευθύνσεις. Πρώτον, προς την Παλαιστι-
νιακή Αρχή, ώστε να αποδείξει ότι μπορεί 
να κυβερνήσει με διαφάνεια, ασφάλεια και 
δημοκρατική νομιμοποίηση, περιθωριοποι-
ώντας οριστικά την ένοπλη βία. Δεύτερον, 
προς την ισραηλινή κυβέρνηση, ώστε να 
αντιληφθεί ότι η διεθνής νομιμοποίηση της 
ασφάλειάς της περνά μέσα από την έμπρα-
κτη αποδοχή της αρχής των δύο κρατών 
και τον τερματισμό πρακτικών που υπονο-
μεύουν αυτή την αρχή. Τρίτον, προς την ευ-
ρύτερη διεθνή κοινότητα, για να μετατρέψει 
τις διακηρύξεις σε μετρήσιμες δεσμεύσεις: 
πρόσβαση βοήθειας χωρίς προσκόμματα, 
σταθερές εγγυήσεις ασφαλείας, χρηματο-
δότηση ανοικοδόμησης με αυστηρή λογο-
δοσία. Στον ρεαλισμό, η γλώσσα της ηθικής 
πείθει όταν συνοδεύεται από θεσμούς επι-
τήρησης και κυρώσεις για την αθέτηση. Εκεί 
κρίνονται οι προθέσεις, εκεί κρίνεται και η 
επιτυχία της καναδικής πρωτοβουλίας της 
(συν-)μετοχής τής στην αναγνώριση του 
Παλαιστινιακού κράτους.
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Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Στην πρόσφατη τηλεοπτική του παρέμ-
βαση, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Νίκος Αν-
δρουλάκης, εμφανίστηκε εκνευρισμένος για 
ορισμένες δηλώσεις στελεχών του κόμμα-
τός του, ιδιαίτερα των πρώην διεκδικητών 
της ηγεσίας, όπως ο Παύλος Γερουλάνος, η 
Άννα Διαμαντοπούλου και ο Χάρης Δούκας
.
Μιλώντας στο Open, ο κ. Ανδρουλάκης 
υπογράμμισε ότι η συζήτηση θα πρέπει να 
επικεντρώνεται στις πολιτικές προτάσεις 
του ΠΑΣΟΚ, όπως παρουσιάστηκαν στη 
ΔΕΘ, και όχι σε εσωκομματικές διαμάχες. 
«Η κοινωνία έχει ανάγκη από πολιτική αλ-
λαγή», τόνισε, σημειώνοντας ότι στόχος του 
κόμματος είναι να φέρει την κυβέρνηση στην 
αντιπολίτευση και το ΠΑΣΟΚ στην εξουσία.
Αναφερόμενος στις δηλώσεις της Άννας 
Διαμαντοπούλου, ο πρόεδρος ζήτησε σε-
βασμό απέναντι στις οικογένειες των θυ-
μάτων της τραγωδίας του Καρυστίας και 
υπενθύμισε ότι το ΠΑΣΟΚ είναι ένα κόμμα 
με ιστορική παράδοση και υπεύθυνη στάση 
απέναντι στα κοινωνικά ζητήματα.
Σχετικά με τις προτάσεις του Χάρη Δούκα 
για το ενδεχόμενο συνεργασίας με τη Νέα 
Δημοκρατία, ο κ. Ανδρουλάκης ξεκαθάρισε 
ότι δεν υπάρχει τέτοιο σενάριο: «Το ΠΑΣΟΚ 
έχει έναν στόχο: η Νέα Δημοκρατία να πάει 
στην αντιπολίτευση και το ΠΑΣΟΚ στην 

κυβέρνηση». Παράλληλα απέφυγε να σχο-
λιάσει το ενδεχόμενο συνεργασίας με τον 
Αλέξη Τσίπρα και το νέο κόμμα που φέρεται 
να σχεδιάζει, χαρακτηρίζοντας το ζήτημα 
υποθετικό.
Οι πρώτες δημοσκοπήσεις μετά τη ΔΕΘ 
έδειξαν ότι η εικόνα του ΠΑΣΟΚ παρα-
μένει σταθερή, παρά την καλή παρουσία 
του προέδρου. Μέσα στο κόμμα, υπήρξαν 
φωνές που ανησύχησαν για εσωστρέφεια, 
αλλά και προσπάθειες να κρατηθεί η ψυ-
χραιμία και να κεφαλαιοποιηθεί η θετική 
εμφάνιση στη ΔΕΘ.

Ο κ. Ανδρουλάκης υπογράμμισε ότι προ-
τεραιότητα είναι η εξωστρεφής δράση του 
ΠΑΣΟΚ, η προώθηση του προγράμματός 
του και η επικέντρωση στις κοινωνικές μά-
χες, αφήνοντας τα εσωκομματικά ζητήματα 
στη διακριτική ευθύνη των οργάνων του 
κόμματος. Σημείωσε ότι το πρόγραμμα του 
ΠΑΣΟΚ αποτελεί το «ευαγγέλιο της νίκης» 
και ότι δεν υπάρχει περιθώριο για χαμένο 
χρόνο.

Το ΠΑΣΟΚ δεν έχει ακόμη προσδιορίσει την 
ημερομηνία του συνεδρίου του, το οποίο 
αναμένεται να ανοίξει όλες τις εσωκομματι-
κές ατζέντες και να δώσει σαφή εικόνα για 
τη στρατηγική και τις συμμαχίες του κόμμα-
τος ενόψει των επόμενων εκλογών.

Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, 
σε πρόσφατη συνέντευξη στη Wall Street 
Journal στο περιθώριο της 80ής Γενικής Συ-
νέλευσης του ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη, έστει-
λε ξεκάθαρα μηνύματα για τις σχέσεις της 
Ελλάδας με την Τουρκία, τον τουρισμό, την 
ανάπτυξη και την εξωτερική πολιτική της 
χώρας.
Όσον αφορά την Τουρκία, ο πρωθυπουρ-
γός τόνισε ότι η Ελλάδα διατηρεί ανοιχτούς 
διαύλους επικοινωνίας με τη γείτονα, αλλά 
αυτό δεν σημαίνει συμφωνία σε όλα τα θέ-
ματα. Αναφερόμενος στη Chevron και τις 
έρευνες για υδρογονάνθρακες νότια της 
Κρήτης, ξεκαθάρισε πως η Ελλάδα ασκεί τα 
κυριαρχικά της δικαιώματα και δεν πρόκει-
ται να συζητήσει με την Τουρκία για αυτό: 
«Εάν αυτό προκαλεί δυσφορία, ας είναι. 
C’est la vie», είπε χαρακτηριστικά.
Στον τομέα του τουρισμού, ο κ. Μητσοτάκης 
σημείωσε ότι η Ελλάδα φέτος αναμένει 36 
εκατομμύρια επισκέπτες, με πάνω από 100 
εβδομαδιαίες απευθείας πτήσεις από τις 
ΗΠΑ. Επισήμανε ότι ο τουρισμός είναι ο με-
γαλύτερος τομέας της οικονομίας και τόνισε 
την ανάγκη να επεκταθεί η τουριστική περί-
οδος πέρα από τους καλοκαιρινούς μήνες.
Για την ελληνική οικονομία, ο πρωθυπουρ-
γός υπογράμμισε την επιστροφή της χώρας 
από την κρίση στην ανάπτυξη. Θύμισε πως 
πριν από δέκα χρόνια η Ελλάδα δανειζόταν 
με πολύ υψηλότερα επιτόκια από τη Γαλλία, 
ενώ σήμερα το κόστος δανεισμού είναι χα-
μηλότερο, αποδεικνύοντας τη σταθερότητα 
της οικονομίας. Παράλληλα, ανέφερε ότι 
η χώρα παράγει πρωτογενή πλεονάσμα-
τα, μειώνει φόρους και στηρίζει τη μεσαία 
τάξη, ενώ οι ξένες επενδύσεις την τελευταία 

πενταετία ξεπέρασαν τα 30 δισ. ευρώ.
Στον τεχνολογικό τομέα, τόνισε ότι ολοένα 
και περισσότεροι Έλληνες επιστρέφουν στη 
χώρα, ενώ επισημοποίησε τις προσπάθειες 
για ψηφιοποίηση της δημόσιας διοίκησης 
και αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύνης.
Για το στεγαστικό πρόβλημα, το χαρακτή-
ρισε ως το μεγαλύτερο ζήτημα της εποχής 
και ανακοίνωσε μέτρα όπως επιστροφή μέ-
ρους του ενοικίου, φοροελαφρύνσεις για νέ-
ους και κίνητρα ανακαίνισης ακινήτων, ενώ 
υπογράμμισε την ανάγκη αντιμετώπισης 
της υπερβολικής χρήσης των πλατφορμών 
βραχυχρόνιας μίσθωσης.
Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε επίσης στις 
κοινωνικές προκλήσεις, τονίζοντας την ανά-
γκη να ακουστούν οι νέοι και να λυθούν 
προβλήματα που τους επηρεάζουν άμεσα, 
όπως η στέγαση και η εργασία.
Στις διεθνείς σχέσεις, τόνισε τη στρατηγι-
κή συνεργασία με τις ΗΠΑ, τη σημασία της 
συμμετοχής της Ελλάδας σε ενεργειακά 
έργα όπως η Chevron και η ExxonMobil, κα-
θώς και τη στενή συνεργασία με Ευρώπη, 
Ινδία και Κίνα στους στρατηγικούς τομείς.
Τέλος, για την Ευρώπη, ο κ. Μητσοτάκης 
υποστήριξε κοινό δανεισμό για άμυνα, ολο-
κλήρωση της Ένωσης Κεφαλαιαγορών και 
πιο συντονισμένη συνεργασία μεταξύ των 
κρατών-μελών σε στρατηγικά ζητήματα, 
καλώντας για άμεσες συνεννοήσεις και συ-
νεργασία μεταξύ των χωρών.
Συνολικά, η συνέντευξη έδειξε έναν πρω-
θυπουργό που συνδέει την εσωτερική ανά-
πτυξη με τη διεθνή στρατηγική, προωθεί 
την ασφάλεια και τα κυριαρχικά δικαιώμα-
τα της χώρας και ταυτόχρονα δίνει έμφαση 
σε επενδύσεις, τεχνολογία και κοινωνική 
συνοχή.

Εύα Φάκου 
Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης 
παρευρέθηκε σε εκδήλωση της ελληνικής 
ομογένειας στη Νέα Υόρκη, όπου συναντή-
θηκε με δεκάδες εκπροσώπους ομογενει-
ακών οργανώσεων και τόνισε τη σημασία 
των δεσμών της Ελλάδας με τη διασπορά. 
Τόνισε ότι η χώρα έχει σημειώσει καθοριστι-
κή πρόοδο τα τελευταία χρόνια, με την οικο-
νομία να αναπτύσσεται ταχύτερα από τον 
μέσο όρο της ευρωζώνης, τον τουρισμό να 
καταγράφει ρεκόρ επισκεπτών και τις επεν-
δύσεις να ξεπερνούν τα 30 δισεκατομμύρια 
ευρώ.
Ο κ. Μητσοτάκης υπογράμμισε ότι η Ελλά-
δα δεν αποτελεί μόνο οικονομικό κέντρο, 
αλλά και τόπο επιστροφής για ταλέντα από 
το εξωτερικό. Η αναστροφή του φαινομένου 
του “brain drain” φέρνει πίσω νέους επιστή-
μονες και επαγγελματίες από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες και άλλες χώρες, ενισχύοντας τον 
τομέα της τεχνολογίας και της καινοτομίας. 
Έκανε ιδιαίτερη αναφορά στις εκπαιδευ-
τικές μεταρρυθμίσεις, επισημαίνοντας τη 
δημιουργία νέων ιδιωτικών πανεπιστημίων 
και τη συνεργασία των ελληνικών δημόσιων 
ιδρυμάτων με διεθνείς εταίρους, που προ-
σελκύουν φοιτητές και ενισχύουν τη γνώση 
στην Ελλάδα.
Ο Πρωθυπουργός τόνισε την αναπτυξιακή 
δυναμική της χώρας και τον κρίσιμο ρόλο 
της ομογένειας, τόσο στην οικονομική όσο 

και στην κοινωνική στήριξη της Ελλάδας. 
Ειδικά αναφέρθηκε στην οργάνωση εκδη-
λώσεων για να προσελκυστούν Έλληνες 
επαγγελματίες από το εξωτερικό, ενισχύ-
οντας την επιστροφή ταλέντων και την 
ανταλλαγή γνώσης. Επισήμανε τη σημα-
σία της Ελλάδας ως πυλώνα σταθερότητας 
στην Ανατολική Μεσόγειο και ανέλυσε τις 
στρατηγικές πρωτοβουλίες στον τομέα της 
άμυνας και της ενέργειας, αναδεικνύοντας 
τη συνεργασία με τις ΗΠΑ και τη στήριξη 
διεθνών επενδύσεων.
Υπογράμμισε ότι η Ελλάδα επενδύει στην 
ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων και της 
ενεργειακής ασφάλειας, ενώ η πολιτική 
σταθερότητα της χώρας επιτρέπει τη συνέ-
χιση μεγάλων έργων και μεταρρυθμίσεων. 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι η ελλη-
νική ομογένεια αποτελεί κρίσιμο παράγο-
ντα για την ανάπτυξη και την προβολή της 
χώρας διεθνώς, και ανακοίνωσε σημαντικές 
πρωτοβουλίες για τη στήριξή της, μεταξύ 
άλλων με αύξηση πόρων στο Υπουργείο 
Εξωτερικών και δράσεις αναγνώρισης των 
προσφορών της ομογένειας.
Κατέληξε την ομιλία του, επισημαίνοντας 
ότι η σχέση Ελλάδας και ομογένειας γίνε-
ται όλο και πιο στενή, με κοινό στόχο την 
πρόοδο, την ανάπτυξη και την ενίσχυση 
του διεθνούς κύρους της χώρας, δημιουρ-
γώντας ένα δίκτυο υποστήριξης που ενώνει 
την πατρίδα με τους Έλληνες που ζουν στο 
εξωτερικό.

Δημήτρης Βοχαΐ-
της - LJI Reporter
Ο Υπουργός Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης 
Δημήτρης Παπαστερ-
γίου παρουσίασε τη 
νέα έκδοση του Gov.
gr Wallet, αναβαθμί-
ζοντας την εμπειρία 
των πολιτών στην 
καθημερινή τους αλ-
ληλεπίδραση με το 
κράτος. Η εφαρμο-
γή, που ξεκίνησε ως 
απλό ψηφιακό πορτοφόλι για έγγραφα κατά 
τη διάρκεια της πανδημίας, μετατρέπεται 
πλέον σε πλήρη ψηφιακό κόμβο για δημό-
σιες υπηρεσίες.
Στόχος της αναβάθμισης είναι η απλοποί-
ηση και η ασφάλεια: οι πολίτες μπορούν 
πλέον να εκδίδουν εύκολα έγγραφα όπως 
Υπεύθυνες Δηλώσεις και Ληξιαρχικές Πρά-
ξεις Γάμου, ενώ αυτά αποθηκεύονται αυτό-
ματα στη Θυρίδα Πολίτη, δίνοντας τη δυνα-
τότητα άμεσης πρόσβασης και διαχείρισης.
Μία από τις σημαντικότερες νέες λειτουρ-
γίες είναι ο ψηφιακός βοηθός mAigov, η 
πρώτη εφαρμογή Τεχνητής Νοημοσύνης 
του ελληνικού Δημοσίου. Ο mAigov απαντά 
σε ερωτήσεις σχετικά με υπηρεσίες και δι-
αδικασίες του κράτους και μπορεί να διεκ-
περαιώσει αυτόματα ορισμένες ενέργειες, 
καθιστώντας την επικοινωνία με τη δημόσια 
διοίκηση ταχύτερη και πιο εύκολη.
Επιπλέον, η εφαρμογή προσφέρει ασφα-
λή πρόσβαση στον Προσωπικό Αριθμό 
(ΠΑ) του πολίτη, με ειδικό πλαίσιο που 
αποτρέπει την καταγραφή μέσω στιγμιότυ-
πων οθόνης. Όσοι δεν έχουν εκδώσει ΠΑ 

μπορούν να το κάνουν άμεσα μέσα από την 
εφαρμογή. Παράλληλα, οι χρήστες μπο-
ρούν να διαχειρίζονται τα προσωπικά τους 
στοιχεία επικοινωνίας μέσω του Εθνικού 
Μητρώου Επικοινωνίας (ΕΜΕπ), ενώ παρέ-
χεται η δυνατότητα αποστολής μηνυμάτων 
έκτακτης ανάγκης στο 112 με ακριβή γεω-
γραφική τοποθεσία.
Η νέα έκδοση του Gov.gr Wallet θα είναι 
σύντομα διαθέσιμη σε όλες τις πλατφόρμες 
κινητών, ενώ μέσα στον Οκτώβριο αναμέ-
νεται να ενσωματωθούν τα στοιχεία για 
τα ακίνητα και μέχρι το τέλος του έτους τα 
επαγγελματικά πιστοποιητικά. Ο Δημήτρης 
Παπαστεργίου τόνισε πως η εφαρμογή πλέ-
ον συγκεντρώνει όλες τις λειτουργίες του 
gov.gr σε ένα μόνο σημείο, μειώνοντας την 
ανάγκη για πολλές διαφορετικές εφαρμογές 
και καθιστώντας τη χρήση των ψηφιακών 
υπηρεσιών πιο φιλική και προσβάσιμη σε 
όλους τους πολίτες.
Με την αναβάθμιση αυτή, το Gov.gr Wallet 
γίνεται όχι απλώς ένα ψηφιακό πορτοφόλι, 
αλλά ένας καθημερινός σύμμαχος του πο-
λίτη, φέρνοντας τα δημόσια έγγραφα και τις 
υπηρεσίες πιο κοντά στον χρήστη, εύκολα, 
γρήγορα και με ασφάλεια.

Ανεβάζει τους τόνους ο Νίκος 
Ανδρουλάκης στο ΠΑΣΟΚ

Μητσοτάκης στη Wall Street Journal: 
«C’est la vie» στην Τουρκία - «Οlé» 
στην ανάπτυξη και τον τουρισμό

Η Ελλάδα ενισχύει τους δεσμούς με την 
ομογένεια και επιστρέφει δυναμικά

Το Gov.gr Wallet μπαίνει σε νέα εποχή - Όλες 
οι υπηρεσίες του Δημοσίου σε μία εφαρμογή

G R E E K N E W S



26 Σεπτεμβρίου, 2025 | Ελληνικός Tύπος 19

Της Σίσσυς Σταυροπιερράκου 
Σε νέα φάση εισέρχεται η μάχη της Ανεξάρ-
τητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων κατά της 
φοροδιαφυγής με τη φορολογική διοίκηση 
να αξιοποιεί νέα σύγχρονα ψηψιακά εργα-
λεία επιχειρώντας να κλείσει τα παράθυρα 
που παραμένουν ανοιχτά. Προγνωστικό 
μοντέλο τεχνητής νοημοσύνης που θα 
εντοπίζει φοροδιαφυγή πριν ακόμα εκδη-
λωθεί, νέου τύπου "risk analysis" και ειδικοί 
έλεγχοι  για το ηλεκτρονικό εμπόριο και τα 
κρυπτονομίσματα αποτελούν τα συστήμα-
τα ελέγχου της φοροδιαφυγής που ανέπτυ-
ξε η ΑΑΔΕ σε συνεργασία με τη σουηδική 
φορολογική διοίκηση.
Αν τα μέτρα αποδώσουν,το Δημόσιο θα έχει 
σημαντική αύξηση εσόδων που θα οδηγή-
σει σε νέα μέτρα υπέρ ελάφρυνσης  των 
φορολογουμένων ή των επιχειρήσεων οι 
οποίες έμειναν εκτός των εξαγγελιών της 
ΔΕΘ. Η κυβέρνηση εκτιμά ότι τα έσοδα από 
τη σύλληψη της φοροδιαφυγής το 2025 θα 
φτάσουν ή και θα ξεπεράσουν 2,2 δισεκα-
τομμύρια ευρώ.  Αν προστεθούν τα αντί-
στοιχα έσοδα του 2024 (περίπου 1,7-1,8 δι-
σεκατομμύρια ευρώ), το συνολικό ποσό για 

τη διετία 2024-2025 αναμένεται 
να φτάσει στα 3,9-4 δισεκατομ-
μύρια ευρώ.
Τα νέα ψηφιακά εργαλεία είναι:
1. Σύστημα τεχνητής νοημο-
σύνης και μηχανικής μάθησης
Μέσα από εξελιγμένους αλγο-
ρίθμους, η ΑΑΔΕ θα μπορεί 
να επεξεργάζεται τεράστιους 
όγκους δεδομένων σε πραγματικό χρόνο: 
δηλώσεις εισοδήματος, ψηφιακά βιβλία 
(myDATA), συναλλαγές μέσω POS, ακόμα 
και στοιχεία που προκύπτουν από ηλεκτρο-
νικές πλατφόρμες.  
Η μεγάλη καινοτομία είναι ότι η τεχνητή νο-
ημοσύνη δεν περιορίζεται σε μια στατική 
ανάλυση στοιχείων, αλλά "μαθαίνει" από 
τα ίδια τα δεδομένα, βελτιώνοντας συνεχώς 
την ικανότητά της να εντοπίζει ύποπτες συ-
μπεριφορές. Όσο περισσότερα δεδομένα 
επεξεργάζεται, τόσο καλύτερα "εκπαιδεύε-
ται" και αυξάνει την ακρίβεια των προβλέ-
ψεών του. 
2. Risk analysis   
Μέσα από συνδυασμό δεδομένων - δη-
λωθέντα εισοδήματα, τραπεζικές κινήσεις, 

Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Στην έναρξη της 80ής Γενικής Συνέλευσης 
των Ηνωμένων Εθνών, ο Υπουργός Εξω-
τερικών Γιώργος Γεραπετρίτης τόνισε τον 
σημαντικό ρόλο της Ελλάδας στο διεθνές 
διπλωματικό πεδίο, καθώς η χώρα μας συμ-
μετέχει στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ, 
ενισχύοντας τα διεθνή της ερείσματα και τις 
περιφερειακές συμμαχίες.

Ο κ. Γεραπετρίτης ανέφερε ότι 
στο περιθώριο της Γενικής Συ-
νέλευσης πραγματοποιήθηκε 
σειρά διμερών συναντήσεων 
με υπουργούς Εξωτερικών 
από Ευρώπη, Ασία, Αφρική 
και Λατινική Αμερική, ενώ η 
Ελλάδα προεδρεύει και στη 
Διάσκεψη για τους Αρχαίους 
Πολιτισμούς, που φέρνει κο-
ντά χώρες με κοινά πολιτισμι-
κά ενδιαφέροντα.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στη 
συμμετοχή της Ελλάδας στη 
Διάσκεψη για τη λύση των 
δύο κρατών, που συγκάλεσαν 
η Γαλλία και η Σαουδική Αραβία, με στόχο 
την επίλυση της σύγκρουσης στη Μέση 
Ανατολή. Ο Έλληνας ΥΠΕΞ υπογράμμισε 
ότι η Ελλάδα έχει «εκπεφρασμένη θέση», 
πρωτοστατώντας σε ανθρωπιστικά ζητή-
ματα και παρέχοντας βοήθεια, όπως η φι-
λοξενία παιδιών από τη Γάζα και η στήριξη 
της Παλαιστινιακής Αρχής.
Για την αναγνώριση ενός Παλαιστινιακού 
κράτους, ο κ. Γεραπετρίτης επεσήμανε ότι 
η Ελλάδα θεωρεί ως λύση την ίδρυση ενός 
κράτους στα όρια πριν το 1967, αλλά τόνισε 
ότι «το ζήτημα είναι ο χρονισμός». Όπως 
ξεκαθάρισε:

«Ξεκίνησε σήμερα η 80ή Γενική Συνέ-
λευση των Ηνωμένων Εθνών με την ιδι-
αιτερότητα ότι η Ελλάδα βρίσκεται στην 
καρδιά του Οργανισμού, στο Συμβούλιο 
Ασφαλείας.

Είχαμε την ευκαιρία για μια σειρά από δι-
μερείς συναντήσεις με υπουργούς Εξω-
τερικών από την Ευρώπη, από την Ασία, 
από την Αφρική και από τη Λατινική Αμε-
ρική. Η Ελλάδα, ως Μέλος του Συμβουλί-
ου Ασφαλείας αποκτά ένα πολύ μεγάλο 
διπλωματικό αποτύπωμα, αναπτύσσει 
τα ερείσματα της σε όλο τον κόσμο και 
τις περιφερειακές της συμμαχίες.

Έχουμε την ευκαιρία να 
προεδρεύσουμε στην 
Διάσκεψη που γίνεται 
σε υπουργικό επίπεδο 
για τους Αρχαίους Πο-
λιτισμούς, που είναι μια 
πρωτοβουλία η οποία 
φέρνει κοντά χώρες με 
κοινά ενδιαφέροντα, με 
μεγάλο πολιτισμικό βά-
θος και βεβαίως με το 
βλέμμα στα αγαθά της 
αρχαιότητας και του νεό-
τερου κόσμου.
Τέλος, συμμετείχαμε 
στην διάσκεψη για τη 
λύση των δύο κρατών 

την οποία συγκάλεσε ο Γάλλος πρόε-
δρος και η Σαουδική Αραβία. Πρόκειται 
για μια διάσκεψη, η οποία ασχολήθηκε 
με το Παλαιστινιακό. Η Ελλάδα έχει μια 
εκπεφρασμένη θέση για το ζήτημα αυτό. 
Η πάγια θέση της είναι ότι είναι μια πρω-
τοπόρος και επισπεύδουσα χώρα σε ότι 
αφορά τα ανθρωπιστικά. Ήδη έχει παρά-
σχει σημαντική ανθρωπιστική βοήθεια, 
έχει περιθάλψει παιδιά από τη Γάζα, ενι-
σχύει την Παλαιστινιακή αρχή.
Σε ό,τι αφορά την αναγνώριση της Πα-
λαιστίνης, η Ελλάδα θεωρεί ότι αυτή εί-
ναι η λύση: η ίδρυση ενός Παλαιστινια-
κού κράτους στα όρια πρo του 1967. Το 
ζήτημα είναι ο χρονισμός. Θεωρούμε ότι 
θα πρέπει η αναγνώριση του Παλαιστι-
νιακού Κράτους να έρθει στο τέλος της 
πολιτικής διαδικασίας και υπό την αιγίδα 
του ΟΗΕ»

Τα νέα ψηφιακά εργαλεία που ρίχνει η ΑΑΔΕ στη μάχη κατά της φοροδιαφυγής

Γιώργος Γεραπετρίτης: Η Ελλάδα 
στηρίζει την ίδρυση Παλαιστινιακού 

κράτους υπό την αιγίδα του ΟΗΕ

Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η Ε Π Ι Κ Α Ι Ρ Ο Τ Η ΤΑ

περιουσιακά στοιχεία, εμπορικές συναλλα-
γές - δημιουργείται ένα "προφίλ κινδύνου" 
για κάθε φορολογούμενο ή επιχείρηση. Με 
το νέο εργαλείο για τη συστηματική αξιολό-
γηση του φορολογικού κινδύνου, επιτρέπε-
ται  στους ελεγκτικούς μηχανισμούς να εστι-
άζουν εκεί που υπάρχει μεγαλύτερο ρίσκο. 
3. Ειδικοί έλεγχοι στο ηλεκτρονικό εμπό-
ριο και τα κρυπτονομίσματα
Η ΑΑΔΕ εστιάζει και στους ελέγχους της 
στις διαδικτυακές επιχειρήσεις και στις 
πλατφόρμες πώλησης αγαθών και υπη-
ρεσιών. Ειδική μέριμνα δίνεται στις περι-
πτώσεις όπου διαπιστώνεται παύση στην 
έκδοση αποδείξεων ή τιμολογίων, πρακτική 
που οδηγεί σε απόκρυψη τζίρου. Επιπλέον, 
ελέγχονται συστηματικά οι διασυνοριακές 
πωλήσεις και οι αγορές από τρίτες χώρες, 
ώστε να διασφαλίζεται ότι ο ΦΠΑ και οι λοι-
πές επιβαρύνσεις αποδίδονται στο ελληνι-
κό Δημόσιο. 
Παράλληλα,ο φοροελεγκτικός μηχανισμός 
σχεδιάζει ελέγχους και διασταυρώσεις ανά-
μεσα σε δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος 

και κινήσεις σε crypto wallets. Στό-
χος είναι να εντοπιστούν οι πε-
ριπτώσεις όπου αποκρύπτονται 
υπεραξίες ή παραλείπονται πλή-
ρως εισοδήματα που προέρχονται 
από κρυπτονομίσματα. Ιδιαίτερη 
έμφαση δίνεται σε συναλλαγές 
άνω των 10.000 ευρώ ή σε επα-
ναλαμβανόμενες κινήσεις μεγάλης 

αξίας. 
Ποια άλλα μέτρα δρομολογούνται
Παράλληλα η ΑΑΔΕ το επόμενο διάστημα 
θα προχωρήσει σε:
•	 Επέκταση του ψηφιακού πελατολογί-

ου σε όσους  δραστηριοποιούνται στο 
χώρο των εκδηλώσεων (δεξιώσεις, γά-
μοι, βαπτίσεις, πάρτι).

•	 Ηλεκτρονική τιμολόγηση στις συναλλα-
γές όλων των επιχειρήσεων. Σε πρώτη 
φάση εντάσσονται υποχρεωτικά από 
τις 2 Φεβρουαρίου 2026 οι μεγάλες 
επιχειρήσεις με τζίρο πάνω από 1 εκατ. 
ευρώ και από την 1η Οκτωβρίου 2026 
οι υπόλοιπες επιχειρήσεις.

•	 Ψηφιακές διασταυρώσεις με νέες πη-
γές δεδομένων, περισσότερα προ-
γνωστικά μοντέλα και εξ αποστάσεως 
παρακολούθηση εμπορικών φορτίων 
με τη βοήθεια drones από την Αίθουσα 
Επιχειρήσεων της ΑΑΔΕ και τη συνερ-
γασία της Μονάδας Μαζικών Ψηφια-
κών Διασταυρώσεων.
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Σαφές μήνυμα Χριστοδουλίδη στον 
ΟΗΕ: «Τερματίστε την κατοχή, 

επανενώστε την Κύπρο»
Τάσος Θεοδωρίδης
Σαφές και αποφασιστικό 
μήνυμα προς τον Τούρκο 
Πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν έστειλε από το 
βήμα της 80ής Γενικής 
Συνέλευσης του ΟΗΕ ο 
Πρόεδρος της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας, Νίκος 
Χριστοδουλίδης. Ο Πρό-
εδρος τόνισε ότι ήρθε η 
ώρα να τερματιστεί η κα-
τοχή και να επανενωθεί η 
Κύπρος, πάνω στη βάση 
των ψηφισμάτων του ΟΗΕ και του διεθνούς 
δικαίου.
Ο κ. Χριστοδουλίδης δεν δίστασε να χαρα-
κτηρίσει την ομιλία του Τούρκου Προέδρου 
«υποκρισία στο μέγιστο βαθμό», κατηγο-
ρώντας την Άγκυρα ότι καταγγέλλει παρα-
βιάσεις δικαιωμάτων την ίδια στιγμή που 
τις διαπράττει στην Κύπρο. «Η χρήση βίας 
και η παρανομία δεν μπορούν να γίνουν 
αποδεκτές από κανέναν, ανεξάρτητα από 
το ποιος είναι ο δράστης και ποιο το θύμα», 
είπε χαρακτηριστικά.
Ο Πρόεδρος κάλεσε τον Ταγίπ Ερντογάν να 
επιστρέψει στο τραπέζι των διαπραγματεύ-
σεων για μια συνολική λύση: μια διζωνική, 
δικοινοτική ομοσπονδία, όπου Ελληνοκύ-
πριοι, Τουρκοκύπριοι, Μαρωνίτες και Λατί-
νοι θα ζουν μαζί σε μια ενωμένη πατρίδα.
 
Ο Νίκος Χριστοδουλίδης υπενθύμισε ότι η 
Κύπρος βρίσκεται υπό κατοχή εδώ και 51 
χρόνια. Μίλησε για τις χιλιάδες εκτοπισμέ-
νους, τις οικογένειες που ακόμα ψάχνουν 
τους αγαπημένους τους και την καταστροφή 
πολιτιστικής κληρονομιάς. Ιδιαίτερη αναφο-
ρά έκανε στην Αμμόχωστο, που παραμένει 
κλειστή και περιμένει να επιστρέψουν οι νό-
μιμοι κάτοικοί της.
Παράλληλα, παραλλήλισε την τουρκική ει-
σβολή του 1974 με τη ρωσική εισβολή στην 

Ουκρανία το 2022, υπο-
γραμμίζοντας ότι και στις 
δύο περιπτώσεις παραβι-
άστηκε η κυριαρχία ενός 
ανεξάρτητου κράτους.
 
Ο Πρόεδρος παρουσία-
σε την Κύπρο ως έναν 
αξιόπιστο εταίρο και 
πυλώνα σταθερότητας 
στην Ανατολική Μεσό-
γειο και τη Μέση Ανατο-
λή. Αναφέρθηκε:
•	 στην αποστολή 

«Αμάλθεια» προς τη Γάζα,
•	 στη συμβολή στη διάσωση και εκκέ-

νωση ξένων υπηκόων από περιοχές 
κρίσης,

•	 στην προστασία θρησκευτικών 
ελευθεριών,

•	 καθώς και σε δράσεις για συνεργασία 
με γειτονικές χώρες σε ζητήματα όπως 
οι πυρκαγιές.

Ζήτησε άμεση κατάπαυση του πυρός στη 
Γάζα, απρόσκοπτη ανθρωπιστική βοήθεια 
και απελευθέρωση όλων των ομήρων, τονί-
ζοντας ότι μόνο ο διάλογος και η διπλωμα-
τία μπορούν να φέρουν σταθερότητα στην 
περιοχή.
 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης έκλεισε την 
ομιλία του με αναφορά στη μελλοντική προ-
εδρία της Κύπρου στο Συμβούλιο της ΕΕ, 
τον Ιανουάριο του 2026. Όπως είπε, αυτή 
θα είναι μια στιγμή ευθύνης για τη χώρα, 
με στόχο την ενίσχυση της συνεργασίας 
Ευρώπης–Μέσης Ανατολής και την προ-
ώθηση του σεβασμού των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων.
«Η ιστορία θα μας κρίνει όχι από τα λόγια 
μας, αλλά από τις αλλαγές που θα κατα-
φέρουμε να κάνουμε», κατέληξε, στέλνο-
ντας μήνυμα αποφασιστικότητας αλλά και 
ελπίδας.

Η Κύπρος γίνεται περιφερειακός 
κόμβος καινοτομίας 

Κατερίνα Γερασκλή
Την ενίσχυση των συνεργασιών για τον ψη-
φιακό μετασχηματισμό της Κύπρου συζήτη-
σε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Νίκος Χρι-
στοδουλίδης, με τον David Zapolsky, Senior 
Vice President και Chief Global Affairs & 
Legal Officer της Amazon, σε συνάντηση 
που πραγματοποιήθηκε σήμερα στη Νέα 
Υόρκη.

Η συνάντηση αποτελεί συνέχεια των επα-
φών που είχε ο Πρόεδρος με στελέχη της 
Amazon τον περασμένο Απρίλιο στο Σαν 
Φρανσίσκο, μεταξύ των οποίων και με 
τον Panos Panay, Senior Vice President 
Devices and Services, καθώς και με εκ-
προσώπους της Amazon AWS και Amazon 
Kuiper, η οποία αναμένεται να επισκεφθεί 
την Κύπρο τις επόμενες εβδομάδες.
Σύμφωνα με τον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο 
Κωνσταντίνο Λετυμπιώτη, η Κύπρος αξιο-
ποιεί τη στρατηγική γεωγραφική της θέση 
και αναδεικνύεται ταχύτατα σε περιφερεια-
κό κόμβο καινοτομίας. Το νησί φιλοξενεί σή-
μερα περισσότερες από 1.600 διεθνείς εται-
ρείες, μεταξύ των οποίων 47 πολυεθνικές, 
και το οικοσύστημα νεοφυών επιχειρήσεων 

έχει πενταπλασιαστεί από το 2020.

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η ανάπτυξη στους 
τομείς fintech, regtech και gametech, ενώ 
ο τομέας Τεχνολογίας και Πληροφοριών 
Επικοινωνίας καταγράφει ετήσια ανάπτυξη 
πάνω από 17% από το 2014, συνεισφέρο-
ντας σχεδόν 14% στο ΑΕΠ της χώρας.

Οι επιδόσεις αυτές, σε συνδυασμό με τις 
στρατηγικές επενδύσεις της Κύπρου σε 
data centers, cloud και τεχνητή νοημοσύνη, 
καθιστούν τη χώρα ελκυστικό προορισμό 
για διεθνείς τεχνολογικές εταιρείες. Ο Πρό-
εδρος Χριστοδουλίδης τόνισε ότι αυτές οι 
συνεργασίες μπορούν να φέρουν σημαντι-
κά οφέλη τόσο στο κράτος και τους πολίτες 
όσο και στην ενίσχυση της παρουσίας της 
Amazon στην περιοχή.

Η συνάντηση αναδεικνύει τη στρατηγική 
στόχευση της Κύπρου να εξελιχθεί σε κόμ-
βο καινοτομίας και ψηφιακής τεχνολογίας 
στην Ανατολική Μεσόγειο, προσφέροντας 
ευκαιρίες για επενδύσεις και συνεργασίες 
που ενισχύουν την οικονομία και την τεχνο-
λογική ανάπτυξη του νησιού.

Πρώτη συμφωνία InvestEU στην 
Κύπρο φέρνει χρηματοδότηση 

για ΜΜΕ και start-ups

Ισχυρή ψήφος εμπιστοσύνης από την 
Chevron για την κυπριακή ΑΟΖ

Προσηλωμένοι στο έργο της 
ηλεκτρικής διασύνδεσης

Κατερίνα Γερασκλή
Η Κύπρος σημειώνει ένα 
σημαντικό βήμα στον το-
μέα της επιχειρηματικότη-
τας, καθώς υπογράφηκε 
η πρώτη συμφωνία στο 
πλαίσιο του προγράμμα-
τος InvestEU. Η συμφωνία 
έγινε μεταξύ του Ευρωπα-
ϊκού Ταμείου Επενδύσεων 
(ΕΤαΕ) και της Eurobank 
και στοχεύει να φέρει την 
ευρωπαϊκή χρηματοδότη-
ση πιο κοντά στις κυπρια-
κές επιχειρήσεις.
Με τη νέα αυτή συμφωνία, θα κινητοποι-
ηθούν έως και €62,5 εκατ. σε νέα δάνεια 
για μικρομεσαίες επιχειρήσεις και νεοφυείς 
εταιρείες στην Κύπρο. Αυτό σημαίνει ότι 
περισσότερες ΜΜΕ και start-ups θα έχουν 
πρόσβαση σε κεφάλαια ανάπτυξης με κα-
λύτερους όρους, όπως μειωμένες απαιτή-
σεις για εξασφαλίσεις και μεγαλύτερες περι-
όδους αποπληρωμής, δίνοντάς τους χρόνο 
και ευελιξία να αναπτυχθούν.
Ο Αντιπρόεδρος της ΕΤΕπ, Κυριάκος 

Κακουρής, δήλωσε ότι η 
συμφωνία ανοίγει «νέους 
δρόμους για τους Κύπρι-
ους επιχειρηματίες», ενώ 
η Διευθύνουσα Σύμβουλος 
του ΕΤαΕ, Marjut Falkstedt, 
τόνισε ότι το πρόγραμμα 
καθιστά τη χρηματοδότηση 
πιο προσιτή και δίκαιη για 
τις επιχειρήσεις σε όλη την 
Ευρώπη.
Από την πλευρά της, η 
Eurobank δήλωσε ότι η στή-
ριξη των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων αποτελεί προτε-

ραιότητα, καθώς συμβάλλει στην ανάπτυξη 
της οικονομίας, τη δημιουργία θέσεων ερ-
γασίας και την ενίσχυση της καινοτομίας σε 
κρίσιμους τομείς όπως η ενέργεια, η υγεία, 
ο τουρισμός και οι μεταφορές.
Η νέα αυτή συμφωνία αποτελεί σημαντικό 
βήμα για την ενίσχυση της ανταγωνιστικό-
τητας και της ανθεκτικότητας της κυπριακής 
οικονομίας, δίνοντας ώθηση σε επιχειρή-
σεις που θέλουν να αναπτυχθούν και να 
καινοτομήσουν

Τάσος Θεοδωρίδης
Η παρουσία της Chevron στην Αποκλειστι-
κή Οικονομική Ζώνη της Κύπρου αποτελεί 
«ισχυρή ψήφο εμπιστοσύνης» για τις ενερ-
γειακές προοπτικές της χώρας και της ευ-
ρύτερης περιοχής, δήλωσε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, Νίκος Χριστοδουλίδης, κατά 
τη συνάντησή του στη Νέα Υόρκη με τον 
Πρόεδρο του τμήματος BAEC της εταιρείας, 
Χαβιέ λα Ρόσα.
Στη συνάντηση, ο Πρόεδρος επαναβεβαίω-
σε τη στενή συνεργασία με τη Chevron και 
τόνισε τη σημασία της αυστηρής τήρησης 
των χρονοδιαγραμμάτων για τους ενερ-
γειακούς σχεδιασμούς της Κυβέρνησης. 
Σύμφωνα με τον Κυβερνητικό Εκπρόσω-
πο, Κωνσταντίνο Λετυμπιώτη, μέχρι το 
τέλος του έτους αναμένεται η ολοκλήρω-
ση του «prefit», ενώ ήδη έχουν ξεκινήσει 

υπεράκτιες γεωτεχνικές και γεωλογικές 
έρευνες για τις υποθαλάσσιες εγκαταστά-
σεις και την όδευση του αγωγού προς την 
Αίγυπτο.
Η πρόσφατη συμφωνία με την Αίγυπτο χα-
ρακτηρίζεται «συμφωνία ορόσημο», καθώς 
δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την ταχεία 
ανάπτυξη του κοιτάσματος Αφροδίτη, προς 
όφελος του Κύπριου καταναλωτή και της οι-
κονομίας της χώρας. Ο Πρόεδρος επεσήμα-
νε ότι η συνεργασία με τη Chevron, η οποία 
επενδύει εδώ και χρόνια στην κυπριακή 
ΑΟΖ, δείχνει και τη γεωπολιτική σημασία 
της περιοχής.
Ο κ. Χριστοδουλίδης τόνισε ότι η Κυβέρνη-
ση θα συνεχίσει να παρακολουθεί στενά την 
υλοποίηση των ενεργειακών σχεδιασμών, 
με στόχο την αξιοποίηση του φυσικού πλού-
του της Κύπρου με ασφάλεια, ταχύτητα και 
διαφάνεια.

Κατερίνα Γερασκλή
Ολοκληρώθηκε η συνάντηση του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, Νίκου Χριστοδουλίδη και 
του Έλληνα Πρωθυπουργού, Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στο πλαίσιο της 80ης Γενικής Συνέ-
λευσης του ΟΗΕ.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης επανα-
βεβαιώθηκαν οι άριστες διμερείς σχέσεις 
ενώ ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ενημέ-
ρωσε τον Έλληνα Πρωθυπουργό για τις 
προτεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας 
του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και συζήτησαν οι θεματικές που θα τεθούν 
στην επικείμενη Διακυβερνητική Σύνοδο 
Κύπρου-Ελλάδας που θα πραγματοποιηθεί 
τον ερχόμενο Νοέμβριο στην Ελλάδα.

Σε σχέση με το έργο ηλεκτρικής διασύνδε-
σης Ελλάδας-Κύπρου επανέλαβαν ότι οι 
δύο κυβερνήσεις παραμείνουν απολύτως 
προσηλωμένες προς την υλοποίηση αυτού 
του έργου στρατηγικής σημασίας, όπως 
επίσης και η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και ο Πρόεδρος του Ευρωπα-
ϊκού Συμβουλίου οι οποίοι είναι πλήρως 
ενήμεροι και στηρίζουν την υλοποίηση του 
έργου.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ενημέρωσε 
τον Έλληνα Πρωθυπουργό για τις τελευ-
ταίες εξελίξεις στο Κυπριακό και ειδικότερα 
για την κοινή συνάντηση με τον τουρκοκύ-
πριο ηγέτη που θα πραγματοποιηθεί υπό 
τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ στις 27 
Σεπτεμβρίου

Η κοινή δήλωση του Προέδρου της Δημοκρατίας και του 
Πρωθυπουργού της Ελλάδας
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Artichokes Ala Polita II

Αγκινάρες Αλά Πολίτα II

Phyllo Pie With Sweet Pumpkin

Πίτα με Φύλλο και Γλυκιά Κολοκύθα

•	 (serves 4)
•	 1/2 cup extra-virgin olive oil
•	 2 medium onions, diced
•	 6 scallions, thinly sliced
•	 4 medium yellow fleshed potatoes, 

peeled and quartered
•	 2 carrots, peeled, halved lengthwise 

and cut into pieces

•	 12 artichokes (fresh or frozen)
•	 juice of 1 lemon
•	 2 tsp. sea salt
•	 fresh ground pepper to taste
•	 1 1/2 cups fresh or frozen green peas
•	 1 cup fresh finely chopped fresh dill 

(divided)

•	 (για 4 άτομα)
•	 1/2 φλιτζάνι έξτρα παρθένο 

ελαιόλαδο
•	 2 μέτρια κρεμμύδια, ψιλοκομμένα
•	 6 φρέσκα κρεμμυδάκια, κομμένα σε 

λεπτές φέτες
•	 4 μέτριες πατάτες με κίτρινη σάρ-

κα, καθαρισμένες και κομμένες στα 
τέσσερα

•	 2 καρότα, καθαρισμένα, κομμένα 
στη μέση κατά μήκος και σε κομμάτια

•	 12 αγκινάρες (φρέσκες ή 
κατεψυγμένες)

•	 χυμός από 1 λεμόνι
•	 2 κ.γ. θαλασσινό αλάτι
•	 φρεσκοτριμμένο πιπέρι κατά 

βούληση
•	 1 1/2 φλιτζάνια φρέσκα ή κατεψυγ-

μένα αρακά
•	 1 φλιτζάνι φρέσκος άνηθος ψιλοκομ-

μένος (χωρισμένος στη μέση)

For the filling
•	 3 cups cooking pumpkin
•	 1 tsp. vanilla extract
•	 1/3 cup fine semolina flour
•	 1/3 cup granulated sugar
•	 1 1/2 tsp. ground cinnamon
•	 1/4 tsp. ground allspice
•	 1/2 cup raisins

For the Phyllo
•	 9×13″ tray
•	 12 sheets thawed (or fresh) phyllo 

pastry
•	 1/2 cup melted unsalted butter
•	 Garnishes
•	 powdered sugar
•	 ground cinnamon

Για τη γέμιση:
•	 3 φλιτζάνια κολοκύθα μαγειρεμένη
•	 1 κ.γ. εκχύλισμα βανίλιας
•	 1/3 φλιτζανιού σιμιγδάλι ψιλό
•	 1/3 φλιτζανιού ζάχαρη κρυσταλλική
•	 1 1/2 κ.γ. κανέλα τριμμένη
•	 1/4 κ.γ. μπαχάρι τριμμένο
•	 1/2 φλιτζάνι σταφίδες
Για το φύλλο:

•	 Ταψί 9×13″ (περίπου 23×33 εκ.)
•	 12 φύλλα φύλλου κρούστας, ξεπα-

γωμένα ή φρέσκα
•	 1/2 φλιτζάνι λιωμένο ανάλατο 

βούτυρο
•	 Για το γαρνίρισμα:
•	 Ζάχαρη άχνη
•	 Κανέλα τριμμένη

Into a large pot, add 
your olive oil and bring 
up to medium heat. Add 
your onions, scallions, 
carrots, pinch of salt 
and cover. Simmer for 
5 minutes.
Add your artichokes, 
potatoes, lemon juice 
and enough water to 

just cover. Season with salt and pepper, 
cover. Simmer for 30 minutes. Check that 
artichokes and potatoes are fork-tender. 
If not, cover and simmer another 10 
minutes.
Add the peas, half the chopped dill an hot water if needed. Cover and simmer another 10 
minutes.
Uncover, add the remaining dill, salt and pepper if needed and serve.

Σε μια μεγάλη κατσαρόλα βάζουμε το ελαιόλαδο και το ζεσταίνουμε σε μέτρια φωτιά. Προ-
σθέτουμε τα κρεμμύδια, τα φρέσκα κρεμμυδάκια, τα καρότα, μια πρέζα αλάτι και σκεπάζου-
με. Σιγοβράζουμε για 5 λεπτά.
Προσθέτουμε τις αγκινάρες, τις πατάτες, το χυμό λεμονιού και αρκετό νερό ώστε να καλυ-
φθούν ίσα-ίσα. Αλατοπιπερώνουμε, σκεπάζουμε και σιγοβράζουμε για 30 λεπτά. Ελέγχου-
με αν οι αγκινάρες και οι πατάτες τρυπιούνται εύκολα με πιρούνι. Αν όχι, σκεπάζουμε ξανά 
και βράζουμε για άλλα 10 λεπτά.
Προσθέτουμε τον αρακά, τον μισό ψιλοκομμένο άνηθο και ζεστό νερό αν χρειάζεται. Σκε-
πάζουμε και σιγοβράζουμε για άλλα 10 λεπτά.
Ξεσκεπάζουμε, προσθέτουμε τον υπόλοιπο άνηθο, διορθώνουμε με αλάτι και πιπέρι αν 
χρειάζεται και σερβίρουμε.

1.	 pre-heated 350F oven
2.	 Place your cooked pumpkin into a sieve and strain excess water. Transfer to a bowl and 

add the remaining filling ingredients and stir to combine. Taste and adjust flavouring 
to your liking.

3.	 Grease your pan with melted butter. Brush a sheet of phyllo with melted butter and lay 
into the base of the pan with the excess phyllo draping/hanging outside the pan.

4.	 Repeat with 5 more sheets of phyllo (your base will have a total of 6 phyllo sheets).
5.	 Place the pumpkin filling into your pan, spread the filling evenly.
6.	 Fold the excess phyllo inward and over your filling.
7.	 Brush a sheet of phyllo with melted butter and and place over the filling and leave the 

excess to overhang from the sides of the tray, Repeat with another 5 sheets of phyllo.
8.	 Now fold the overhanging phyllo over the filling. Dab your brush in melted butter and 

gently push the the phyllo around the edges downward along the sides of the pan 
(makes for a neat/tidy looking pie).

9.	 Brush the top layer of phyllo with melted butter and place in your pre-heated oven for 
50-55 minutes or until top is golden.

10.	 Take out of the oven, allow to rest 20 minutes.
11.	 Carefully remove from the pan and onto to a cutting board. Cut into bite sized squares, 

top with powdered sugar and cinnamon.

1.	 Προθερμάνετε τον φούρνο στους 
175°C (350°F).

2.	 Τοποθετήστε την μαγειρεμένη κολο-
κύθα σε ένα σουρωτήρι και αφήστε να 
στραγγίξει τυχόν περιττό νερό. Μετα-
φέρετε σε ένα μπολ και προσθέστε τα 
υπόλοιπα υλικά της γέμισης. Ανακα-
τέψτε καλά. Δοκιμάστε και προσαρμό-
στε τη γεύση αν χρειάζεται.

3.	 Αλείψτε το ταψί με λιωμένο βούτυρο. 
Απλώστε ένα φύλλο φύλλου, αλείψτε 
με βούτυρο και τοποθετήστε το στη 
βάση του ταψιού, αφήνοντας τα άκρα 
να εξέχουν.

4.	 Επαναλάβετε με 5 ακόμα φύλλα (η 
βάση θα έχει συνολικά 6 φύλλα).

5.	 Απλώστε τη γέμιση κολοκύθας ομοιό-
μορφα πάνω από τα φύλλα.

6.	 Διπλώστε τα εξωτερικά φύλλα πάνω από τη γέμιση.
7.	 Αλείψτε με βούτυρο ένα φύλλο και τοποθετήστε το πάνω από τη γέμιση, αφήνοντας 

τα άκρα να εξέχουν. Επαναλάβετε με 5 ακόμη φύλλα.
8.	 Διπλώστε τα εξέχοντα φύλλα πάνω από τη γέμιση. Βουτήξτε το πινέλο σε λιωμένο 

βούτυρο και πιέστε απαλά τα φύλλα κατά μήκος των πλευρών του ταψιού για ένα 
τακτοποιημένο αποτέλεσμα.

9.	 Αλείψτε την κορυφή με βούτυρο και ψήστε στον προθερμασμένο φούρνο για 50–55 
λεπτά, μέχρι να ροδίσει η επιφάνεια.

10.	 Αφήστε να ξεκουραστεί 20 λεπτά πριν το ξεφορμάρισμα.
11.	 Αφαιρέστε προσεκτικά από το ταψί σε ξύλο κοπής. Κόψτε σε μικρά τετράγωνα και 

γαρνίρετε με ζάχαρη άχνη και κανέλα.

Servings
4 servings

Prep time
1 hour 

Cooking time
55 minutes

Μερίδες: 
4 μερίδες

Χρόνος προετοιμασίας:
 1 ώρα

Χρόνος ψησίματος: 
55 λεπτά

Πήτερ 
Μινάκης

Chef Minakis proudly and exclusively 
uses ANDANIA products
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Α΄ ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΟΥ ΛΟΥΚΑ (Ε΄, 1-11)
Στην «αλιεία ανθρώπων»
Από τούτη την Κυριακή μέχρι τα Χριστού-
γεννα, στο ευαγγέλιο θα ακούμε τις γλα-
φυρές διηγήσεις του Ευαγγελιστού Λουκά, 
του ιατρού και αγαπητού συνοδίτη του Απο-
στόλου Παύλου. Η συγκεκριμένη περικο-
πή είναι μια από τις πολλές, στις οποίες οι 
ευαγγελιστές περιγράφουν την κλήση των 
μαθητών του Χριστού. Ξέρομε βέβαια ότι ο 
Κύριος δίδασκε και θαυματουργούσε στην 
περιοχή της Γαλιλαίας, πριν απευθύνει την 
προσωπική πρόσκληση σε συγκεκριμένα 
πρόσωπα να γίνουν μαθητές Του.
Ω, πόσο όμορφες, αξιοζήλευτες, ήταν εκεί-
νες οι πρώτες στιγμές! Όντως ανεπανά-
ληπτες. Ο Ιησούς, καθισμένος πάνω στο 
ψαροκάικο, μιλούσε απλά, μειλίχια, στο 
λαό, που «κρεμόταν από τα χείλη Του», μη 
χορταίνοντας τις διδαχές. Όμως, σκοπός 
Του δεν ήταν να διδάσκει μόνο γενικά όλους 
τους ανθρώπους. Έπρεπε να καταρτίσει 
τον κύκλο των μαθητών, που θα τους παι-
δαγωγούσε σοφά και θα τους προετοίμαζε 
επί τρία χρόνια, για την ωραία αλλά δύσκο-
λη αποστολή τους. Δίνοντας την εντολή στο 
Σίμωνα να ρίξει ξανά τα δίκτυα στο νερό, 

από τη μια μεριά, του δίνει την αφορμή να 
ομολογήσει την πλήρη αποτυχία της ολονύ-
χτιας προσπάθειάς τους, κι από την άλλη, 
αξιώνονται να δουν ένα καταπληκτικό θαύ-
μα: να γεμίζουν τα δίχτυα τους, τόσο, ώστε 
να σχίζονται από το βάρος των ψαριών και 
τα πλοιάρια να κινδυνεύουν να βυθιστούν! 
Συγχρόνως, ο Κύριος δείχνει την ευγνωμο-
σύνη και την αρχοντιά Του, διδάσκοντας κι 
εμάς να τον μιμούμαστε στη ζωή μας.
Είδαν και θαύμασαν οι άνθρωποι του μό-
χθου, μη μπορώντας να πιστέψουν στα μά-
τια τους! «Θάμβος», έκπληξη, δέος ιερό κα-
τέλαβε τον Πέτρο και όλους όσοι ήταν μαζί 
του. Και παρακαλεί τον Κύριο γονατιστός 
να φύγει, νιώθοντας αμαρτωλός, ανάξιος 
για μια τέτοια ευλογία, που όμοιά της δεν 
είχαν μέχρι τότε ξαναδεί! Πού να φανταζό-
ταν ποιος ήταν ο παράξενος Επισκέπτης! 
Μα, ο Άγνωστος τον καθησυχάζει. Διώχνει 
το φόβο του και τον καλεί να γίνει στο εξής 
«αλιεύς ανθρώπων» στα νερά του θελήμα-
τος του Θεού. Και, σα να ήταν προετοιμα-
σμένοι από καιρό, αυτός και οι φίλοι του, 
αφού έσυραν τα πλοία στην ακρογιαλιά, 
εγκατέλειψαν τα πάντα κι ακολούθησαν το 

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΣΤΗΛΗ 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΤΑΙ Η ΚΑΤΗΧΗΤΡΙΑ

ΤΟΥ Ι.Ν. ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 
Κ. Κόμησσα Πολυδούλη

R E L I G I O N

Χριστό!
Είναι εντυπωσιακή η ταχύτητα με την οποία 
εξελίχτηκαν τα γεγονότα. Κι από το θαύμα 
των ιχθύων, πιο μεγάλο είναι η μεταστροφή 
των ψαράδων και η κλήση τους στο ύψιστο 
αξίωμα των Αποστόλων του Χριστού. Πρέ-
πει να τονίσουμε τη σημασία της συγκα-
τάθεσής τους στην πραγματοποίηση των 
βουλών του Θεού. Θαυμάζομε την εργατι-
κότητα, την πίστη, την ταπεινοφροσύνη, την 
καλή προαίρεση και την υπακοή τους στο 
θέλημά Του. Πέρα από το μυστηριακό χα-
ρακτήρα της, η εκλογή τους φαίνεται πως 
δεν ήταν καθόλου τυχαία. Στους ώμους τους 
επρόκειτο να σηκώσουν, ως στύλοι ακλόνη-
τοι, το βάρος της οικοδομής της Εκκλησίας.
Από την πανέμορφη και γραφικότατη Θά-
λασσα της Τιβεριάδος, επιστρέφουμε στην 
καθημερινότητα- στη θάλασσα της ζωής 
μας. Με τις αμέτρητες αστοχίες και αποτυ-
χίες μας. Στη βιοπάλη, στους οραματισμούς 
μας. Ίσως και στη μοναξιά μας. Κι ενώ ζη-
λέψαμε εκείνους τους ψαράδες, για τις ευ-
λογίες που δέχτηκαν και τις αποφάσεις που 
πήραν, ο δρόμος τους μπορεί να φαντάζει 
μακρινός, άσχετος με τα ενδιαφέροντά μας. 
Κι όμως, μέσα μας φωλιάζει η ανάγκη και 
η δίψα του Θεού και του Λόγου Του, ακόμα 
κι αν δεν το συνειδητοποιούμε. Το δείχνουν 
πολλά: η κρίση της οικογένειας, η διάλυση 
των διαπροσωπικών σχέσεων και της κοι-
νοτικής ζωής, η ματαίωση ονείρων, επιδιώ-
ξεων, οραμάτων. Οι αμέτρητες απογοητεύ-
σεις. Η διατάραξη της ψυχικής μας υγείας. Η 
εξάρθρωση κοινωνικών δομών και θεσμών. 
Η αυξανόμενη ανασφάλεια. Η εκκοσμίκευση 

της ίδιας της ζωής της Εκκλησίας!
Είδαμε πως ο Πέτρος και οι άλλοι μαθητές, 
ίσως με θείο φωτισμό, σεβάστηκαν και υπά-
κουσαν σ’ έναν άγνωστο-ως σπουδαίο Δά-
σκαλο και σοφό. Άραγε, πού τον κατατάσ-
σουμε εμείς; Μήπως, επηρεασμένοι από το 
«ρεύμα της εποχής», τον θεωρούμε ως έναν 
από τους «Μεγάλους Μύστες»; Αλίμονο σ’ 
όσους συμβαίνει αυτό! Γιατί, ίσως άθελά 
τους, συντάσσονται με τους εγκεφάλους της 
«Νέας Εποχής» και συμβάλλουν έτσι στους 
σκοτεινούς σκοπούς της. Γιατί, λοιπόν, να 
μην υπακούμε στο Χριστό και στο θέλημά 
Του; Γιατί να μη μιμηθούμε τον Πέτρο, που 
μετά το καταπληκτικό θαύμα, τον αποκαλεί 
Κύριο- όπως έπρατταν και βίωναν οι Άγιοι 
της Εκκλησίας, καθώς και οι παππούδες και 
οι πρόγονοί μας;
Όμως, εδώ προκύπτει ένα άλλο ζήτημα: 
των σχέσεών μας με το Θεό. Πώς, δηλαδή, 
νιώθουμε μαζί Του; Ως δούλοι, «μισθωτοί», 
ή παιδιά Του; Ανάλογα, βέβαια, θα είναι και 
τα συναισθήματά μας: φόβος, απαίτηση 
«ανταμοιβής», ή «καύση καρδίας», πληρό-
τητα, εγκαρτέρηση, αγάπη. Ας κοιτάξουμε, 
φίλοι μου, μήπως έρχεται και σε μας ο Κύ-
ριος και ζητά να μας «μιλήσει». Μπορεί να 
θέλει να μας συμπεριλάβει στη συντροφιά 
Του. Να περιμένει κάτι να κάνομε κι εμείς 
στο έργο της σωτηρίας των αδελφιών Του. 
Ας είμαστε, λοιπόν, άγρυπνοι, νηφάλιοι, 
έτοιμοι για το κάλεσμα που ως βαπτισμέ-
νοι χριστιανοί, κληρικοί και λαϊκοί, έχομε. 
Μαθαίνοντας, όμως, να διαβάζομε τα «προ-
σκλητήρια» και τα «μηνύματά» Του.
Νίκος Σιγανός, θεολόγος

Το τελευταίο αντίο σε έναν πραγματικό Αγωνιστή
Νικήτας Γεωργακόπουλος του Αλεξίου και της Αθηνάς, 
το γένος Κιαπέ, από το χωριό Ραψωμάτη της Επαρχίας 

Μεγαλόπολης του Νομού Αρκαδίας (1932-2025)
(Γράφει ο Τάσος Θεοδωρίδης, Διευθυ-
ντής Σύνταξης του “Ελληνικού Τύπου”)

Ήμουν πραγματικά τυχερός που συνά-
ντησα τον Νικήτα Γεωργακόπουλο. Είχα 
τη χαρά να γνωρίσω το σπιρτόζο πνεύμα 
του, το πείσμα του για αγώνα και ζωή, την 
αφοσίωσή του στα δημοκρατικά ιδεώδη 
και, πάνω απ’ όλα, την αγάπη του προς την 
οικογένειά του, τους συγγενείς και τους συ-
ντρόφους του.
Μέσα από μια ζωή γεμάτη διδάγματα, δο-
κιμασίες και συμφορές, ο Νικήτας στάθηκε 
όρθιος και νικητής. Μας δίδαξε με το παρά-
δειγμά του, με την προσωπική του εμπειρία 
αλλά και τη συνεισφορά του στα κοινά, πως 
δεν πρέπει ποτέ να το βάζουμε κάτω, όσες 
δυσκολίες κι αν συναντήσουμε στον δρόμο 
της ζωής και του αγώνα μας.
Το πρώτο του βιβλίο, που έγραψε το 2007 
με τίτλο «Αναμνήσεις μιας ζωής», φέρνει 
στο φως τον αγώνα που ξεκίνησε από μι-
κρό παιδί, μέσα στην Κατοχή. Τότε που οι 
Ιταλογερμανοί πρώτα, κι έπειτα οι «χιτο-
χωροφύλακες», καταδυνάστευαν την Ελλά-
δα: σκότωναν, βίαζαν και λεηλατούσαν τον 
μόχθο εκατοντάδων χιλιάδων αγωνιστών 
της Εθνικής Αντίστασης. Εκείνοι, από ελευ-
θερωτές, βαφτίστηκαν «κομμουνιστές» και 
«προδότες της Πατρίδας», για να καταλή-
ξουν κυνηγημένοι σε φυλακές και ξερονή-
σια. Ο Νικήτας έζησε όλα αυτά, όπως έζησε 
και την πίκρα να βλέπει στη χώρα μας να 
κυριαρχούν οι συνεργάτες του κατακτητή, 
με τη βοήθεια πρώτα των Άγγλων και ύστε-
ρα των Αμερικανών, ακόμη και ογδόντα 
χρόνια μετά την «απελευθέρωση».

Η ζωή του Νικήτα συνοψίζει τη μοίρα όλων 
των αγωνιζόμενων, δημοκρατικών και αδέ-
σμευτων Ελλήνων. Διωγμένοι από ένα 
άδικο πολιτικοκοινωνικό σύστημα, ανα-
γκάστηκαν να αναζητήσουν καταφύγιο σε 
χώρες του καπιταλισμού, όπου – έστω και 
με περιορισμούς – μπόρεσαν να βρουν τα 
στοιχειώδη δικαιώματα, να εργαστούν, να 
μεγαλώσουν τις οικογένειές τους και να σχε-
διάσουν το μέλλον τους με σχετική ασφά-
λεια και σιγουριά.
Η οικογένειά του – οι τρεις του κόρες – οι 
συγγενείς, οι φίλοι, οι συναγωνιστές, οι συ-
ντοπίτες και οι σύντροφοί του στον Καναδά, 
έχουν κάθε λόγο να αισθάνονται περήφανοι 
και τιμημένοι που ο Νικήτας πέρασε από τη 
ζωή τους. Στόλισε το πάνθεον των αγωνι-
στών της ζωής, αφήνοντας το παράδειγμα 
του συνειδητού πολίτη που γνώριζε την 
Ιστορία και την ανελέητη Τύχη που καρα-
δοκεί για όλους μας. Μα και το παράδειγμα 
του στοργικού συζύγου, πατέρα, αδερφού, 
συγγενή και φίλου, που νοιαζόταν και αγα-
πούσε με ειλικρίνεια.
Η απώλειά του είναι βαριά. Δεν συναντάμε 
συχνά τέτοιους ανθρώπους, που να κρα-
τούν μέχρι την τελευταία τους στιγμή το 
σφρίγος, το πείσμα και την ακατάβλητη δι-
άθεση για ζωή και αγώνα.
Είθε να είναι ελαφρύ το χώμα που θα σε 
σκεπάσει, Νικήτα.

 Ντροπή και Αίσχος Κύριοι 
της κυβέρνησης.
(Άρθρο του Νικήτα Γεωργακόπουλου στον 
“Ελληνικό Τύπο” την 24/9/2022)

Για ποια δημοκρατία μιλάτε; Αφού κανένας 
σας δεν σέβεται τον Ναόν της καθώς και το 
Σύνταγμα. Την δημοκρατία την έχετε πεθά-
νει και ενταφιάσθηκε στο ίδιο μέρος που 
γεννήθηκε διά βοής. Αυτά που είδα σε Ελ-
ληνικό κανάλι με γύρισαν πίσω στα χρόνια 
της περιόδου 1945-1946 που κυβερνούσε 
το παρακράτος της Δεξιάς. Παρ’ ότι που 
έχω περάσει τα 91 μου όταν τα θυμάμαι πο-
νάω. Αλλά δεν θα αναφερθώ σε λεπτομέ-
ρειες της εποχής εκείνης.
Στην κατοχική περίοδο πολέμησα για την 
απελευθέρωση της Πατρίδας μου καθώς 
και όλη η οικογένειά μου κάτω από την 
Σημαία του Ε.Α.Μ. (Εθνικό Απελευθερω-
τικό Μέτωπο), του Ε.Λ.Α.Σ. (Ελληνικός 
Λαϊκός Απελευθερωτικός Στρατός) και της 
Ε.Π.Ο.Ν. (Ενιαία Πανελλαδική Οργάνωση 
Νέων). Αυτό ήταν το αμάρτημά μου που το 
παρακράτος της Δεξιάς με τιμώρησε με φυ-
λακίσεις, ξυλοφορτώματα και με εικονικές 
εκτελέσεις. Επιπλέον, ο πατέρας μου δο-
λοφονήθηκε όπως και ο αδελφός του, ένας 
εξάδελφός του και ο κουνιάδος του.
Μετά την απελευθέρωση που έψαχνα για 
δουλειά όπου έπιανα δουλειά σε μια εβδο-
μάδα ή δύο το πολύ ερχόταν η Ασφάλεια και 
έλεγε στο αφεντικό να με διώξει γιατί ήμουν 
κομμουνιστής. Αυτό έγινε τουλάχιστον 10 
φορές. Οι περισσότεροι για να μου δώσουν 
δουλειά θα έπρεπε να έχω πιστοποιητικό 
κοινωνικών φρονημάτων. Ποίοι το ζητού-
σαν αυτό; Οι συνεργάτες του κατακτητή, οι 
Εθνοπροδότες Γερμανοντυμένοι ταγματα-
σφαλίτες. Αυτό με ανάγκασε να γίνω λαθρο-
μετανάστης στον ΚΑΝΑΔΑ όπου και έγινα 
μόνιμος κάτοικος εξωτερικού.
Η Σημερινή Ελληνική Κυβέρνηση δυστυ-
χώς δεν πιστεύει κατά την γνώμην μου στην 
δημοκρατική ιδεολογία και δεν είναι Κυβέρ-
νηση της παλαιάς δημοκρατικής Δεξιάς. Σή-
μερα η Ελλάδα κυβερνάται από την άκρα 
δεξιά που της έχουν δοθεί Υπουργεία κλει-
διά. Κύριε Πρωθυπουργέ, έχετε αποκαλέσει 
πολλές φορές τον εαυτόν σας Κυβερνήτη. 

Δεν ήσαστε Κυβερνήτης αλλά Πρωθυπουρ-
γός σε μια χώρα. Κυβερνήτης είναι ο λαός 
ψηφίζοντας εκείνους που θα τον εξυπηρε-
τούν και όχι Κυβέρνηση με Πρωθυπουργό 
που εξυπηρετούν μόνον τα ατομικά τους 
συμφέροντα και των φίλων τους. Πληρώ-
νοντας ακριβά τα παπαγαλάκια διαφημίζο-
ντας τον Πρωθυπουργό και την Κυβέρνησή 
του για τα ‘’καλά της’’ έργα.
Κύριε Πρωθυπουργέ, η Κυβέρνησή σας και 
εσείς προσωπικά προσπαθείτε να επιβλη-
θείτε στο λαό και ειδικά στη Νεολαία, φο-
βούμενοι μήπως χάσετε την εξουσία. Αυτό 
εξαρτάται από τον Λαό εάν ξυπνήσει από 
τη χειμερία νάρκη.
Μετά την κατοχή το παρακράτος της Δε-
ξιάς διέλυσε τη Νεολαία της Ε.Π.Ο.Ν., η 
οποία είχε δώσει χιλιάδες θύματα για την 
απελευθέρωση της Πατρίδας μας. Μετά τη 
δολοφονία του Λαμπράκη ιδρύθηκε η Νεο-
λαία Λαμπράκη, την οποία το κατεστημένο 
διέλυσε επίσης. Η χούντα του 1967 διέλυσε 
το φοιτητικό κίνημα του Πολυτεχνείου, όπου 
υπήρξαν τραυματίες και πολλές συλλήψεις. 
Η σημερινή Κυβέρνηση αστυνόμευσε τα 
Πανεπιστήμια. Γιατί; Μήπως φοβάται τη Νε-
ολαία; Με αυτό που κάνει δείχνει ότι δεν την 
ενδιαφέρει το μέλλον της χώρας.
Λέγεται ότι ο Λυκούργος έτρωγε τα παιδιά 
του για να μην του πάρουν την εξουσία! Κύ-
ριοι, δίνετε ψίχουλα στον ευκολόπιστο και 
πάντα προδομένο Ελληνικό λαό, τάζοντάς 
του λαγούς με πετραχήλια. Όμως οι λαγοί 
που τάζετε δεν έχουν πετραχήλια—θα τα 
βάλει ο λαός όταν έρθει η ώρα της κάλπης.
Και κάτι άλλο: Οι παλαιοί στο χωριό μου 
έλεγαν: “Τάξε του Άγιου ψέματα και του παι-
διού αλήθεια.” Στην προκειμένη περίπτωση, 
το παιδί είναι ο ΛΑΟΣ.
Υ.Γ. Κύριε Πρωθυπουργέ, συγγνώμη, έχω 
μια ερώτηση: Στα τόσα ταξίδια σας στις 
Βρυξέλλες, φαντάζομαι θα έχετε συναντη-
θεί και με τον Κύριο Viktor Orban και θα έχε-
τε αποκομίσει κάποια ιδέα για τη διακυβέρ-
νηση της χώρας μας.
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RECOGNITION AWARDS
The Hellenic Heritage Foundation is now accepting nominations for 

two separate Recognition Awards to shine a light on exceptional 

leaders that are making significant contributions in our communities: 

• Lifetime Achievement Award, and

• Outstanding Achievement Under 40 Award

These Awards will be presented to distinguished Canadians of 

Hellenic descent or Philhellenes who have demonstrated excellence 

in their career or field of endeavour while contributing to 

philanthropy or the betterment of our society.

The nominations will assist  the selection committee in identifying and 

recognizing the achievements in our Hellenic-Canadian community.  

The nomination period will be open for three months, September 1 

to November 30, 2025.  Nomination forms can be submitted online 

through our website, by email or by post.

For more information on the Awards, the criteria and past recipients, 

log onto: www.hhf.ca/awards/

The HHF launched the Recognition Awards in 2012, and has proudly 

honoured: Supreme Court Justice Andromache Karakatsanis;  physician-

scientist Dr. Dimitrios Oreopoulos; philanthropist and Blackberry founder 

Mike Lazaridis; composer Christos Hatzis; opera diva Teresa Stratas; 

inventor-entrepreneur Dr. Savvas Chamberlain; leader in health and 

wellness Toula Reppas; particle physicist Dr. Asimina Arvanitaki; scientist 

and humanitarian Dr. Helen Dimaras; film industry pioneer Nick 

Mirkopoulos; pediatric allergist and community educator Dr. Fotini 

Kavadas; philanthropist and community leader John Dagonas; aerospace 

industry leader Dr. John Maris; journalist Vassy Kapelos; family physician 

and community youth leader Dr. Frank Karantonis; engineering industry 

leader Catherine Karakatsanis; film industry leader and philanthropist, 

Steve Mirkopoulos; orthodontist Dr. Christos Papadopoulos; AI and 

computer science pioneer Dr. John Mylopoulos; philanthropist and 

community leader, John Fanaras; Paralympian Marissa 

Papaconstantinou; clinical physiologist and cardiologist Dr. John Floras; 

and former Ambassador and Philhellene Robert Peck.

We look forward to receiving your nominations and to your support in 
celebrating the achievement of outstanding leaders in our community. 
The Awards will be presented at the 2026 HHF Annual Gala.

Nominations are now open.

128 O’Connor Drive   Toronto, ON M4J 2S4 
  Telephone: (416)-461-5200 

Email: info@greekgrilltoronto.com

TORONTO'S FINEST 
AUTHENTIC GREEK RESTAURANT

New In-House Market Products

When you spend 60$ before taxes at 
the in-house market, you can get a 
free item from the dry food section

Εκπτωτικό Κουπόνι

Catering

THE 
GREEK
PRESS

GREEK PRESS

DESIGN

Appetizers:
Artichokes with Tzatziki and Manouri 
Cheese
Trachana Croquettes
Pork Belly Twists
Housemade Bread
paired with Voltes Rose
1st Course:
Baby Arugula Salad, Graviera Cheese, 
Figs
paired with Malvasia White 2023
2nd Course: 

Welcome to the Pan-Ellinion Greek 
Supper Club! Join us Sunday, 

October 19th for a delicious evening 
celebrating the flavors of Greece 
at St. Lawrence Market Kitchen. 

Indulge in traditional and modern 
Greek dishes from different regions 

of Greece.
Your host Chef Peter Minaki and 
his team will serve you a taste of 
Greece, Apotsolos Gerakinis will 

pour wines from Celebrity Wines & 
Spirits while enjoying the vibrant 

atmosphere of our event. Immerse 
yourself in Greek culture through 
food, music, and good company. 

Don't miss out on this unique 
culinary experience!

Date and time
Sun, Oct 19, 2025 5:00 PM - 10:00 PM 

Location
St. Lawrence Market Kitchen

92 Front St E Toronto, ON M5E 1C3

Dinner + Wine is $135/ Dinner Only $ 120 (Payment may be made via paypal or Interac 
transfer using my email, info@kalofagas.ca in the name of Peter Minaki 

Pan-Ellinion Greek Supper Club

Onion Dolmades, Yogurt, Paprika
paired with Laloudi Red 2022
Main Course: 
Braised Beef in Red Wine with 
Pappardeles from Andritsina
paired with 300 Red 2018
Dessert: Rice Pudding Brulée served 
with Greek coffee

All wines curated by Apostolos 
Gerakinis and Celebrity Wines & 

Spirits
Greek products kindly provided by 

Andania Imports

ΕΛΑΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΜΑΣ ΓΙΑ 
ΟΛΑ ΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

674 PAPE AVE. ΤΗΛ. (416) 461-1211

ELLAS MEAT MARKET 
AND  DELI  LTD

Ευχαριστούμε την πολυάριθμη 
πελατεία μας που μας υποστηρίζει

Etablished Since 1977
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Welcome to Kykloi by Priceless. An immersive experience by Mastercard that engages 
all the senses and connects gastronomy with a meaningful purpose.

In the heart of Athens, a new culinary proposal comes to life, highlighting a new way of dining 
through mindful cuisine.

WHERE MINDFUL CUISINE COMES TO LIFE
At Kykloi by Priceless, every dish is part of a larger circle.
From ingredient to plate, everything has a purpose: to create connection.
Michelin-starred chef Pavlos Kiriakis and his team reinterpret traditional Greek recipes using 
local ingredients and modern techniques, transforming them into immersive, sensory-rich 
dishes.
The experience begins at the open kitchen with a warm welcome ritual, unfolds around the table, 
and culminates in a moment of authentic human connection.
Here, food is more than just  taste. It’s an experience that stays with you.

EXECUTIVE CHEF - PAVLOS KIRIAKIS
A culinary talent shaped in Athens, Pavlos Kiriakis began his career at *Spondi (2 Michelin)**, 
working alongside acclaimed chefs such as Arnaud Bignon, Eric Frechon, and Michel Del Burgo.
His journey continued through iconic 3 Michelin restaurants* across Europe and the U.S., 
including Pierre Gagnaire (Paris), Benu (San Francisco), Azurmendi (Bilbao), Flocons de Sel 
(Megève), and Enoteca Pinchiorri (Florence).
From 2016 to 2019, he led the kitchen at Lycabettus Restaurant (Andronis Group, Santorini), 
earning honors like the Golden Hat Award and 2 FNL Stars.
From 2019 to 2024, he acted as Executive Chef at The Zillers Athens Boutique Hotel, earning 
a Michelin star in 2022. Today, he brings his vision to Kykloi by Priceless, crafting dishes that 
connect flavor, story, and soul.

THE CIRCLE - OF TASTE
At Kykloi by Priceless, food is more than just a fulfilling culinary experience.
Michelin-starred chef Pavlos Kiriakis honors the authenticity of traditional cuisine, creatively 
renewing and reintroducing beloved Greek recipes and Mediterranean flavors.
Each dish embodies the philosophy of mindful cuisine.
Guided by a conscious approach to gastronomy, Pavlos Kiriakis and his team transform local 

ingredients and traditional recipes into delectable dishes, each with a unique story behind its 
flavors. Voutadon  36, Athens, Greece  PO.11854            www.kykloi.gr 

 Phone: 697 435 0179              contact@kykloi.gr


